BELL, MCANDREWS & HILTACHK, LLP
ATTORNEYS AND COUNSELORS AT LAW
455 CAPITOL MALL, SUITE 600

SACRAMENTO, CALIFORNIA 958i4

(216) a42-7757
FAX (216) 442-7759
www.bmhlaw.com

December 18, 2014

BY ELECTRONIC MAIL AND OVERNIGHT DELIVERY

Benedict Y. Hur, Chairperson/Commissioner
Paul A. Renne, Vice Chairperson/Commissioner
Brett Andrews, Commissioner
Beverly Hayon, Commissioner
Peter Keane, Commissioner

& Mr. John St. Croix, Executive Director
San Francisco Ethics Commission
25 Van Ness Avenue
San Francisco, CA 94102

Honorable Dennis Herrera, City Attorney
Office of the City Attorney

City Hall, Room 234

1 Dr. Carlton B. Goodlett Place

San Francisco, CA 94102-4682

Re: Common Sense Voters, SF 2010, Mark Farrell for Supervisor 2010

Dear Commissioners and City Attorney Herrera:

Thank you for the opportunity to speak at the Ethics Commission hearing on December
16, 2014, concerning the above-referenced matter. My oral remarks, together with my written
communications, describe the unprecedented and phenomenal abuse of the San Francisco
election process in an act of blatant cheating that victimized all the voters of the City and County
of San Francisco, the voters of Supervisorial District 2, and my client, candidate Janet Reilly.
The illegal expenditure by Common Sense Voters, SF 2010, almost entirely on last minute,
negative smear mailings against Janet Reilly was over $191,000. Mark Farrell’s spending from
his regular campaign committee totaled $265,198. The combined spending, including the
illegally spent $191,000 totaled around $465,000. The illegal expenditure total was about 41%
of the total spent by the legal and illegal Farrell committees. But for this illegal activity, my
client would have won the election. A change of fewer than 130 votes would have affected the
outcome of a contest that was narrowly decided by only 258 votes.
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While Janet Reilly has no forum or remedy to reverse the election outcome, you are not
without causes of action or remedies. Commendably, the Ethics Commission has demanded that
Mark Farrell immediately disgorge illegal funds to the City and County of San Francisco, as
provided in San Francisco C & GC § 114(f).! However, you should not stop without imposing
monetary penalties as you are authorized to do for serious violations of the San Francisco
Campaign Finance Ordinance.

At the end of my brief oral remarks, I stated that possible civil or administrative action
was not barred by the four (4) year statute of limitations for such actions, due to the fraudulent
concealment of the parties’ relationship to Mark Farrell, a candidate for Supervisor. Farrell and
Farrell’s committee, Common Sense Voters, SF 2010, admitted by stipulation with the Fair
Political Practices Commission that Common Sense Voters, SF 2010, was actually a controlled
committee of Mark Farrell.

Ample case law precedent, and the definition of fraudulent concealment in the Political
Reform Act, support tolling the statute of limitations for fraudulent concealment. Community
Cause v. Boatwright, 124 Cal. App. 3d 888, 898-903 (1st Dist. Ct. App. 1981.) [statute of
limitations on civil action for violation of the Political Reform Act tolled by fraudulent
concealment of material facts.].? Fraudulent concealment is defined in the Political Reform Act,
which the San Francisco Campaign Reform Ordinance follows unless the local ordinance

' As discussed below, we believe the proper measure of the funds to disgorge is greater than the $191,000 amount
set forth in the Ethics Commission’s letter to Mark Farrell dated December 11, 2014.

% The court explained the rationale for its rule as follows:

“In general the fraudulent concealment by the defendant of a cause of action tolls the relevant statute of limitations,
which does not begin to run until the aggrieved party discovers the existence of the cause of action. (Pashley v.
Pacific Elec. Ry. Co. (1944) 25 Cal.2d 226, 229.) The rationale for this rule is that such a defendant should be
estopped from taking advantage of his own wrong by asserting the statute of limitations. (Sears v. Rule (1945) 27
Cal.2d 131, 147.) In Baker v. Beech Aircraft Corp. (1974) 39 Cal. App.3d 315, at page 324, the court expanded upon
that rationale, explaining that statutes of limitation are intended in part to prevent fraud, to keep parties from
asserting rights after a lapse of time has destroyed or impaired the evidence which would show that such rights never
existed or had been extinguished. To hold that by concealing fraud, or by committing fraud in such a manner as to
conceal it until after the party committing the fraud could plead the statute of limitations to protect itself, is to make
the law which was designed to prevent fraud the means by which it is successful and secure. [citation omitted.]
***Notwithstanding the general rule of strict construction, both the 1973 Act and the PRA expressly declare that
their provisions are to be liberally construed, to fully protect the public interest and accomplish their purposes. (§§
3602, §1003.) *** It would be incongruous and inconsistent with these stated aims to hold that fraudulent
concealment does not toll the statutes of limitation on causes of action arising out of either of these acts, the heart of
which is the elected official's obligation to disclose.” (Id. at pp. 899-900.)
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specifically provides otherwise (SF C & GC § 1.106.). Government Code, section 91000.5,
subdiv.(b) defines that term as follows:

(b) If the person alleged to have violated this title engages in the fraudulent concealment
of his or her acts or identity, the five-year period shall be tolled for the period of the
concealment. For purposes of this subdivision, “fraudulent concealment” means the
person knows of material facts related to his or her duties under this title and knowingly
conceals them in performing or omitting to perform those duties, for the purpose of
defrauding the public of information to which it is entitled under this title. (Italics added.)

Here, the material fact — that Common Sense Voters, SF 2010 was a controlled
committee of Mark Farrell — was concealed by that committee and by Mark Farrell’s main
controlled committee. Not only did Common Sense Voters, SF 2010 conceal that fact, but Mark
Farrell’s legal campaign committee also concealed that fact by failing to identify Common Sense
Voters, SF 2010 as an additional controlled committee of Mark Farrell on page 2 of its FPPC
Form 460 campaign reports filed with the SFEC. Mark Farrell participated in this concealment
by executing, under penalty of perjury, the latter committee’s campaign reports which failed to
disclose the related controlled committee. Thus, Farrell directly failed to perform his duties
under the Political Reform Act and the San Francisco Campaign Finance Ordinance — by failing
to acknowledge, take responsibility for the actions of his agents, and report accordingly.

The pattern of fraudulent concealment began with the erroneous designation of Common
Sense Voters, SF 2010 as an independent expenditure committee in late October 2010, and
continued until sometime in late 2014, when Christopher Lee and the committee admitted to the
allegations in the FPPC’s enforcement stipulation. This concealment continued until the FPPC
actually disclosed the admissions to the public. Neither Farrell nor the Common Sense Voters,
SF 2010 made such disclosures, even after their negotiations leading to the FPPC stipulation and
admissions therein.

While the “transformation by admission” of Common Sense Voters, SF 2010 from an
independent expenditure committee to a candidate-controlled committee of Mark Farrell has
exposed a plethora of technical violations of the San Francisco Ethics Ordinance and the Political
Reform Act (because candidate controlled committees and independent expenditure committees
have different filing obligations and file different special reports)3, the gravest failure to disclose

* For example, candidate controlled committees report contributions of $1,000 or more received within 16 days of
an election on FPPC Form 497, while independent expenditure committees report contributions of $1,000 or more
received, and expenditures of $1,000 or more made within 16 days of an election, on FPPC Form 496. Independent
expenditure committees file special supplemental independent expenditure reports on FPPC Form 466. Candidate
controlled committees have disclaimers that identify the candidate controlling the committee. Candidate controlled
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in this situation was the failure to disclose illegal campaign contributions made by seven (7)
donors to Common Sense Voters, SF 2010, and the illegal receipt of such contributions by
Farrell. These material facts were fraudulently concealed from the public at the time of the
election and, subsequently, until their disclosure on November 10, 2014, when the FPPCs
stipulation was made public.

The City Attorney and the Ethics Commission have ample time to bring civil and
administrative enforcement actions against the committee and Mark Farrell for the making and
accepting illegal contributions in the amount of $215,000 from the seven (7) donors who
exceeded the $500 contribution limit applicable to the Mark Farrell and his two controlled
committees. These actions should not leave unaccountable the seven (7) donors, particularly the
two largest donors, Thomas Coates (at $141,000, this host of a fundraising party for Mark Farrell
on October 15, 2010 only three days later contributed $100,000 to the Common Sense Voters, SF
2010) and Diane Wilsey ($50,000 on October 18, 2010).

As noted above, the Ethics Commission has demanded that Mark Farrell disgorge about
$191,000. The letter demanding this disgorgement calculated the amount based on what
Common Sense Voters, SF 2010 spent prior to the 2010 election. However, as a controlled
committee, Common Sense Voters, SF 2010 accepted and ultimately used $215,000 from donors
whose contributions to Mark Farrell exceeded the $500 limit. The additional $24,000 was also
spent, and by virtue of the “transformation by admission” in the FPPC stipulated settlement,
those funds also were illegally obtained and spent, and should be added to the calculation of
sums required to be disgorged.

We request that the Ethics Commission and the City Attorney take appropriate action to
enforce the provisions of San Francisco law to vindicate the interests of the public that has been
cheated and defrauded by these parties’ unprecedented lawless actions and omissions.

truly yours,

Syoe M %ts

Charles H. Bell, Jr.

CHB/cfd

committees also disclose affiliated committees which are controlled by the candidate. Independent expenditure
committees are required to identify the two largest donors of $50,000 or more on the committees’ communications.
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Benedict Y. Hur, Chairperson/Commissioner
Paul A. Renne, Vice Chairperson/Commissioner
Brett Andrews, Commissioner

Beverly Hayon, Commissioner

Peter Keane, Commissioner

& Mr. John St. Croix, Executive Director

San Francisco Ethics Commission

25 Van Ness Avenue

San Francisco, CA 94102

Honorable Dennis Herrera, City Attorney
Office of the City Attorney

City Hall, Room 234

1 Dr. Carlton B. Goodlett Place

San Francisco, CA 94102-4682

Re: Common Sense Voters, SF 2010, Mark Farrell for Supervisor 2010
Dear Commissioners and City Attorney Herrera:

This is to follow up on my previous letters to you, the last of which was on December 18,
2014, concerning the above-referenced complaint.

On December 24 and 29, 2014, I received materials from the Fair Political Practices
Commission in response to a Public Records Act request for documents in their closed
enforcement files in the Common Sense Voters, SF 2010, Mark Farrell for Supervisor 2010 and
Christopher Lee Enforcement Proceeding, FPPC No. 10/973. I am providing copies of the
relevant interview summaries and witness transcripts (identified as CPRA ENF2014- 099F, -
099G, -099M and -099N.) These documents were redacted by the FPPC.!

! The FPPC records provided with this letter contain a number of redactions, which were made by the FPPC staff to
comply with Government Code Sections 6454, subdivision (k), and 11183 (omitting exhibits used in the
enforcement investigation that had been obtained by subpoena) and Civil Code Section 1798.42 (Information
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The redacted FPPC materials make clear that Chris Lee provided services essential to the
establishment of Common Sense Voters, SF 2010. Lee denied that he had referred potential
donors to Rich Schlackman, the consultant and Jack Helfand, the principal officer of Common
Sense Voters, SF 2010, in his own FPPC interview (CPRA ENF2014-099F, Lee interview
summary at p. 2.). Lee’s testimony was refuted by the testimony of Rich Schlackman and
Michela Alioto-Pier, and others. The summary of testimony of Rich Schlackman (CPRA
ENF2014-099G, Schlackman interview summary, at p. 2, re: Exhs. 2 & 3)? directly undercuts
Lee’s denial.

More significantly, Michela Alioto-Pier acknowledged activities that can only be
characterized as admissions that she acted as an agent for Mark Farrell, and also closely
supervised the fundraising and campaign activities of Common Sense Voters, SF 2010. This
involvement commenced on September 12, 2010, when she met with Mark F arrell, Rich
Schlackman, Chris Lee, Bill Barnes, Catherine Stefani, and Margaux Kelly (all of whom except
for Schlackman worked for the official Farrell Committee) to discuss Alioto-Pier’s support.
(CPRA ENF2014-099F, Stefani interview summary, at p-3; CPRA ENF2014-099G, Michela
Alioto-Pier interview summary, at p. 2 re: Exh. 3 & 4; Kelly interview summary, pp. 2-3, re:
Exh. 1, and Kelly interview transcript, pp. 3-6.) Mark Farrell acknowledged attending the
September 12, 2010 meeting with Alioto-Pier, Lee, and Schlackman. (CPRA ENF2014-099G,
Farrell interview summary, p. 2, re: Exh.4) The Alioto—Pier interview testimony makes clear
that Alioto-Pier provided contributor names to Common Sense Voters, SF 2010, and made
contributor solicitations of Tom Coates and Dede Wilsey, the two largest contributors to
Common Sense Voters, SF 2010, on behalf of Common Sense Voters, SF 2010, and attended
house parties of the Farrell Committee, including one on October 15, 2010, just three days before
Tom Coates contributed $100,000 to the Common Sense Voters, SF 2010, and received copies of
Common Sense Voters, SF 2010 campaign materials in draft and final from Rich Schlackman.
(CPRA ENF2014-099G, Michela Alioto-Pier interview summary, p. 2-3; LeBlanc interview
summary, p. 2.)

Practices Act of 1977) (omitting signatures and sensitive financial information). The FPPC staff also advised that
they destroyed, before the closing of their enforcement files, recorded tapes of interviews of Mark Farrell, and
perhaps others, as part of their “standard practice.” I was unaware of such a “standard practice,” but assume that the
Ethics Commission and/or the City Attorney as public agencies can obtain un-redacted information in the FPPC’s
possession, including correspondence between the FPPC staff and attorneys Jim Sutton (for Mark Farrell), Kevin
Hannegan (for Rich Schlackman), Joe Sandler (for Natalie LeBlanc), Joseph Alioto Jr. (for Michela Alioto-Pier) and
the unidentified attorney for Chris Lee, that may be relevant to your own investigation in this matter.

? References are made to exhibits identified by number in the FPPC interview summaries described herein. The
FPPC redacted their own references to the exhibit titles or names, and did not supply the exhibits themselves, as
noted in footmote 1 above.
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Moreover, it appears that Margaux Kelly, Farrell’s campaign staffer, gave potential donor
contact information to Chris Lee, who transmitted it to Jack Helfand for use by Common Sense
Voters, SF 2010. (Compare CPRA ENF2014-099G, Farrell interview summary, at p. 3, re: Exh.
8 & 12 and CPRA ENF2014-099G, Kelly interview transcript, at pp. 37:20-39:5, re: Exh. 12)

The public information disclosure indicates that the FPPC failed to interview Tom Coates
or Dede Wilsey, notwithstanding that Michela Alioto-Pier admitted soliciting Coates and Wilsey
to contribute to Common Sense Voters, SF 2010, and that Farrell denied talking to Coates at all
but acknowledged meeting for “two hours” with Dede Wilsey on October 6, 2010. However,
Coates had hosted a house party for Farrell on October 15, 2010, and then gave $100,000 to
Common Sense Voters, SF 2010 three days later. In addition, Wilsey gave $50,000 to Common
Sense Voters, SF 2010 on October 18, 2010, less than two weeks after meeting with Farrell for
two hours on October 6, 2010. (CPRA ENF2014-099G, Farrell interview summary, at p. 3, re:
Exh. 16 & 17.) Further, Farrell’s campaign manager Margaux Kelly denied, in an un-redacted
portion of her interview, that Coates had made a contribution to the official Farrell Committee.
(CPRA ENF2014-099M, Margaux Kelly interview transcript, at p. 21.) However, the Facebook
pictures of that event suggest that its value likely would have been $500 or more, an amount that
is the threshold for reporting of non-monetary contributions for home events. (See, Gov. Code,
section 82015(f). If that is so, Coates also failed to disclose (and may have violated) the $500
per-election limit (which he exceeded by a city mile with his $141,000 in contributions to
Common Sense Voters, SF 2010), now an admitted Farrell candidate-controlled committee.)

truly yours,

) 1) 5,

Charles H. Bell, Jr.

N

CHB/cfd
Enclosures as stated.
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INTERVIEW SUMMARY ONLY:

Interview tape recorded: Yes

Manner of interview: In-Person
Person(s) interviewed:  Catherine Stefani
Work address:
Work phone:

Home address:

Home phone: I

VI NARRATIVE:

On 10/04/12 at 09:00, Senior Commission Counsel (SCC) Galena West and I interviewed Catherine Stefani,
former Legislative Aide to Supervisor Michela Alioto-Pier (MAP) and current Legislative Aide to Supervisor
Mark Farrell, at the San Francisco Ethics Commission located at 25 Van Ness Avenue, San Francisco, CA
94102. Also present were Catherine Argumedo and Garrett Chatfield of the SF Ethics Commission. The
following is a summary of this interview with Stefani:

Stefani’s current job entails analyzing public policy, preparing and creating policy to come from Farrell,
handling constituent issues, and overseeing the office staff. She has been working for Farrell since 01/08/11.
Previously she worked for MAP and had the same job duties. MAP endorsed Farrell for her District 2
supervisor seat when it was determined that she could not run for another term. MAP did not loan her staff to
the Farrell campaign. Stefani did volunteer her time to the Farrell campaign on the weekends where she did
precinct walking and passed out flyers.

The emails are attached to this report. The following is Stefani’s analysis of the
emails:

- Exhibit 1-
argaux Kelly was Farrell’s campaign manager and is currently a Legislative

Aide for Farrell, Bill Barnes was Stefani’s colleague for a year while she worked for MAP, and
Schlackman refers to Rich Schlackman who is a political consultant who worked for MAP at various
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times. Stefani recalls the meeting that the email references and remembers talking about window
signs, and to “touch base” on what was happening with the Farrell campaign. She does not recall
what “HP locations” means. Stefani stated that meeting at MAP’s residence was unusual and that it
was the only time that it happened.

Exhibit 2| C:is Lcc was Farrell’s
political consultant. Stefani said that it “appeared to be the case” that the Farrell campaign was
drafting an endorsement to come from MAP. Stefani said that her rolbwas to make sure that MAP
approved of the language that the Farrell campaign used.

Exhibit 3- [  S:cfani agreed that this
email referred to the email blast that was referenced in the Exhibit 2 email.

Exhibit 4-
tefani was unfamiliar with this email. She was unsure if MAP regularly gave
out her donor lists to others.

Exhibit 5-

Natalie LeBlanc worked for Rich Schlackman. Suki Kott was a volunteer in MAP’s office and a
friend of Stefani. Stefani believes that this email refers to a mailer that the District 2 Democratic
Club is sending out. She is unaware of whether MAP had a part in the fabrication of the mailer.
Barnes was working with the Club on the project. '

Exhibit 6-
tefani is unfamiliar with Moran and does not know anything about the
doorhanger that the email references.

Exhibit 7-

Stefani does not know Angel Chan. She has met Coates around three times and the only
thing she knows about him is that he is a District 2 resident. She knows Barboza and LeBlanc.
Stefani was MAP’s scheduler so she would receive numerous emails, such as this one, to coordinate
meetings with MAP. Stefani would prep MAP for meetings. Occasionally there would be meetings
that Stefani would not need to prepare MAP for; this was one of those meetings. Stefani would
mainly prep MAP on city hall items. Stefani does not know why MAP would be meeting with
campaign personnel (Schlackman) while she was not running for any office at that time. She does
not know Jack Helfand. Stefani aSsumed that since MAP knows Schlackman then she would know
what this meeting is about. She does not recall ever scheduling a meeting between Helfand and
MAP.

- Exhibit 8- ]
Ungerleider is the president of the Marina

Community Association. She would also volunteer in MAP’s office and on Farrell’s campaign.
Stefani first met Kelly through the Farrell campaign. She said that they would sometimes email
back and forth. Stefani said that Farrell did not contact her but she might have scheduled MAP for a
“coffee” with Farrell.

Exhibit 9 —
Stefani is unaware that MAP was putting
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out her own material endorsing candidates in the 2010 elections. She knew that LeBlanc,
Schlackman and MAP were talking “perhaps” frequently during the final month before the election
even though MAP was not running for office at this time. Stefani also stated that she did not believe
that there were any ballot measures that MAP was endorsing.

- Exhibit 10-
IS (< =ni did not want to speculate but thinks that “the boss” refers to Farrell. Stefani
attended the celebration that the email chain refers to. Schlackman may have picked up the tab for
the dinner. Farrell did not come to the celebration. Schlackman did come to the celebration. She
does not recall anyone talking about CSV. She does not recall the discussions from that celebration.
Stefani remembers having to call a cab for Schlackman, and she remembers that the food was good.

Stefani recalls knowing that there was an IE committee (CSV) for Farrell. Stefani remembers having
conversations with MAP about the IE but not with any specificity. Stefani was never at a meeting where an IE
committee was discussed, to her knowledge. SCC West brought up the meeting that the email in Exhibit 1
documents; Stefani does not know why Schlackman, a political consultant, would be at a meeting with MAP
and Farrell when Lee was present and already Farrell’s consultant. Stefani does not recall any side meetings
taking place during the meeting on 09/12/10. SCC West asked whether it was discussed at that meeting if
Schlackman would be in charge of the IE committee and Stefani replied, “I can’t say that I recall that
specifically, that he would be in charge of an Independent Expenditure.” SCC West then asked, “How about
generally?” To which Stefani replied, “Generally, like to give campaign advice or something like that,
perhaps.”
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V1 NARRATIVE:

On 10/03/12 at 15:45, Senior Commission Counsel (SCC) Galena West and I interviewed Chris Lee, Partner at
Town Square Consulting and campaign consultant to the Mark Farrell campaign, at the San Francisco Ethics
Commission located at 25 Van Ness Avenue, San Francisco, CA 94102. Also present were Catherine
Argumedo and Garrett Chatfield of the SF Ethics Commission. The following is a summary of this interview
with Lee:

Lee created Town Square Consulting in 2009. He was in charge of direct mail and campaign strategy. When it
was determined that the incumbent, Supervisor Michela Alioto-Pier (MAP), could not run again, it changed the
entire makeup of the 2010 election. When MAP was still running, the Farrell campaign was thinking about

dropping out due to low poll numbers.
“ The emails are attached to this report. The following is Lee’s analysis of the emails:

- Exhibit 1-
According to Lee, Catherine Stefani and Bill Barnes worked for MAP and

Margaux Kelly was Farrell’s campaign manager. Schlackman is Rich Schlackman, a political
consultant in SF. Lee does not recall the meeting. At this point, SCC West told Lee that perhaps it
would help to jog his memory if she told him that the meeting took place at MAP’s residence and
that it was about campaign strategy. Lee responded that the Farrell campaign was going to do a mail
piece with MAP’s endorsement. Lee stated that he wrote the endorsement. Lee stated that he did




10/973 Common Sense Voters-Repc.{.;;

Page 2 of 3

not have a lot of meetings with MAP, just a few when they were setting up the mailer. The list that
the email from Margaux Kelly to Farrell and Lee references is a list of donors to the MAP campaign.
The list was to be used to for the eblast to be sent out that Lee drafted to come from MAP.

Exhibit 2 Jack Helfand is a donor of Farrell.
Lee then stated, “I found out later that he was the Treasurer of the Independent Expenditure
Committee.” SCC West says, “Is that Common Sense Voters (CSV)?” Lee then states, “Is that the
name of it? I think that was the name of it.”

Exhibit 3

arrell did not ask Lee to contact Helfand.
SCC West asked Lee if Helfand had any previous political experience in putting together an IE and
Lee stated that Helfand “had contacted a couple of people on the peninsula about it.” Lee thought it
was odd for Helfand to contact people on the peninsula.

Exhibit 4 Lee stated that he did not mean that a
consultant was chosen for Helfand even though Lee wrote, “We have a consultant on board that you
will need to meet with and then I have to step out of the picture.” Lee said that he really meant that
there were many consultants that may do work for an IE committee, but the majority of which would
probably be busy at that particular time. Lee said that he did not mention any specific San Francisco
consultants to Helfand. Lee said that the list that he attached for Helfand was a list of donors who
had already donated to the Farrell campaign. SCC West asked Lee if it was possible that the sentence
about having a consultant on board was misspeak. Lee responded, “Could have been, probably
meant to say you should call consultants and there might have been someone that you could talk to.”
(See Exhibit 6 below, the email on 09/13/10 contradicts this statement.)

Exhibit 5
Lee was unaware if those people donated to

CSV. There were two additional email addresses that were not on the donor list:
and Lee identified the first address as that of
Rich Schlackman and the other address as Natalie Leblanc, an employee of Schlackman.

Exhibit ¢ S I

Lee stated that he must have heard four days later that Schalckman was on board. Lee says he must
have heard it from somewhere else because San Francisco is a small town. At this point Lee
said, “So you can talk to Rich, don’t talk to me.” SCC West asked Lee why he would
send Helfand an email confirming who Helfand hired. Lee responded, “You know I think I probably
meant to say this is the guy who I have heard that will be running your campaign and it’s Rich
Schlackman. That’s probably what I meant by that” When informed that it appeared that Lee
reached out to Schlackman, Lee stated, “No I wouldn’t have reached out to Rich, or I don’t think I
would have.” Lee was asked why he would want Helfand to call him as soon as he could. Lee
stated, “That was probably again to remind him that I'm out of this and you can’t talk to me
anymore once you form this committee I am no one to talk 10.” Lee was sending Helfand an email to
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tell him who he thought would be running his campaign and asked Helfand to call him so that Lee
could tell Helfand not to call him anymore.

- Exhibit
en Riley was one of Farrell’s donors. Helfand was aware that he

could not talk or coordinate with the Farrell campaign. Lee said that he made Helfand aware that he
could not coordinate with the Farrell campaign.

Lee said he meant for Kelly to send him Lamond’s number and then he
would forward it to Helfand. Lee then said, “IfI did, I did.”

Lee did not feel that Farrell was in contact with Helfand during the election cycle. Lee does not remember
meeting Helfand face to face. He might have met Helfand before at a fundraiser. Helfand used to work with
Farrell. Lee stated that MAP and her staff may have had conversations and contact with CSV, but he could not
be certain. Farrell may have had conversations with MAP about the on goings of the Farrell campaign. Lee
remembers seeing Schalckman at the Golden Gate Yacht Club but does not think that they spoke of CSV.
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On 10/03/12 at 14:30, Galena West and I interviewed Bill Barnes, former Legislative Aide to San Francisco
Supervisor Michaela Alioto-Pier (MAP), at the San Francisco Ethics Commission located at 25 Van Ness
Avenue, San Francisco, CA 94102. Also present was Catherine Argumedo and Garrett Chatfield of the SF
Ethics Commission. The following is a summary of this interview with Barnes:

Barnes has been friends with MAP since 1998. During MAP’s tenure as Supervisor, Barnes was one of her
Legislative Aides. Once it was determined by the courts that MAP would be unable to run again for Supervisor
due to term limits, MAP began to endorse Mark Farrell to take her place on the Board of Supervisors.

The emails are

attached to this report. The following is Barnes analysis of the emails:

- Exhibitl- ]
is meeting took place at MAP’s residence on Vallejo Street. Barnes does not

recall the exact details of the meeting. Barnes said that Catherine Stefani works for MAP, Chris Lee
works as a consultant to Farrell, Margaux Kelly is Farrell's campaign manager, and Richard
Schlackman is a political consultant that MAP has dealt with in the past.

- Exhibit 2- MAP was often
asked to endorse things. It was common for MAP to have the person who wanted the endorsement
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to draft the letter or email and then submit it to MAP for review. This email was referencing an
eblast that the Farrell campaign was drafting to come from MAP.

- Exhibit 3- [ - v 2s fairly common to
share donor lists with other candidates and Barnes said he was happy to do so. Barnes said that
MAP knew about him giving the donor list to the Farrell campaign and he cc’d MAP on the email to
Kelly that had the list attached.

- Exhibit 4-
Barnes recalls that he would prep officials before the meetings so that there would be no wasted time
or miscommunication. In this particular instance he was telling Kelly to make sure that she had a list
ready for MAP of what Farrell would need from her when they were meeting later that day. Barnes
did not attend the meeting.

- Exhibic >/ 5. K o'
started the District 2 Democrats which endorsed Mark Farrell. Natalie LeBlanc works for
Schlackman. Barnes does not recall what his comments that the email references would have been
about. On the 10/21/10 email from MAP to Peter Moran of Winning Directions, Barnes does not
know what MAP would have been referencing about when she wrote “common sence” [sic].
“Common Sense” is a phrase that is popular in San Francisco with moderates. He cannot recall if
Winning Directions had done work for MAP in the past.

- Exhibit 6- [ 5:rocs docs
not know what MAP would have been fundraising about. He said it was not uncommon for her to
help others with slate mailers. Tom Coates was a major donor to various ballot measures for SF.

Barnes is unfamiliar with Jack Helfand. He heard Helfand’s name after the 2010 election was over. Barnes’
understanding was Helfand was a friend of Farrell or someone that Farrell grew up with. Barnes has never met
Helfand. Toward the end of MAP’s term, Barnes was in-charge of packing up the office and getting some last
minute projects and legislation finished. Barnes does not believe that giving a list to other campaigns is
disclosed as a non-monetary contribution. Barnes does not believe that it was a personal issue with MAP
opposing Janet Reilly. It was simply a matter of MAP feeling that Reilly’s politics were too liberal for District
2. MAP became upset with Barnes after the 2010 election because Barnes was working on Ed Lee’s mayoral
campaign. Barnes said that the Common Sense Voters independent expenditure committee was an under-the-
radar committee and did not really affect Barnes in his duties at city hall, so he did not pay much attention to the
comrmittee.
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On 02/22/13 at 10:30, I intervied Mark Farrell, San Francisco District 2 Supervisor telephonically. Farrell is
represented by Jim Sutton who was present during the interview. Also present was Margaux Kelly, Farrell’s
Legislative Aide and former campaign manager of the Farrell campaign in 2010. The following is a summary
of this interview with Farrell:

Exhibit 1- | <!l believes that the meeting that
Lee stated that he spoke with Michela Alioto-Pier (MAP) about Tom Coates at, was the same meeting
referenced on the 09/09/10 email (Tab 2). Farrell recalls talking to MAP at the meeting about having
Coates host a house party for Farrell. Farrell was only interested in Coates hosting a fundraising event and
possibly writing a check to help out his campaign. Coates was a good personal friend of MAP and MAP
told Farrell that she would approach Coates about helping Farrell’s campaign. Farrell does not recall
having a conversation with Lee about approaching MAP to help solicit help from Coates. The list that the
09/11/10 email refers to is not the same list as the one in the 09/12/10 email from Lee to Helfand. Farrell
reiterated that he had never seen, nor spoke with Lee about the list that Lee sent to Helfand on 09/12/10.
The list that the 09/11/10 email referred was a list of donors that was known to the Farrell campaign and
which the campaign would send to anyone trying to help raise money for the campaign. Farrell would not
hesitate to pass the list on to anyone because it was in the interest of his campaign to do so. Sutton chimed
in and stated that he wanted to be completely clear that the email that Lee sent on 09/12/13 (Tab 3) with the
list attached with targeted names was not the same list that was being discussed in the email in Exhibit 1.
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The list that Farrell and Lee were referencing on the Exhibit 1 email was just the donor list that was in the
Farrell campaign’s database. It was not the spreadsheet that was tailored to specific donors in the Lee/
Helfand email (Tab 3). Farrell did not talk to Helfand about either list that was sent by Lee and knew
nothing of the email and list that Lee sent to Helfand on 09/12/10.
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On 01/30/13 at 11:00 (20:00 in Rome), Senior Commission Counsel (SCC) Galena West and I interviewed
Michela Alioto-Pier (MAP) telephonically. MAP currently resides in Rome, Italy and was the incumbent 2010
San Francisco District 2 Supervisor. MAP is represented by Joe Alioto (Alioto) who was present during the
interview, Also present was Tom Pier, MAP’s husband. The following is a summary of this interview with
MAP:

The two leading candidates in the 2010 San Francisco District 2 Supervisor race were Mark Farrell and Janet
Riley. The race was a contentious one. MAP was deemed ineligible to run again because of term limits in San
Francisco. MAP decided to place her support behind Farrell and give him her endorsement. MAP does not
remember the exact date that she met Farrell. MAP met with five or six people that were interested in running
for the District 2 position. MAP said that Farrell was the most impressive candidate out of the people that she
had spoken with. Farrell reminded MAP a lot of herself. Farrell had grown up in the same neighborhoods as
MAP, went to the same schools that MAP had attended, and grew up in the Marina District where MAP had
spent much of her time as well. MAP felt that she and Farrell had a lot in common and she really liked him.
Farrell was a well-spoken person and was always very respectful of MAP. MAP knew that if she was not
allowed to run again, Farrell would be the person that she would endorse.

, The emails were
labeled numerically as exhibits. I provided the exhibits to Alioto by electronic attachment to an email. Alioto
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forwarded the exhibits to MAP. The exhibits are attached to this report. The following are MAP's remarks
about the exhibits:

- Exhibit 1- I (AP did not know who Helfand

was at the time of this email. MAP became aware of Helfand when the Independent Expenditure
[E) committee was established.

MAP stated that Farrell did not mention anything to her
regarding Helfand. MAP did know Chris Lee at the time and she did have conversations with him
but does not recall the subject of those conversations. MAP would speak to Lee about Farrell’s
campaign.

- Exhibit 2- MAP does not recall having a
conversation with Farrell about Lee reaching out to Helfand and providing Helfand with information
on how to form an IE. MAP does not remember any conversations with Lee where he talked about
providing IE information to Helfand. MAP had met Helfand before but did not know anything about
him. MAP was then asked what she did remember about the formation of Common Sense Voters
(CSV). MAP recalls that CSV was formed sometime in October of 2010 and there were questions
about where money might come from. She remembered some vague conversations about people that
might be possibly interested in forming an IE for Farrell. MAP had conversations with Tom Coates
where Coates had told her that he would be interested in helping Farrell win by helping an [E. MAP
believed that Richard Schlackman was going to set up the IE. Schlackman is a consultant in San
Francisco who had done a lot [E campaigns. MAP had talked with Schlackman about the potential
interest in an IE for Farrell. MAP has known Schlackman since 1996 and has done work on MAP's
committees.

- Exhibit 3- N
I (AP does not recall that specific meeting. Barnes and Stefani were staffers of

MAP. MAP did not speculate why Schlackman would have been invited to the meeting. MAP
stated that she was not running for office at this time and reiterated that Schlackman was a friend.
MAP said that by reading the email, she assumes that the meeting would have been about Farrell’s
campaign. MAP assumes that this meeting took place after she endorsed Farrell and that she wanted
to make sure that Farrell and his staff knew how to run a campaign properly. MAP was asked if she
remembers any other meetings like the one referenced in the email. MAP stated that she does not
remember.

- Exhibit 4- | . P iocs not know what

meeting Lee is referring to in the email. She does not think that he is referencing the meeting in
Exhibit 3. T asked MAP if she ever recalled Lee talking to her about Coates in any meeting and she
stated that it would make sense that she would have conversations about Coates with Lee because
Coates was one of MAP’s biggest supporters. MAP does not think that Coates had talked to her
about becoming involved in an IE until later.

- Exhivit 5- ||, - © oc ot know anything about
the email. MAP does not know where the list that was attached to the email came from. The only
person that MAP knew on the list was Chris Gruwell, who was a fundraiser for Platinum Advisors.
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have been telling Helfand that Schlackman was going to run the [E. Iasked MAP to tell us again
how Schlackman became involved. MAP said that Schlackman did not like Janet Riley at all. MAP

was fairly certain that Schlackman ran a negative [E against Riley when Riley was running for
Assembly. MAP felt that Schlackman became involved because he wanted to. [ I NNNRRERNRENEG

I VAP stated that she did not recall the discussion.

Exhibit 7- en [ asked MAP why she
felt that Schlackman would be concerned about her involvement in the IE, Alioto interjected and
stated that I should ask questions about things MAP did or how she felt, not questions about what
someone else was thinking. Alioto then went on to demand why the author of the complaint
(Charles Bell, Jr.) was allowed to cite a newspaper article that had misquoted MAP. SCC West said
that his point about the line of questioning was well taken and I agreed to rephrase. MAP was asked
if she had any conversations with Schlackman or LeBlanc about keeping her involvement with the
IE a secret. She responded that she did not have any conversations of that nature.

Exhicit - [ - i: o ccrcin
her staff sent her fundraising list to the Farrell campaign, but assumes that her staff did. MAP does

not remember signing off on the eblast that was sent out from the Farrell campaign. MAP stated that
she probably did direct her staff to send the fundraising list to the Farrell campaign.

Exhibit 9 was skipped because we discussed the subject in Exhibit 8.

Exchibit 10- | . ccits noted in the email

would have been places where MAP would have showed up and campaigned for Farrell. MAP does
not recall how many events she went to where she showed up and supported Farrell.

Exchibit 1 1-- | - 5 o

Catherine Stefani did not speak with MAP about the slate card that was referred to in the emails.

Exhibit 12- | :icc: M AP the following

question, “Did you have any part of facilitating Tom Coates’ contribution to CSV?”" MAP
responded, “Oh yeah, I asked him for it.” MAP assumed that the reason that Schlackman knew the
contribution was coming was because MAP facilitated it.

Exhibit 13- MAP was not kept apprised of
the on goings of CSV regularly. MAP felt that this was the only email where Schlackman told MAP
of the basic plan of CSV. MAP did not remember getting this email and recalled that the strategy of
CSV was not something that she “was really in the know about.” MAP thought the reasoning behind
this email was “Tom had written a very large check and I think he wanted to know where his noney,
how it was being spent, and uh, we just asked for an idea so we could let him know.” MAP
reiterated that she was not a part of coming up with the plan.

Exhibit 14- | NG | i (P tht [ believed

that this email was referring to her facilitation of the Coates’ contribution and she agreed. MAP then
stated, “I was certainly responsible for getting Tom's contribution and Dede’s contribution.”
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MAP was told that Schlackman informed us during his interview that she was in-charge of
fundraising for CSV. MAP further stated, “So  think that when he (Schlackman) says that I'm in-
charge of it (fundraising), there is no question that I brought in the bulk of the mo, the bulk of it from
the Tom Coates and Dede Wilsey checks.”

exhibit 15- || - .- thot she was
brought into the email chain because she was going to sign off on a message that was going to be
sent out to voters. She was checking for accuracy and content since the message was to come from
her. MAP was told that the Alliance was interested in doing an expenditure for Farrell and that is
how the door hanger came to fruition. The Alliance started during the 2010 election cycle and its
full name was The Alliance for Job Growth. The Alliance was a group of organizations that came
together to help moderate candidates. MAP felt that the Alliance was unusual in that it was made up
of the business community, the Chamber of Commerce, and certain labor organizations. The
Alliance would support candidates that it felt best represented its interests. MAP thought that Coates
paid for the door hanger and used CSV to broker the expenditure.

Exhibit 16- | s is the
only time that Schlackman deferred to MAP to make a decision regarding CSV. MAP believes that
the only decision MAP made regarding the doorhanger was the background color. MAP did not
make decisions regarding CSV. She only raised money from Coates and Wilsey. MAP did not tell
Schlackman how to spend the money. She assumes that the decisions of CSV would have been
made by Schlackman and Helfand. The only thing that she can recall approving was a letter that was
to come from her and was to be printed on the doorhanger.

Exhibit 17, 18, and 19 were skipped due to the exhibits being redundant.

Exhibit 20 (AP does not know why

Fazio would send an email asking for a disclaimer for the doorhanger, a contact for the walkers, and
a check to her. MAP does not remember this email. MAP was asked if Winning Directions (WD)
was contacting her regarding content or payment. MAP reiterated that she remembers approving the
letter for the doorhanger but does not remember writing the letter. MAP was asked why WD would
have been in contact with MAP about payment. MAP replied that Coates may have made his final
contribution for the doorhanger. If that were the case, then she would have been the person to
contact Coates for payment. MAP thought that the Alliance was going to take care of the
doorhanger. This whole ordeal was about Fazio and the Alliance getting a doorhanger out to help
the moderate candidate in District 2. The Alliance may have not been able to pay for the doorhanger
in the end and Coates ended up paying for it. MAP does not know why she forwarded the email to
Schlackman. MAP then asked if CSV paid WD for the doorhanger and was informed that CSV did
pay for the doorhanger. MAP then responded that that is probably the reason that she forwarded the
email to Schlackman.

- Exhibit 21- ]
i i} ~Coates put over $100,000 in and wanted to see if the expenditures

were working.

SCC West asked Alioto if he would accept service of documents on behalf of his client, MAP. Alioto .

Fsaid he would not. MAP declined to give Enforcement her address in Italy and Alioto said if we
av

ve documents for her then we should send them to the Embassy in Rome.
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On 12/18/12 at 11:30, Senior Commission Counsel (SCC) Galena West and I interviewed Peter Moran, Chief
Operating Officer for Winning Directions (WD), at the FPPC office. The following is a summary of this
interview with Moran:

Moran does part time work for WD currently and also does various side jobs to make a living. In 2010 Moran
primarily worked for WD. Moran stated that he runs WD and that Tony Fazio is the owner of WD. WD used
to be much larger, but Moran stated that partnerships come and go and WD was affected by the downturn in the
economy in 2008. At one point WD had around 70 employees nationally but now the company is a shell of it’s
former self. In 2010, WD worked on two or three campaigns in the Bay Area for the November election. WD
is a mail consulting firm which is hired by campaigns and organizations to put out various types of print. A
general campaign consultant would contact WD to put together a print piece. When a committee would ask
WD to create a mailer, WD would coordinate the design, the print, and the mail house and provide expertise to
the client. When asked about Common Sense Voters (CSV) Moran did not recall the name of the entity, just
that Richard Schlackman was speaking on the entity's behalf. Fazio and Schlackman had done work together
for 25-30 years. Sometimes WD was competitors with MSHC Partners (MSHC) and sometimes the two firms
worked on projects together.
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report. Ihe [ollowing are Vioran's comments on the emails:
- Exhibit ]- :
Moran believes that Schlackman was the one who approached WD to do

work for CSV. I pointed to the invoice where it said “Precinct walkers $25,388.09” and asked
Moran how this worked. Moran stated that sometimes the walkers were necessary if a committee
did not have a large volunteer base or if the committee was an Independent Expenditure (IE)
committee because the IE could not be in contact with staff of the candidate controlled committee.
Fazio was part of the San Francisco Alliance for Jobs and Sustainable Growth (the Alliance) which
is an ongoing organization that is about bringing labor and business together to facilitate job growth.
Moran stated that the Alliance would coordinate with other IEs so that there would not be redundant
expenditures. Moran was not in the room when the decision was made, but he believes that
Schlackman used the Alliance resources for precinct walkers and WD facilitated this because WD
received payment for the walkers.

- Exhibit 2- | .1 recalls

working with Supervisor Michela Alioto-Pier (MAP) regarding a door hanger for CSV. MAP
provided input regarding the design of the door hanger. When asked whether Schlackman or MAP
would have the final say regarding the door hanger, Moran stated, “I think that he essentially handed
over the reigns to her.” Moran felt this way because he dealt MAP instead of Schlackman. Scott
Hart worked for WD and helped out with the Alliance. Hart worked with Chris Lee until Moran
“pinched” Hart from him. Lee met Hart in Washington, D.C. several years before 2010. Fazio and
Lee are friends and are both from Rhode Island.

- Exhibit 3- ,
I Vince Courtney is the acting director of the Alliance. The creation of the Alliance was
Fazio’s idea. Moran did not know if MAP was the one who made CSV write WD a check.

I asked if Moran recalled doing work for the two other candidates that Lee had been consulting for and Moran
responded that he remembers there was some design work done for one of the candidates as well as the
preliminary design of a door hanger. When WD believed that it was going to do [E work, WD stopped doing
work for any candidate controlled committees.
Moran responded that he and Lee were friends and they never spoke
about CSV. During the calls Moran would give Lee direction about “how to do things but not what to do.”
-Moran is confident that Lee would call Hart also and ask him the same things because Moran felt that Lee was
“needy.” Moran never heard of Jack Helfand. Moran was not involved in the money side of WD. Moran
believes that Fazio and Schlackman would be the ones to discuss payment to WD. WD does not do fundraising
and Moran said that WD is a “spender not generator,” Moran thought that Schlackman could have been
coordinating

between Fazio and MAP. Moran does not recall doing any work for MAP during his 12 years with WD. When
coordinating the precinct walkers, the conversation would have been between Courtney, Schlackman and Fazio.
The reason that walkers were used instead of direct mail was because of the proximity to Election Day.
Schlackman brought MAP into the email chain. The Alliance did end up the endorsing Mark Farrell.
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On 12/05/12 at 13:00, Senior Commission Counsel (SCC) Galena West and I interviewed Richard Schlackman,
former partner of Malchow, Schlackman, Hoppey and Cooper (MSHC), at the law offices of Hansen Bridget
LLP located at 425 Market Street, 26th Floor, San Francisco, CA 94105. Schlackman is represented by Kevin

Hennigan who was present during the interview. The following is 2 summary of this interview with
Schlackman; '

In 2010, Schlackman was a partner at MSHC and stated that he worked on Common Sense Voters (CSV).
Schlackman ran what he called the “paid communication” part of the campaign. As far as fundraising for the
CSV, Schlackman said that he picked up checks but that was about as far as it went. Natalie LeBlanc worked
on CSV and took instruction from Schlackman. There may have been others that worked with LeBlanc on CSV
but he did not know. When asked if he provided the strategy of CSV, Schlackman replied, “Yes, I did."
Schlackman stated that he was also working with Jack Helfand. Helfand was in-charge of fundraising and
approving all of MSHC’s work for CSV. MSHC made Helfand sign off on everything that MSHC did.
Schlackman would come up with the strategy of CSV and Helfand would make comments on it. LeBlanc
would send Helfand the description of the expenditure and the price and Helfand would fax his signature on an
approval letter to LeBlanc,
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The emails are attached to

this report. The following are Schlackman’s comments on the emails:

Exhibit 1-
I S chiackman knows Bill Barnes and Catherine Stefani. He does not remember
attending the meeting,.

Exhibit 2- _When asked how he became the
consultant of CSV, Schlackman replied, “If my memory serves e correct, Michela called me.” He
does not recall what was said. Schlackman had done work previously for Supervisor Michela
Alioto-Pier (MAP). Schlackman said that he never met with Helfand in-person. Schlackman knows
Chris Lee and Lee might have said something to the effect of, “Are you available to do something
like that?” (Referring to work on an Independent Expenditure (IE) committee). Schlackman said
that Lee left after that.

Exhibit 3- | - ot hove talked with

Schlackman and told Schlackman that the IE was interested in him. MAP told Schlackman that Lee
was running the Farrell campaign and if Schlackman was to work on the IE, Schlackman could not
be in-contact with Lee.

Exhibit Schlackman stated that the
sentence where he told LeBlanc that only the two of them should know about MAP’s involvement in
CSV was in the email because of politics. He did not want everyone to know that MAP was helping
CSV raise money. Schlackman did not want to give anything to his opponents that could be used
against him and that was the reason for the statement. When asked if fundraising was MAP’s role,
Schlackman responded that it was and that he believed that was all she could do within the law.

Exhivi >
‘ , , 7 , . It does not refer
to 2 CSV mailer. CSV gave money to the D2 Democrats as an [E. LeBlanc was producing the

mailer but it was not a CSV mailer. The D2 Democrats paid MSHC for the slate card.

Exhibit 6-
Schlackman said that he was not keeping MAP apprised of the on goings of CSV but sent this email
to her because she was going to do a robocall for CSV. He said that this email was for budgeting
purposes and MAP was fundraising for CSV. Schlackman was asked if the information in the email
would be items that would be discussed with Helfand. Schlackman said that was correct, Helfand
knew the plan, he knew if there were changes, and he knew if there was pending money coming in to
CSV. SCC West told Schlackman that when we talked with Helfand, Helfand made it seem that he
did not make any decisions for CSV and that Schlackman and LeBlanc made all of the decisions for
CSV. Schlackman stated that Helfand had to approve the expenditures and said that Helfand had
veto power.

Exhibit 7- Winning Directions

(WD) is a firm that does printing and other political functions. Schlackman thinks that the door
hanger was for the field operation. CSV was paying people to go and hang the door hangers that the
email references. Schlackman is fairly certain that CSV paid for the field operation which included
the street walkers. Schlackman said the reason that WD did the work for the door hangers instead of
MSHC was because WD was close to the street walkers and he figured that WD should handle it.
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Tony Fazio was the owner of WD. Schlackman did not know what he meant when he wrote, “Both
work—Michela you make the decision.” He did not remember this particular email.

remember how the Tom Coates contribution was facilitated. Schlackman knows Coates personally.
Schlackman stated that the only thing he had to do with the Coates contribution was that he picked
up the check from Coates. Schlackman believes that MAP made the calls to Coates and Dede
Wilsey. SCC West asked that when he would receive large contributions would he give a revised
plan to Helfand. Schlackman responded that at the time things were moving too quickly to keep
Helfand constantly updated. Schlackman said that with the extra money, he might add to the
quantity of a mailer, or he might enhance the internet presence. When asked if they received less
money would they cut items from the budget, Schlackman stated, “I don't do this for free. He
(referring to Hennigan) told me nor to add, but I'll add that line.”

- Exhibit 9- :
, 1s email was covered under Exhibit 7.

- Exhibit 10- 1 S | o ckman stated that this email
chain was all about fundraising. He said that it was to show MAP what was done with the money
that had been raised. When asked about MAP forwarding the email chain to Coates, Schlackman
responded that this was done to show Coates what was done with the money.

- Exhibit 11- ]
| Ungetleider is someone that Schlackman met with the D2 Democrats. Margaux
Kelly is someone that he met once before, a couple of years prior to the election cycle. After the
election Schlackman became friendly with Kelly. When asked if he went to the dinner, Schlackman
stated that, “Knowing if I did, I probably bought.” He then said, “It’s not unusual for me to
celebrate.”

Schlackman said that MAP gave him very little advice with regards to CSV. If she did give him advice it was
to the effect that he should bring up a particular issue or not bring up a particular issue. He never sent her
copies of the mailers before they went out. Schiackman said that he knew better than show her anything or send
her anything before print. Towards the end of the election cycle, he was telling her what CSV had done with
the money. Stefani, Ungerleider, and Kott were all part of the D2 Democrats and wanted Farrell to win. None
of them were working on Farrell’s campaign'. Schlackman said that Stefani, Ungerleider, and Kott did not see
the mailers until after they had been sent out. The mailers of CSV were done by Schlackman, LeBlanc and
Helfand. Schlackman was asked about contact between Lee and Helfand and Schlackman responded, ““The only
thing I knew was that Jack knew who I was through Chris Lee.” When Helfand and Schlackman first spoke,
Helfand was not surprised to talk with Schlackman and knew who he was and that Schlackman was going to
work on the campaign. Schlackman never saw the email attachment that Lee gave to Helfand which outlined
the basics of an IE. Schlackman said that Helfand started the IE because he was a friend of Farrell's and wanted
him to win. Schlackman stated that the standard procedure of MSHC is that somebody in a campaign has to
sign off the expenditure before a mailer would go to print. Schlackman could not believe that as diligent as
LeBlanc is, that she would not have had Helfand sign the approval every step of the way. Schlackman did not
know if Helfand could override him because the situation never arose.

" Farrell stated in his interview that Ungerleider had stopped by and volunteered on his campaign. See Report #
18. Stefani stated that she worked on the Farrell campaign as a volunteer. See Report # 10,
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On 12/05/12 at 10:30, Senior Commission Counsel (SCC) Galena West and [ interviewed Natalie LeBlanc,
former Vice President of MSHC Partners (MSHC) and current California Director of the Pivot Group, at the
Pivot Group office located at 2201 Broadway, Penthouse 1, Oakland, CA. LeBlanc was represented by Joe
Sandler who was present on speaker telephone. The following is a summary of this interview with LeBlanc:

LeBlanc currently works for the Pivot Group as the California Director. In 2010, during the time of the
November election, LeBlanc was Vice President of the MSHC and managed the California office. She reported
to the senior partnership which consisted of Richard Schlackman, Hal Malchao, Trish Hoppy, and Dean
Levitan. She worked on 10 to 15 committees during the 2010 election cycle throughout the nation.

The emails are attached to this
report. I sent the emails to Sandler by facsimile so that he could follow along during the interview. The
following are LeBlanc’s comments on the emails:

- Exhibit 1-
eBlanc aces not know Kelly. She does not know Chris Lee personally, but she

does know his wife. She also knows Bill Barnes and Catherine Stefani. She confirmed that she also
knows Michela Alioto-Pier (MAP) and Schlackman. LeBlanc has never met Farrell. She stated that
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I Kott was her contact on the D2 slate mailer. The reason that LeBlanc was in contact with

Schlackman was handling the campaign for the IE for Farrell but did not know if the email was
before he became involved. MSHC did become involved with Common Sense Voters (CSV).

Exhibit 2- Hi N | -5 o c said that Helfand ended up
being her contact person for CSV.

Exhibit 3- [ NG - o did not know how MSHC

was chosen to be the consultant for CSV. She stated that “all of the sudden” MSHC was involved
and that Schlackman asked if she would help manage CSV internally.

Exhibit 4, (: a5 not a common
statement for Sclackman to make. LeBlanc did not believe that she had any contact with MAP
regarding CSV. LeBlanc handled the mail production and MAP was not involved with that. She
was unaware if MAP helped with other aspects. She does not recall if she asked for clarification
from Schlackman regarding this email. Schlackman, as a general consultant, was in-charge of the
strategy of CSV. She then stated that, “He and Jack worked together.” (Referring to the strategy of
Csv.)

Exhibit 5-

Stefani and Barnes was to get a picture for the slate. LeBlanc said that she did not work with either

of them on CSV.

Exhibit 6-

LeBlanc agreed that i it appeared that Schlackman was keeping MAP in the loop
concerning CSV. SCC West then referred back to the sentence in the email in Exhibit 4 where
Schlackman asks that LeBlanc not tell anyone of MAP's involvement in CSV. LeBlanc did not
know why Schlackman continued to keep MAP informed about CSV.

Exhivic 7- | . -:o:c docs not

know Moran. LeBlanc does not recall ever using Winning Directions (WD) because they are a rival
mail firm. Sandler said that WD was and is a competing Democratic direct mail firm. She does not
know if the doorhanger referenced in the email is for CSV. LeBlanc feels that it is “little bit” odd
for Schlackman to be using a rival firm to make the doorhanger. Sometimes when senior staff would
give her directions, she would not question it but just complete the task that was asked of her.

Extivit - I .. . o o budee:
to plan around and then MSHC built a marketing plan around that. Schlackman would sketch out a
budget and a basic plan and LeBlanc and another colleague would use this as a guide. The only
person she recalls dealing with at CSV was Helfand. She cannot recall if Schlackman told her to
contact MAP. Helfand was the one who signed off on all of the mail pieces and other expenditures.

Exhibit 9-

I M SHC does create doorhangers as part of their printing business, LeBlanc
does not know why WD was used, especially since Schlackman was involved.
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- Exhibit 10-— LeBlanc has heard the name Tom
Coates before, but has never had any contact with him. CSV helped pay for the District 2 slate
mailer that went out. That slate was the one where she was in contact with Stefani and Barnes
regarding the picture of MAP and Farrell. She sent the update of the expenditures to MAP because
Schlackman asked her to send the information. She does not know what the $5,000 to the
Republicans was about. She does not remember sending any other updates to MAP, but she noted
that she does not remember sending this one.

Exhibit 11
ngerieider worked with Kott on the Distnict 2 slate, LeBlanc was not mnvited to
the dinner and she stated that she did not attend. She does not know why Kelly would be invited to
the dinner. Schlackman is known to invite people from different committees for celebrations. It
does not surprise LeBlanc that he hosted a party such as this,

LeBlanc sometimes had a hard time tracking Helfand down to sign off on expenditures and make final
decisions. When asked what types of decisions that Helfand would make, LeBlanc replied, “He definitely was
the overseer of the money of um, so we didn't spend anything until he signed off on ir. We didn't build or work
on any strategy or any [ mean I think in the documents that we sent was a plan we wrote for him and we don’t
move forward. Our plan is that we come up with the ideas, we write the plan, and then we send it to the client
forapproval. He approved the plan and then we went through the process of designing and approving the mail
and then he signed off, gave feed back, and made sure the pieces were right on in terms of what we wanted to
do and then signed of on them and we sent them out.” When SCC West told LeBlanc that Helfand had
informed us that MSHC had made all of the decisions for CSV, LeBlanc laughed and stated it was surprising
that he would say that because MSHC ultimately needed approval from Helfand before they could move
forward. Helfand and Schlackman were in-charge of fundraising. MSHC's palicy is that the client would have
to sign an approval before any work could commence. Helfand had to physically sign the approval. LeBlanc’s
contact with Helfand was at those points where she would need his approval. She called these points “fail-
safes.”
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On 11/15/12 at 11:00, Senior Commission Counsel (SCC) Galena West and I interviewed Mark Farrell, San
Francisco District 2 Supervisor, at the law offices of Mennemeier Glassman & Stroud located at 980 9th St.,
Suite 1750, Sacramento, CA 95815. James Sutton represents Farrell and was present during the interview. The
following is a summary of this interview with Farrell:

The 2010 election run was Farrell’s first venture into public office. He had never held any public office prior to
2010. He felt the need to run for office because he felt that he could make better decisions for the city to make
it a good place to raise his children. He was frustrated by what was happening at City Hall. He has a finance
background and thought that it could be useful in curbing the large deficits that were coming from the current
Board of Supervisors. In August 2009 he decided to run and started raising money for his campaign. He knew
that he wanted to be in politics but he did not really know what he was getting himself into. He hired a treasurer
and campaign consultant at first. The political consultant he hired was Chris Lee. Farrell believed that it was
important to get a consultant in the beginning because he needed advice and had no idea what he was doing.

Lee had other clients during this election. Lee was a political consultant for Teresa Sparks and Tony Kelly.

Margaux Kelly (Kelly) was Farrell’s campaign manager. Early in 2010 he started running a field campaign
with precinct captains. They focused on door knocking and getting out in the community. It was a very family
oriented campaign. Lee was in-charge and Farrell and Kelly completed tasks that Lee thought were best for the
campaign. It was a big deal when it was determined that Supervisor Michela Alioto-Pier (MAP) could not run




i
11

10/973 Common Sense VQters-Repoi“'z ”
Page 2 of 5

again. He had a good opinion of MAP. Farrell would not have continued his Supervisor bid if it was
determined that MAP could run for reelection. MAP was popular in the district and Farrell’s campaign priority
became to get MAP to endorse Farrell. Farrell ended up getting endorsed by both MAP and the San Francisco
Chronicle. There was a lot of contact between Farrell and MAP while he was trying to get her to endorse him.
Once she endorsed him, there was less contact. MAP showed up at three or four campaign events for Farrell.
Farrell does not remember the specific vendors that his campaign used. This was Lee's department. Farrell
recalls that they could only afford to do three or four mail pieces.

The emails are attached to this
report. The following are Farrell's remarks on the emails:

- Exhibit |- | - Rilcy is a grammar school

friend of Farrell. Through public filings, Farrell found out that Jack Helfand was the Principal
Officer of Common Sense Voters (CSV). Farrell stated that Helfand was his former boss at a law
firm that he used to work at and was a bit of a “slave driver.” Helfand was on Farrell’s finance
committee in the early parts of the campaign. He found out later that Helfand was going to do an
independent expenditure (IE) committee and that he was told to stay away from Helfand. He was
not to interact with Helfand. Farrell knew that he was going to be reaching out to people for the IE.
Farrell wanted to strictly abide by the rules. Lee told Farrell that he could point people in Helfand’s
direction, but that was it. Iasked Farrell where did the idea of the IE come from, who thought of it
and he replied, “Chris had mentioned this idea um, but it was not, uh I think it was on a finance
conmittee call.” Farrell did not remember the specifics of it.

- Exhibic 2- | <1 thinks that the Chiris in the

email refers to Chris Lee. Farrell did not specifically direct Lee to contact Helfand. He does not
recall talking to Lee about this.

- it N . 1 v o how Lo
became involved with talking to Helfand. Farrell had never seen this email. Farrell did not know

that Lee sent Helfand this email or attachment. Helfand was on the finance committee early on and
he and Lee would tatk. Farrell says it was possible that Helfand and Lee formed their own
relationship without his knowledge. Lee was not getting paid to give Helfand advice regarding IEs.
Farrell is frustrated that Lee did this.

- _Exhibit 4-
This meeting was about getting MAP to endorse Farrell and it took place at

MAP’s residence. Catherine Stefani and Bill Barnes were working for MAP at the time. He knows
who Richard Schlackman is now, but did not know him then. It was a meeting about whether MAP
could do more than just endorse Farrell. He does not remember the exact date of her endorsement,
but he does remember sitting at her dining room table and speaking with her about the endorsement.
“HP locations” refers to “House Party locations.” A big part of MAP’s involvement was getting her
email lists and seeing if people who supported MAP could support Farrell. He does not know why
Schlackman would have been invited. He met Stefani during the campaign and she works for Farrell
now. Kelly also currently works for Farrell. Lee does not currently work for Farrell. Lee and
Farrell talk sporadically. Sutton felt that MAP could have invited Schlackman because she had a
long standing relationship with him and he always ran her campaigns.
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Exhibit 5- | <! did not know that Lee was
sending this information to Helfand. Farrell knows the people on the list that Lee sent to Helfand.
He was unsure if all of them were contributors to his campaign. Some of the people were people
that were on the finance committee on Farrell’s campaign, so they would know Lee. Farrell did not
help come up with this list. Farrell does not know why Lee used the word “we” in the sentence
telling Helfand that a consultant was on board. Farrell did not choose a consultant to run CSV, He
did not discuss with Lee who should help on CSV. Farrell did not direct Lee or Helfand to speak
with MAP about getting Schlackman to do the consulting work on CSV.,

Exibit - | - i < hud cone rouge and
Farrell agreed he had. Farrell did not have any contact with Helfand regarding CSV.

Exhibi 7- | - :i: o reniion that
she was going to get involved with CSV. MAP did not give Farrell any indication that she had
worked on CSV.

Exhibit S—Farrell did not give Lee any direction to
funnel contributors to Helfand. Kelly did not bring this to Farrell’s attention that she sent the
contact information to Lee.

Exhibit 9- I [ list the email refers

to is MAP’s donor email list,

Exhibit 10- | <! cloes not remember

specifically what this email chain refers to, but he thinks that it has to do with the list and eblast
referenced in exhibit 9,

Exhibit 1 1- | ! iragies that his

campaign was going to send an eblast to everyone on his campaign’s email list and his campaign
was going to add the email addresses of MAP’s donors to the campaign’s master list. SCC West
asked if this list was sent to the finance committee of Farrell’s campaign and he replied that he did
not think that the finance committee was active at this point because it was not very effective.
Farrell said that when they would receive a list like this, Lee would draft an email, Farrell would
proof the copy of the email, and Kelly would be in-charge of getting the email out from the Farrell
campaign’s email account.

Exhibit 12-
arrell knows nothing about this email and reiterated that he had no contact

with Helfand about this eblast. Farrell stated that the only way that he knew that Helfand was
involved was when someone brought it to his attention that Helfand’s name was on a document.
Farrell lived in the district and remembers getting a piece sent from CSV. When he and his
campaign workers were walking the precinct, he recalls running into walkers from CSV hanging
doorhangers. Farrell did not take one of the door hangers with him, nor did he comment to anyone
at CSV that he was not pleased with the design. SCC West asked Sutton if he wanted to comment
for the record about the part of the eblast that said to send contributions to the Sutton Law Firm.
Sutton stated that Helfand reached out to him early on, but did not hire the Firm. Sutton said that the
Firm did not receive any CSV contributions.
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Exhibit 13- I Farrcll does not remember

Riley contacting him during this time and he is certain that if he did become in contact with Riley,
they did not talk about CSV.

Exhibit 14- Farrell does not recall this specific
meeting but he said the nature of the meeting would have been to get MAP to go to events with
Farrell or to meet people in the district with him.

Exhibit 15- 1 Suki Kott is from

Farrell’s neighborhood. Farrell was not aware that MAP’s campaign staff was working on projects
from CSV.

Exhibit 1- | <! id rot speak with
MAP about the large donations that came to CSV. Farrell never spoke with Tom Coates. Coates did
not contribute to the Farrell campaign. Coates hosted a house party for him. Farrell knows Dede
Wilsey. Farrell met with her in her home and he spent about two hours talking about his campaign.
She agreed to contribute $500 to Farrell's campaign.

N e E————
with Wilsey on 10/06/10 and she gave $50,000 to CSV on 10/18/10.

Exhibit 13- | - i o kow if MAP
discussed the email or the plan referenced in the email with Lee. Farrell stated that Kelly and Lee
went to the first meeting with MAP, but after that, he believes that they did not attend anymore
meetings. Farrell and MAP did a campaign photo and he believes that Kelly was there also, but does
not recall Lee being there. Farrell did not believe that Lee was in-contact with MAP very often.

Exhibit 1 .- i not know anything

about this email. Farrell said that he probably reached out and contacted Coates after it was
determined that MAP could not run and asked if he could host a house party.

Exhibit 20- Farrell knew
of Winning Directions (WD) because earlier in the election cycle Lee informed him that WD would
be doing the direct mail for the Farrell campaign. Farrell stated that WD stopped doing work for
them because they were going to be doing IEs the rest of the election cycle. Scott Hart volunteered

under Lee for Farrell's campaign. Farrell stated that he had no knowledge of Lee staying in touch
with WD.

_ Farrell stated that it would not surprise him if Lee used WD for all
of his races. Farrell had met Moran before in 2009 but did not know him well.

Exhibit 21- I .- || did not know anything
about this email thread. He did not know that MAP was keeping Coates in the loop. SCC West
asked Farrell about the state of his campaign at the time of this email and Farrell replied that he was
satisfied where they were at this point in the cycle and that he was just focused on working in the
neighborhood. Farrell stated that his campaign was not concerned about money at this point. Farrell
stated that he had a website that they updated all the time, as well as a Facebook page. The
campaign sent out eblasts also. There was overlap with what CSV was putting out and with what the
Farrell campaign was putting out. Farrell was not very pleased with having the CSV walkers placing
doorhangers throughout the district. He felt that they were just getting in the way. The Farrell
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campaign did not do online advertisements while CSV did. Farrell knew that there was an internet
advertising budget, but did not recall how it was allocated.

- Exhibit 22- I
.

Ungerleider is a woman in the neighborhood who volunteered on Farrell’s campaign. Farrell did not
know about this dinner and was not invited.

- Exnhibit 23- | This ool was discussed previously in
the interview under Exhibit 20,

Farrell stated that many of the emails showed to him during the interview were new to him. Lee did not give
Farrell the indication that he was communicating with CSV. Farrell said that he wanted his campaign to be
about following the rules. Lee was hired as a general consultant, but Farrell does not remember if there was any
kind of contract. Farrell stated he had agreed on a certain dollar amount per month that the campaign would
pay Lee. He does not remember whether there was a document that would show Lee's job duties.
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On 10/04/12 at 14:30, Senior Commission Counsel (SCC) Galena West and [ interviewed Margaux Kelly,
former campaign manager for the Mark Farrell campaign and current Legislative Aide to Supervisor Mark
Farrell, at the law offices of James Sutton located at the address above. Sutton represents Kelly and was present
during the interview. The following is a summary of this interview with Kelly:

Kelly's current job includes constituent services, guiding the legislative process through the Board of
Supervisors and helping to write newsletters. While Kelly was‘ng'rell‘s campaign manager, she was his “day to
day” person who ran a field program. She had door to door contact with voters that Farrell had met at
community events and was in charge of Farrell’s scheduling. When it was determined that Supervisor Michela
Alioto-Pier (MAP) was unable to run again for Supervisor due to term limits, the Farrell campaign stayed in the
race. MAP eventually endorsed Farrell for District Two Supervisor.

I 1 ol ae atached to this
report. The foltowing are Kelly’s remarks on the emails:

- _Exhibit I-

‘Stefani was legislative aide for MAP. Bill Bamnes was also a legislative aide for

MAP. Schlackman refers to Rich Schlackman who is MAP’s political consultant. Kelly recalls the
meeting was after it was determined that MAP was unable to run again. She does not remember the
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exact details of the meeting and cannot recall if Farrell was actually there, even though he is listed
on the email. She says the meeting could have been about where to place signs and where to have
house parties even though Kelly says that MAP and her staff never ended up helping her in this way.
Kelly says that they were lazy.

xhivic 2- |, - .- ..

was going to send out a fundraising e-blast for Farrell. Kelly agreed that MAP was fundraising for
Farrell.

Exhibit 3-
wrote the text the email refers to.

elly did not know who

Exitic +- | - . - . v i
the list that the email in Exhibit 3 refers to. She stated that they used the list to send out the e-blast
to the donors.

extivic 5- | ... ..« i schecuier and

the email refers to house parties and restaurant events that the Farrell campaign was attending and
that which they wanted MAP to attend also.

Exhibit 6- [INENGGEEEEE T .- majority of the support that

MAP provided the Farrell campaign was showing up to events and speaking favorably about Farrell.
Kelly stated that they did not meet often.

Exhibi: 7/ <1y cocs not

know LeBlanc. Kott is a friend of Stefani and a resident of District 2. Kelly does not know what the
email is referring to. She knows that the email is not refetring to any type of fundraising for the
Farrell campaign. Kelly stated that she never exchanged an email with LeBlanc.

Exhibit 8-

I W inning Directions (WD) did work for the Farrell campaign prior to August 2010. Kelly
is adamant that WD did not print anything for the Farrell campaign after August 2010. At this point,
Sutton produced an email and gave me a copy of the email which is the first document under tab 8
attached to this report. The email was from Scott Hart to Lee dated 08/19/10 stating that WD will be
working on IEs and that it can no longer do any work for the Farrell campaign. (It was later
determined by Sutton that this email was non responsive to the Farrell subpoena and was not
provided to Enforcement originally. The email has the following writing in the bottom right comer
of the email: “Non-responsive but Big FYI™)

Tom
Coates is a supporter of Farrell and hosted a party at his house for Farrell. Kelly does not believe
that Coates ever made a contribution to Farrell’s campaign. She did not have any contact with
Schlackman and did not know why MAP was being apprised of expenditures of Common Sense
Voters (CSV). To Kelly's knowledge, MAP's involvement was limited to attending events for
Farrell, sending out endorsements, and giving the Farrell campaign her donor list. Kelly was not
privy to any conversations that led her to believe that MAP was involved in CSV. Kelly knew that
Helfand was a supporter of Farrell. She did not schedule Farrell to meet with him. Kelly stated that
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MAP and Farrell did not meet frequently during the campaign season. Kelly did not schedule any
meetings between Farrell and Schlackman.

- Exhibit 10
Ungerleider was an acquaintance who became a friend of

Kelly. The Farrell campaign did not create the website. Kelly said that she sent the email because,
“It was out there in the universe and I couldn't believe it existed.” Kelly agreed that she sent it to

Stefani because they were friends. The website had the same graphic as a mailer that CSV put out
and Kelly agreed that it was put out by the same people.

- Exhibit 11-
he “boss” refers to
Farrell. Kelly ended up going to the dinner at Parma in the Marina. Stefani was there as well as
Bamnes, Schlackman, Ungerleider, and Kott. Kelly does not remember who paid for the dinner, but
did not rule out that Schlackman could have paid for her. Ungerleider was the one who invited
Kelly. At the time of the email, Stefani and Kelly had become friends and potentially new
colleagues. She did not recall any conversations at the party concerning CSV.

- Exhibit 12-
Kelly did forward Lamond’s contact information to

Lee. She is unaware if Lee forwarded it to Helfand. This was the only instance that Kelly can recall
where she forwarded something to Lee for Helfand. Kelly reiterated that she did not have any
contact with the IE.
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VI NARRATIVE:

On 10/04/12 at 11:30, Senior Corﬁmission Counsel (SCC) Galena West and [ interviewed Jack Helfand,
Principal Officer of Common Sense Voters (CSV), at Vantage Point Capital located at the address above. A
transcript is attached to this report. The following is a summary of this interview with Helfand;

Helfand’s current job is General Counsel at Vantage Point Capital (VPC). He has been employed by VPC for a
little over one year. He has never had anything to do with San Francisco politics before. Helfand was Farrell’s
supervisor at Wilson, Sonsini, Goodrich and Rosati. I asked Helfand how he became involved with CSV and
Helfand replied, “I think that I was trying to encourage peaple to support Mark who were sort of outside San
Francisco, you know, sort of people we had worked with and stuff like that.” Some people that had donated to
Farrell had discovered that there was a limit to how much they could contribute; so Helfand looked into seeing
whether there was “anything that could be done.”

SCC West asked Helfand if he was in-charge of strategy to which he replied, “I mean that is a huge
overstatement.” SCC West followed up with, “But deciding who spent the money that would be you, because
they were your bookkeepers, right?” Helfand then stated, “Well, I...I...I don’t know how exactly how the
arrangement work, my understanding was that the Treasurer actually had authority uh with respect to the
committee, but yeah I certainly was you know involved in it.” Helfand was involved with the expenditures of
CSV. When asked who would set up mailers or other expenditures, Helfand stated that it was the person that
determined the strategy. Helfand was asked who that person was and he became slightly agitated and said that
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he expected us to have more answers than him. He said we clearly know who the consultant was. SCC West
responded that we know it was Richard Schlackman who was the political consultant of CSV. Helfand agreed
that he was not dealing with the vendors. Schlackman would have been the person who would have picked out
who printed mailers and what they would say.

The emails

are attached to this report. The following is Helfand's analysis of the emails:

Exhibit 1-
“Chris” is or what the email would have been about.

Exibit 2- | .. e tha this ermail wes

sent by Chris Lee three hours later than the one in Exhibit 1, Helfand agreed that Chris Lee is the
“Chris” from the first email. Helfand said that the information that Lee sent to him certainly was not
requested by him at anytime. Helfand said, “I don’t recall asking anybody for help with this.”
When informed that Lee had told us that Helfand had requested the information contained in the
email attachment, Helfand said he still didn’t remember but he must have since he received an email
from Lee. Helfand may have said something to Farrell to the effect that he was “going to work on
something separately from him.”

Exhibit 3-

m Helfand did end up contacting
Ren Riley. Riley was part of the 8-10 people that Helfand wanted to step up for Farrell, Helfand

stated that Riley was at a company like Helfand's there in Palo Alto and that he knew Riley before
CSV.

Helfand does not remember who

ee, or someone else, had e consultant for him. Helfand then
stated, “Him, I don’t take that from the email um, but...” SCC West then asked him what he thought
the sentence means, to which Helfand replied, “I don't know, I never ever met with any of the
consultants...” Helfand insisted that Lee never told him who the consultant would be. Helfand was
then asked how Rich Schlackman was hired as the consultant for CSV. Helfand said he did not
know. Helfand was asked whether he did indeed call Lee as the email says. Helfand said he
definitely spoke with Schlackman and, “...may very well have followed up with Chris.” He does not
remember details of the conversation. Helfand feels that it is possible that Lee said something to the
effect that they could not have communications. Helfand thinks it is incredibly unlikely that Lee
told him never to call him again.

Exhibit 5- Helfand’s recollection of
Schlackman becoming involved was not because Lee or anyone else said to hire Schlackman.

Exhibit 6- §

Helfand thinks that LeBlanc worked for
Schlackman. Helfand was working with LeBlanc and Schlackman to determine activities of CSV.

Helfand referred to himself as a political novice and that he deferred the name and the political
message to people who had expertise. SCC West asked Helfand if he was paid for his position in
CSV. Helfand replied, “...to be entirely accurate about that, um, at the end shutting down the fund
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there was approximately 32,600 left or something like that. Icharged or approved an expense to
cover legal costs...” The legal costs had to do with a settlement with the San Francisco Ethics
Commission. He felt that the issue and settlement was “B.S.” Helfand said, “...there was a little bit
of legal time that I negotiated with San Francisco which I compensated myself for.”

- _Exhibit 7-
Money that was received by the Sutton Law Firm was then sent to the treasurer.

He said that his committee was trying hard not to have any contact with the Farrell campaign. Even
though the names of the recipients of the email are the same as the names on the list that Lee sent
him on 09/12/10, Helfand did not agree that Lee brought up these names in specific. Helfand thinks
that he knew all of the people that the email went out to before the election. Helfand reiterated that
he was trying not to have any contact with the Farrell campaign at all. SCC West asked whether he
felt that Lee was trying to influence CSV. Helfand responded that Lee had no effect on him. When
asked whether he was contacted by Lee, Helfand stated that there was an exchange of emails.

- Exhibit 8- , o
I Helfand said that it appeared that Riley said that

he was going to contact Farrell and Helfand advised him against contacting Farrell.

- Exhibit o- | - stated that

originally he put CSV together as an effort to raise a small amount of money to support Farrell. He
then said that “two fairly well to do San Franciscans"” ended up contributing. He said that CSV only
received one six-figure check and that was from Tom Coates so that must be the check that
Schlackman is referring to in the email.

- Exhibit 10- |G 1is crmail references a
conversation that Helfand had with Wilsey.

- Exhibit 11 | | Helfand knows Artisan Capital
but not necessarily David Lamond. Helfand does not know if Lamond gave CSV money. Helfand
knew nothing about the email conversation between Lee and Kelly.

Helfand does not recall Supervisor Alioto-Pier working for CSV and he never met with her. The political
consultants would have chosen who to do the printing and who to do the mailing. He would occasionally get a
proof of a mailer before it went out. The consultants came up with the draft and would then send it to Helfand.
Helfand had the final approval of the invoices. He did not deal with anyone else but Schlackman and LeBlanc.
Schlackman never gave Helfand the impression that anyone was telling him how to run CSV.
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Schedule A Monetary Contributions Recetved
Filer_ID Filer IO (FPPC or I.ocal)
Filer_NamL Filer Name (Committea Nama)
Report Number (Amendment Sequence Order, 000 Original Report, 0601-
Report_Num 999 Amendment Report #)
Type of Committes including (CAO - Candidate/Officeholder, CTL -
Controlled Committee, RCP - Reciplent Committee, SMO - Slate Mailer
Organization, BMC - Ballot Measure Committes, MDI - Major
Committee_Typa Donar/Independant Expenditure
Rpt_Date ' Date Document Is Generated (As Written in CAL Submission)
From_Data ‘ Period Start Date B
Thru_Date Perlod End Date
Elect  Date ElectlnnDate ‘ o
tblcmr.ofﬂu Office Sought {Cades in CAL Spec) o
Office Sought Description (Required lfOfﬂce CD Is "OTH" Code for
tbiCover.Offic_Dser Qther)
ec_Type Record Type Value (Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc.)
Form_Type Schedute from Form 460
Transaction 1D # (not necassarily consistent between Original and
Tran_ID Amendments) )
: Contributor Type of Entity {individual, Political Party, Small Contributor
Entity_Cd Committee, Other -~ 2.g. a Bus, Cmtte, Org,...) :
Tran NamL Transaction Entity's Last Name or Business Name 7 7 )
Tran NamF Transaction Entity's First Name s
Tran NamT ‘Transactlon Entity's Prefix or‘nﬂe e
Tran_Nam$ Transaction Enﬁtv'sSufﬂx o |
Tran_Adrl Transaction Entity's Address Line 1 ' o
Tran Adrz ] Transactlon Entity’s Addrssl.!ne?. o '
Tran Cttv Transaction Entity's City )
Tran_State _Transaction Entity'sState
Tran_Zip4 Transaction Entity’s Zip Code , . , ; ;
Tran_Emp Transaction Entity's Employer
Tran_Occ Transaction Entity's Occupation . j
Tran, Salf _ Transaction Entity's self empioyedstams(check box) 3
Transaction Type (T=Third Party Repayment, FsForglven Loan, ;
Tran_Type . ReReturned (Neg. Amt?), IeIntermediary, X=Transfer) ]
Tran Dats . Tunsaction Date N e
Tnn Datnl VTransactlon Date (if a range) L 3
Tran_ Amu e Transac!lonArnount o T
Tran_Amt2 ~ Cumulative Year-To-Date e
Tran_Dsce __Transaction Description e
Cmtep __Committee ID # (if ICOM|RCP] & no IO, Treas info Req.) I
Tres NamL Tmsurer Last Name (Req if ' [COM|RCP) | En & no lD#) i
Tres_NomF " Treasurer First Name (Req if [COM|RCP) & no ID#) ' -
Tres_NamT  TreaswerTileorPrefx e
Tra Ntms e _TreasurarSuffix 1
Tres_Aded Treasurer Address Line 1 {Req If (COM|RCP) & no ID§) o
Tres Ade2 TrusurerAddress Une2 ;
Tres_City Treasurer City !
Tm State Treasurer State B
Teeszp . TreasureeZp e
ntr Namt _Intermediary LastName I
JIntr_| NamF - __Intermadiary First Name ) o :
Intr, NnrnT o . Intermediary T‘tleorPreﬁx . ) o
Intr_ Nams e _ Intg_gmdlarySufﬂx e
IntrAdrl _ Intermediary Address Line1 o ]
SA\CAMPAIGN\SFEDS\SFEDS Download Key.xls Page 1

San Francisco Ethics Commission

8/21/2009




San Francisco Electronic Disclosure System (SFEDS) Download Key
Forms 460-496-497

San Franclsco Ethics Commission

Intr_Adr2
ntr_City
Intr_State
Intr_Zipa
intr_Emp
intr_Occ
Intr_Self
Cand_NamlL
Cand_NamF
Cand_NamT
Cand_NamS
tbiDetlTran.Office_Cd
tbiDet!Tran,Offic_Dscr
Juds_cd )
Juris_Dscr

Dist_No

Dﬂ_S_H__cd

Bal | Name

Bal_Num

Bal_Juris
Sup_Opp_Cd
Memo_Code
Marmo_RefNa
BakRef TID
'XRef_SchNm

xaef _Match

Loan Rate

Int_Cmiteld

Schedule B1

Fller D ]
‘Fllet Naml.

[Report_Num

Commmu _Type

Rpt_D:tc o
{From_Date '
Ellct Dm

tblCoveromce Cd

Rec . Type_
Fonn_‘!’ypc

Tran_D

Entlty_cd
Lndr_ NomlL
‘ndr_NamF
l.ndr NamT
Lndr Nams ]
‘Lnan Adrl

.. Intermediary City

_ Committee 1D for Transfer o intermediary {required when Tran_type = X)

" _ Office Sought (Codes in CAL Spec)
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A» TtansactlonEntlty‘sAddressUnel - - 4

Intermediary Address Ling 2

Intermediary State
Intermediary Zip
Intermediary Employer
Intermediary Occupation
Intermediary Self Employed? (check box value)
N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A
N/A

N/A

N/A

N/A

N/A o
Memao Amount {Date/Amount are informational anly)
Reference to text contained in a TEXT record

Back Reference to a Tran_ID of a "parent” record :
Related items Is Included on Schedules 'B2' or 'F* '
Related item on another schedule has same transactlon o]
 intarest Rate on a Loan

;
E
Loans Recelved

Filer 1D (EPPC or Local)

Fller Name (Committea Nam)

Report Number (Amendment Sequence Order, 000 Dﬂginal Report, 001-
999 Amendment Report #) :
Type of Committes including (CAO - Candldatelofﬂceholder. cTL-
Controlled Committes, RCP - Recipient Committee, SMO - Slate Maller
Organlzation, BMC - Ballot Measure Committee, MDI - Major
Donor/independent Expenditure

Date Document is Generated {As Written In CAL Submlsslon)

Perlod Start Date

_ PeriodEndDate ' - T

£ B e e g T A K S TS B oy

Election Date

“Office Sought Description {Required If Office_CD Is "OTH" oo
Other) Code

_ Record Typs Value (Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc.)

Schedule from Form 460 -

Transaction ID # {not necessarily consistent between Qriginal and
Amendments}

Contributor Tvpe of Enﬁty (lndeual Political Party, Small Contributor
. Committee, Other - e.g. @ Bus, Cmtte, Org,...}

“Lender Entitv's Last Nama or Business Name
Lender Entity's Flirst Name
Lender Entity’ s Preﬂx or 'ntle
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Loan_Adr2
Loan_City
Loan ST
toan_Zipd
Loan_Datel
Loan_Date2
Loan_Amtl
Loan_Amt2
Loan_Amt3
Loan_Amt4
Loan_Rate
Loan_EMP
Loan_OCC
Loan_Selt
Cmte_JD
Tres_Naml
Tres_NamF
Tres_NamT
Tres_NamS$
Tres_Adri
Tres_Adr2
Tres_City
Tres_ST
Fras_21Pa
.B2Lender_Name-Inter_name
Jnts_NamF
Intr_NamT
Intr_Nams$
Intr_Adrl
Intr_Adr2
Jdntr_City
Intr_ST
}.lntr 2IPA
Mmo Code
\Memo Rnlﬂu
‘BakRef_TID
XRel SchNm
XRef_Match
Loan AmtS
Loan Amt6
,l.oan _Amt7
l.oan_Mlta

Schedule B2
Fleip
Fllcf Naml.

-Report_Num

F!::mmutttu _Type
Rpt Date
From Datl
Thru_Date
E'm Data .‘ — .
tbll:over.ofﬁcn cd

' lntennedlaryAddress Une2

Bal'erence to  text contained ina TEXT tecord

" Related item Is Included on Schedules A or £

__Filer ID (FPPCor Local)
Fller Name {Committee Name)

* Election Date o :
) OfﬂceSought(Codes(nCALSpec) . o e}

Transaction Entity's Address Line 2
Transaction Enmy's City

Transaction Entity’s State

Transaction Entity's le Code

Date Loan Incurred {Original Data)

Date Due (Date Loan Due) o

Loan Amount {Amount Received this Period)
Outstanding Balance

Cumulative Cont, to Date (Calendar Year)
Outstanding Balance Beginning this Period

Interest Rate Paid This Period

Transaction Entity's Employer

Transacﬂon Entity's Occupation

Transaction Entity Is self-employed? (Check Box) y/n
Committee ID # {If JCOM]RCP} & no ID#, Treas info Req.)
Treasurer Last Name (Req If {COM|RCP) & no 1D#)
Treasurer First Name (Req If COMRCP) & no IDH)
Treasurer Title or Prefix

Treasurer Suffix

Treasurer Address Line 1 {Req if (COM |RCP) & no IDH)
Treasurer Address Line 2

Treasurer City

Treasurer State

Traasurer Zip

Intermediary Last Name

Intersnediary First Name

Intermediary Title or Prafix

Intermediary Suffix o

lntermedlarv Address Lnel

lntermedlarv va

R e e b A i s

__Intermediary State
; Vintermediarv Zlp

Memo Amount (Date/Amount are Informational oniy)
Back Reference to a Tran_ID of a "parent” record

X = related item on other schedule has same Tran D
Amaunt Pald this Period (B1 only)

Amount Forgiven this Perlod (BY only}
Amount of Interest Paid this Period (81 only)

 Original Amount of Loan (B1 only)

Loan Gaurantors

Report Number (Amendment Sequence Order, 000 Original Report, 001‘ :
959 Amendment Report #}

Type of Committee Including (CAO - Candldatelofﬁceholder, ciL-
Controlled Committee, RCP - Reciplent Committee, SMO - Slate Mailer
Drgaplzation, BMC - Ballot Measure Committes, MDI - Major
Donor/independent Expenditurs

__Date Dacument is Generated (As Written ln CAL Submlsslon)

PeriodStartDate ~ T
PerlodEnd DateA

AR b g

I
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tbi{Cover.Offic_Dscr

Office Sought Description {Required if Office_CD is "OTH" Code for
Other)

Rec_Type Record Type Value {Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc.)
Form_Type Schedule from Form 460
Transaction 1D # {not necessarily consistent between Orlginal and

Tran_ID Amendments)

. Contributor Type of Entity (Individual, Political Party, Small Contributor
Entity_Cd Committee, Other - e.g. a Bus, Cmtte, Org....)
ndr_Namt Gaurantor Entity's Last Namie or Business Name
Lndr_Namf Gavrantor Entity's First Name
Lndr_NamT Gaurantor Entity's Prefix or Title
Lndr_Nam5 Gaurantor Entity's Suffix
Loan_Adri Transaction Entity’s Address Line 1
Loan_Adr2 Transactlon Entity's Address Lne2
Loan_City Transaction Entity’s City
Loan_STY Transaction Entity's State §
toan_Zip4 Transaction Entity's Zip Code B
Loan_Datel Date of Loan B
L.oan_Date2 N/A '

Loan_Amtl Amount Gauranteed this Perlod
Loan_Amt2 Balance Outstanding to Date
Loan_Amt3 Cumulativa to Date (Calendar Year Amount)
Loan_Amtd N/A
I.mm Rate N/A
lnan EMP N/A
‘Loan_ocC N/A
Lmn Self N/A
Cmta ID . Commtttee lD# (|f [COM]RCP) & no D4, Treas info Req ) .
Tres Namt Treasurer l.ast Name [Req if [COM | RCP) & no ID#)
'l’res NImF Treasuur Flrst Name (Req if [COMIRCPI & nolD8}
Tl'es Nam‘r Treasurer 'ﬂtle or Prefix
Tres _Nams _ Treasurer Suffix

’Tm Adr1  Treasurer Address Line 1 {Req If lcom RCP) &nolby)
Tm m 3 N A e il Rl TreaSuf!fAddl’ESS Llnez A ki o e
Tres City o _ Treasurer City \ o i
Tres_ST k " Treasurer State i

J‘m 2!?4 Treasurer Zip -
‘B2Lender_Name-Inter_name Intermadiary Last Name
lmr NamF Intermediary First Nama
lntr _NamT _ Intermediary Title or Prefix
lnu Nams i lntennedlary Suffix
Intr Adrl intermediary Address tine 1 . R
Cintr_ Adrz Intermediary Addre:s Line 2 . .
Intr. City _Intermedtary City )
lnt_r ST ] Intermediary S State
intr 2IP4 e lntermediaryZIp
Memo Code Memo Amount (Data/Amuunt are lnformatlonai nnly)
Muno Ramo e Referenceto textcontalned ina TEXT record o
BakRef_TiD 7 " packReferenca toa Tran_ID of a "parent” record
XRef_ Scth Related ?gem Is lm:luded on Schedules AorE
“XRef_| Mat:h X = related item on nther schedule has same Tran ID
JLoan_4 Amts ) N/A
Loan Amiﬁ o N/A
Loan Amt7 N/A o N
l.oan Amt8 N/A

;Schedule C Nonmanetary Contrlbutlons Received
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Fﬂnr ID
Fﬁer Naml

Report_Num

Committes_Type
Rpt_Date
From_Date
Thru_Date
Elect_Date
thiCover.Office_Cd

thiCover.Offic_Dscr

Rec_Type
Form_Type

Tran_ID

Entity_Cd
Tran_Naml
Tran_NamF
Tran_NamT
Tran_Nam5
Tean_Adrl
Tran_Adr2
Tran_City
"l’ﬁln Statc
Tran, llp4
Vran_Emp
‘Tran_Dcc
“Tean_self
Tran_Type
Tran_) Date )
Tran_| Datel
Tran_J Amu
Tran_ Amt2
Tran _Dser
Cmtt ID

Tres Naml.
Tres NamF
Tres_NamT
Tres_NamS
Tres Adrl
Tres Adrz
Tru_aty

Tres Statu
TresZp
lntt NamL
,lntr,NmF ;
inte_Nam¥
tntr_Nams
Jntr_Adr1
ntr_Adr2
[intr_City

SACAMPAIGN\SFEDS\SFEDS Download Kay.xis

_ .. R=Retumned (Neg. Amt?), l=intermediary, X=Transfer}

" TreasurerTitle or Prefix

_ . Treasurer Address Une 1 {Req If (COMIRCP) &noiDH)
o  Treasurer Address Une2

_Treasurer State

Filer ID (FPPCor Lm:al)

Filer Name (Committea Name)

Report Number {Amendment Sequence Order, 000 Original Repart, 001~
999 Amendment Report H)

Type of Committee including {CAQ - Candidate/Officeholder, CTL -
Controlled Committee, RCP - Reciplent Committae, SMO - Slate Mallar
Organization, BMC - Ballot Measure Committee, MO - Major
Donos/indepandent Expenditure

Date Document Is Generated (As Written in CAL Submission}

Period Start Date

Period End Date

Election Date

Office Sought (Codes in CAL Spec) ]

Office Sought Description (Required if Office_CD is "OTH" Code for
Othen)

Record Type Value (Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc.)

_ Schedule from Form 460

Transaction ID # {not necessarily consistent between Original and
Amendments)

Type of Entity {Individual, Political Party, Small Contributor Committes,
Other - &.g. a Bus, Cmtte, Org,...)

Transactlon Entity's Last Name or Business Name

Transaction Entity's First Name
Transaction Entity's Prefix or Title
Transaction Entity‘s Sufﬂx

Transaction Entity's Address linel
Transactlon £ntity's Addras line 2
Transactlan Entity's Clty

" Transaction Entlty's Stata

Transaction Entity's Zip Code e
Transaction Emitv‘s Employer

* Transaction Entity's Occupation

Transaction Entity's self mployed status (check box) )
Transaction Type (TsThIrd Party Repayment, F=Forgiven Loan,

RSN

TransactionDate -~~~ -~

Transaction Date {if a range) )

Transaction Amoum/FaIr Market Value

Cumulative Year-To-Date

__Transaction Description

Commmee D4 (If [COMI RCP) &no ID#, Treas info Req )
Treasurer Last Nama (Raq i {COM [RCP) &no lD#)
Treasurer First Name (Req If [COMIRCP) &no lD#)

Treasurer Suffix

Treasurer City

Treasurer Zip n
Intermediary Last Name
Intermediary First Name

_ Intermediary Title or Prefix - |
_Intermediary Suffix e e e

Intermediary Address Lina 1
Intermediary Address Line 2

intermediayCity ]
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intr_State
intr_Zip4
Intr_Emp
Intr_Occ
Intr_Seilf
Cand_NamL
Cand_NamF
Cand_NamT
Cand_Nam$

thiDetiTran.OHics_Cd
thiDetiTran.0fic_Dscr

Juris_Cd
Juris_Dscr
Dist_No
OFf_S_H_Cd
Bal_Name
Bal_Num
8al_juris
Sup_Opp_Cd
Memo_Code

Memo_ReiNo

BakRef_TID
XRef_SchNm
XRef_Match
Loan_Rate

Int_Cmteid

‘Schedule D

‘Filer_lp
Filer_NamlL

: Report_Num

‘Committee_Type

Rpt_Date
me Datc
‘l'hru Date )
Elcct Date

thicoverofice Cd

Rec_Type

Form_Type

Tran_j0

Entity_Cd

Payee_NamlL

Payee_| NamF
Payee_| Nam‘l’

Payee Mams

‘Payee Adrz

" Filer1D (FPPCor Local)

"Period End Date
NEleCﬂDn Date

A e T S

Other} ...

_Amendments) i

_Payee's Suffix _

1Payee Adr2

o e AR e S e

imtermediary State

Intermediary Zip

Intermediary Employer

Intermediary Occupation

intermediary Self Employed? (check box value)
N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

Mermo Amount (Date/Amount are informational only}
Reference to text containad in a TEXT record
Back Reference to a Tran_ID of a “parent” record
Related ftems is included on Schedules 'B2' or 'F
Related item on another schedule has same transaction iD
Interest Rate on a Loan

Committee ID for Transfer or intermediary {required when Tran_type = X)
Summary of Expenditures Supporting/Opposing Gther Candidates,

Measures and Committees

Filer Name (Committes Name)

Report Number {Amendment Sequence Order, 000 Original Repost, 001-
993 Amendment Report #} ; o )
Type of Committee including {CAD - Candidate/Officgholder, CTL -
Controlled Committee, RCP - Reclplent Committes, SMO - Slate Mailar
Organization, BMC - Ballot Measure Committes, MDI - Major
Donor/Independent Expenditure

Date Document Is Generated (As Writtan inCAL Submlsslon)

Peﬂod Start Date

Office Sought (Codes m CAL Spec)
Office Sought Destripﬁon (Requlrud if Office _CDis "OTH" Coda for

Record Type Value {Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc)

_ Schedule from Form 460

Transaction ID # {not necessarlly consistent’ between Original and

- e S i . 4
Type of Entity (Individual, Political Party, Small Contributor Committes,
Other - e.g. a Bus, Cmtte, Org....}

Payee's Last name (candidate, committee, or measure affected by
expenditure) o
Payee's Firstname
Payee's Prefix or Title

e b Yo o e S et S e e R

_Address of Payee
Optlonal 2nd Ilm of Address
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_Payes_City _Payee City
Payes_State Payeestate L
Payes. ZIp4 ) Payee le
Expn_Date Date of Expendltme {Note: Date noton E & G)
Amount Amount of Payment
Cum_YTD Cumulative / YTD Amt (Note: No cumulatives on E & G}
Expn_ChkNo Check Number (optional}
Expn_Code Expense Code
Expn_Dscr Purpose of Expense and/or Description / axplanation
Aaent_liarnL Agent or Individual Contractor's Last Name
Agent_NamF Agent or Individual Contractor's First Name
Agent_NamT Agent or Individual Contractor's Prefix or Title
Agent_NamS$ Agent or Individual Contractor’s Sufilx
Cmte_| ln N/A
Tres, Naml. N/A
Tres_NamF N/A , - :
Tras_NamT N/A o N %
Tres_Nam$ o _N/A i
Tras_, Adfl N/A
Tres_Adr2 N/A
Tres_| N/A
Tres_ST N/A
Tres_2IP4 N/A
Clﬂd Namtb Candidate's Last Name :
Cand NamF Candidate's First Name
.Cand_NamT Candidate’s Prefixor Title N 7
Cand_Nams ___ Candidate'sSuffix o
Office_Cd i _ OffcaSought |
, Office Sought Description (Required If Office_CD Is "OTH" Code for
;Offic_Dscr _ Other) )
Jscd . OffceluisdictionCode
Juﬂs _Dser e ... Office Jurisdiction Description (Required if Juris_CO={CIT,CTY,LOC,OTH) |
‘Dist_No ‘ " Office District Number (Required If Jurls_CD={SEN,ASM,BOE) |
offtsHed _Office Sought/Held Code: H=Held; S=Sought I
Bal Name Ballot Measure Name S
Bal Num " Ballot Measure Number or Letter ;
‘Bal_luris Ballot Measure Jurisdiction
'Sup_Opp_Cd Support or Opposition of the Ballot Measure o .
‘Msmao_Code Memo Amount (Date/Amount are informational only)
Memo RefNo o em v Referance to text contained In 3 TEXT record !
Bakacf T - _ Back Reference to a Tran_iD of a “parent" record T
G me,E_F Back rererence from schedule GtoEorF
XRef_SchNm _ Related item Is included on schedules Cor H2 o )
‘XRtf Match X =related tem on other schedule has same Tran_ID
e ) “Payments Made by an Agent or independent Contractor (on Behalf of
Schedule G This Committes)
Fﬂar D . FilerID (FPPC or Local) T
Fﬁer NamL _ Fller Name {Commlttae Name)
Report Number (Amendment Sequence Order, 600 Original Report, 001-
,Repon_uum 999 Amendment Report #)
Type of Committee including (CAO - Candidate/Officeholder, CTL -
; Controlied Committee, RCP - Reciplent Committee, SMO - Sfate Maller
Organization, BMC - Ballot Measure Committes, MDI - Major
Commmu _Type _Donor/independent Expendlture
Rpt_Date __Date Document is Generated (As Written In CAL Submission)
‘From_Date _Perlod Start Date ; 7
‘Thru_Date Period End Date - T

T g T
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Elect_Date

Election Date L
lNCom Ofﬂct Cd OFffice Sought (Codes in CAL Spec)

Office Sought Description (Required If Ofﬂce €O is "GTH" Cade for
thiCover,Offic_Dser Other}
Rec_Type Record Type Value (Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc.}
Form_Type Schedule from Form 460

Transaction ID # {not necessarily consistent between Orlginal and
Tran_ID Amendments)

Payee Type of Entity (individual, Political Party, Small Contributor
Entity_Cd Committee, Other - e.g. a Bus, Cmitte, Org,...)
Payee_Nami Payee's Last name
Payes_NamF _Payee's First name
Payee_NamT Payee’s Prafix or Title
Payee_Nams$ Payee's Suffix
Payee_Adrl Address of Payee
Payes_Adr2 Opﬂonal 2nd line of Addrass
Payee_City Payee City -
Payee_State Payee State
Payee_Zip4 Payeq Zip
Expn_Date N/A (optional date of expenditure)
Amount Amount of Payment {made by agent/contractor to payee}
Cum_yTD NA
Expn_ChkNo Check Number {optional)
JExpn_Code _ Expense Code R :
[Expn_Dscr Purpose of Expense and/or Description / explanation “ i
Agent_Naml __Agentor Individual Contractor's Last Name - ‘
‘Agent_NamF __ Agent or Individual Contractor's First Name e |
Agent, | Nam‘l' ] . Agent or Indivldual Contractm’s Prefix or Title :
‘Agent Nams o _Agent or Individual Contractor's Suffix 3
Cmts 10 ‘ _ Committes ID # (f COM|RCP) & no ID#, Treas Info Req.)
Tres Nam!. Treasurer Last Name [Req If (COMIRCP] & no IDH) N i
Tres_NamF _ _Treasurer First Name (Req If COM|RCP) & no iDY)
Tru NamT TmasurerTide or Prefix S :
Tm Nams e Treasurer Suffix - o
;Tm Adri ' Treasurer Address Line 1 {Req lf {COM|RCP) & no }D#)
Tm Adrz ATreasurerAddress Uine2
Tns Cny Treasurer Cltv
Tras . ST Treasumr&tate
Tres, P4 _ TreaswrerZip
\Cand_NamL ) NA T
‘Cand_NamF owa o
Cand_NamT N/A :
CandNams N/A B ‘
{Dffice_cd _NIA _
Offic_Dser N .
Judsed NA
Juris _Dser ' N/A
Off_s_H_Cd - WA S . ; U
BalName T B -
Bal_Num N/A e
Bal_luris NA '
Sup_Opp_Cd .. N/A e
Memo_Code _ Memo Amount (Date/Amount are informational only)
Memo_RefNo Reference to text contalned In a TEXT record
_BakRet_TID Back Reference to a Tran_ID of a "parent” record ;
G_From € F Back reference from schedule Gta Eor F i
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XRef_SchNm
XRef_Match

Schedule E

Flier_\D
Filer_NamL

Report_Num

Committes_Type
Rpt_Date
From_Date
Theu_Date
Elect_Date
thiCover.Offica_Cd

tbiCover.Offic_Dscr

Rec_Type
Form_Typs

Taan_ID

Entiy_Cd_
Payee_Nami
Payee_NamF
Payee_NamT
Payee_NamS
Payes_Adrl
Payee}dﬂ
Payes_City
Payee_Stats
Payee 2ipd
Exph_Dats
Amount

Cum ¥TD
Expn_ChkNo

(Expn_Code
Expn_Dscr
‘Agent_| Naml.. )
A:enr NamF .
Aient Nnm‘r
‘Agent_ Nams
Cmte_ID )
Tres_ ﬁaml.
Tres, NamF

Tres, | NamT

Tres Nams
Tres_ Adrl.
Tres_Adr2
Tres, Cltv

le’!S ST

'l’tas Zl?4
Cand N:ml.
Cand Namf

S o g i

San Francisca Electronic Disclosure System {SFEDS) Download Key
Farms 460-496-497

Related jtem is included on schedules C or H2
X= related ftem on other schedule has same Tran_ID
Payments Made

Filer D {FPPCorlocal)
Filer Name {Committee Name)

Report Number (Amendment Sequence Order, 000 Original Report, 001~

999 Amendment Report #) o
Type of Committee including (CAQ - Candidate/Officeholder, CTL -

Controfled Committer, RCP - Reciplant Committee, SMO - Slate Maller

Organization, BMC - Ballot Measure Committes, MDI - Major
Donor/findependent Expenditure

Date Document is Generated (As Written in CAL Submisslon)
Perlod Start Date

B Perlod End Date

Election Date

Office Sought {Codes In CAL Spac)

Office Sought Description (Required if Office_CD is "OTH" Code for
Other)

Record Type Value (Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc.)
Schadule from Form 460
Transaction ID # {not necessarily consistent between Original and

Amendments)

Payee Type of Entity (Individual, Political Party, Smali Contributor
_Committee, Other - e.g. 3 Bus, Cmtte, Org,...)

Payee s Last name

_Payee's Flrst name o

_Payee's Prefix or Title

_ Payee's Suffix

_ Address of Payee

Opt}onal 2nd llneol‘ Address

_ Payee City

Payee State

Payee Zip

N/A (optional data of expenditure)
Amount of Payment o
N/A ‘

" Check Number {optional)
Expense Code - Values; (Note. CTB (when non-monetary) & IND need

explanation & listing on Schedule D.)
Purpose of Expense : and/or " Description / axplanatlon

PSS P

Azent or lndeual Contractur’s Last Nama
Agent or lndfvldual Contractar's First Narne

_Agent or Individual Contractur‘s Prefix or Title

" Agent or Individual Contractor's Suffix

Commme D

. Treasurer's Zip

B Treasm:r‘s City

Treasurer's Last Name (Req If ICOMI RCP) & ng |93‘)m B
Treasurer's First Name (Req H'ICOMI RCP) &no 1D#)}
“Treasurer's Prefix or Title

__Treasurer's Suffix

" Treasurer's Street Addmss 1 (Raq if {COM|RCP] & no lD#)
Treasurer's Street Address 2

A S L P

“freasurer's State

[ R —

San Francisea Ethics Commission

“d




Cand_NamT
Cand_Nam$
Office_Cd
Offic_Dscr
Juris_Cd
Jurls_Dser
Dist_No
Off_S_H_cd
Bal_Name
Bal_Num
Bal_Juris
Sup_Opp_Cd
Memo_Code
Memo_RefNo
BakRef_TID
G_from_E_F
XRef_ SchNm
XRef_Match

Schedule F

Filer_1D
Filer_NamlL

‘Report_Num

Committes_Type
Rpt_Date
_From_Date
“Thru_Date
[Elect_Date
tbiCover.Office_Cd

biCovar.Offic_Dscr

Rec_Type

Tran_ID

‘Emlty_cq ]

‘Payec Naml. . “
Payes NamF

Payee_Nam7
Payee_NamS
‘Payee_J Adrl
‘Pavee_}\drz
Payes City
Payee_State
Payee_Zip4
Beg_Bal

yAmt Incur
Amt_Paid

,End Bal

Expn_mdn

% Skt ke

Expn_Dsor

San Franelseo Electronic Disclosure System (SFEDS) Download Key
Forms 460-496-497

 Election Date

N/A

/A

N/A

N/A

N/A

NA

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

N/A

‘Memo Amount (Date/Amount are informational only)
Reference to text contalned in a TEXT recard
Back Reference to a Tran_ID of 3 "parent” record

__ Back reference fmm schedule Gto Eor F

Re!ated temls lndud&d on schedules C or H2
X= related jtam on other schedule has same Tran_ID

Accrued Expenses (Unpald Bills)

Filer 1D (FPPC or Local)

Filer Name {Committee Name)

Report Number (Amendment Sequence Order, 000 Original Report, 001-
999 Amendment Report #)

Type of Committze including (CAC - Candidata/Officeholder, CTL -
Controlled Committee, RCP - Recipient Committee, SMO - Slate Mailer
Organization, BMC - Ballot Measure Committee, MD! - Major

_ Donor/independent Expenditure

Date Document Is Ganerated {As Written In CAL Subrnission)
Perlod Sun Date
?eriod End Date

Office Sought (Codes in CAL Spec)
Office Sought Description (Required i Offica_CD Is "OTH" Cade for

_Other}

__Record Type Value [Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc.)
Schedule fmm Form 460

Transaction ID # {not necessarlly consistent between Original and

_Amendments)

Vendor Type of Entity (ludlvldual, Political Party, Small Contributor
Commitize, Other - 8.2, a Bus, Cmtte, Org,...)

bk i e,

stk e 4

Payee'slastname -
Payeeststname

_Payee'sPrefixorTile

_"Address of Payee . -
" Optionai 2nd line of Address
. Payee ity

~ PayeeZip
woutstandtng halam:e at beginnlng of this peﬂod

Payee's Sufﬁx e

PR o - fems

Payee State

Amount incurred thls s period

Amount pald thls pedod

Outmnding blanace atclose of th(s period N
Expense Code - Values: (Note. cia (when ncm-monetary) &INDneed ¢
_ explanation & listing on Schedule B.) - i
Purpose of Expense and/or Description /explanation ¢

SA\CAMPAIGN\SFEDS\SFEDS Download Key.dls
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San Francisco Electronic Disclosure System (SFEDS) Download Key San Franclsco Ethics Commission

Forms 460-496-497

Cmte 1] . CommitteslD
Tres_| NamL ‘ ‘ Treasurer's Last Name {Req if ICOM]RCP) & no DH)
Tres, Namf Treasurer‘s First Name {Req if (COM|RCP] & no IDH}
Tres_NamT  Treasurer's PrefixorTitle
Tres_NamS Treasurer's Suffix
Tees_Adrl _ Treasurer's Street Address 1 {Req if {COM| RCP] & no ID#)
Tres Adr2 Traasurer’s Strest Address 2
Tres_City Treasurer's City
Tres ST Treasurer's Stata
Tres_zIP4 __ Treasurer's Zip
Memo_Code Memo Amount (Date/Amount are infarmaﬂonal only)
Memo_RefNo ; ) .. Reference 1o text contained in a TEXT record
BakRef TID ‘Back Reference to a Tran_ID of a "parent” record
XRef_SchNm Related item Is Included on schedules C
XRef_Match X =related itam on otberschedule has same Tran ID
Schedule H Loans Made ta Others
Filer_ID ‘ Filer 1D {FPPC or Local)
Filer_NamL Filer Name (Committee Name)

Report Number (Amendment Sequence Order, 000 Original Report, 001~
Report_Num 999 Amendment Report #}

Type of Committee including (CAO - Candidate/Officaholder, CTL -
Controfled Committee, RCP - Raciplant Committee, SMO - Slate Maiter
Organization, BMC - Ballot Measure Committes, MD! - Major

Committes_Type __ Donor/Independent Expenditure :
Rpt Date Date Document Is Generated (As Written In CAL Submission) :
FromDate PeriodStartDate
Thru_Date " " Period End Data ' .
Elect_Date Election Date ,
thiCover.Office_Cd ~ Office Sought {Codes In CALSpec)
Office Sought Description {Required if Office_CD is "OTH" Code for
[Rec_Type Record Type Value (Type of data, 1€: Cover Page, Expenditure, etc.) ‘
Form_Type ] Schedule from Form 460 . ;
: Transaction 1D # (no: necessarlly consistent between Original and b
Tran_ID Amendments) ) ] o ]
) ’ Transaction Entity Type of Entity (Individual, Political Party, Small 5
Emtityed  Contributor Committee, Other - e.g. a Bus, Cmtte, Org,... :
‘Lndr_NamL ' __ Transaction Entity’s Last Name or Business Name
indrMamf o TramsactonEntty'sFistName U !
ndr_NamT 77 Transaction Entity's Prefix ar Title o N
todrNemS " TrnsactonEnttsSufx |
{Loan_Adrl , .. Transaction Entty's AddressUine1 A )
jloanAdr2 Tra—n«sa»gﬂon Entity's AddressLine2 L ]
oan City __ Transaction Entlty‘sCltl o
toansT .. TrwaclonfntysState T 7
loanZpd  TransactionEntity'sZipCode e
Loan_Datel , _ 'Date Loan Made (Original Dats) o
Loan_Date2 . Date Loan Due
,loan_Amt1 ; Amount Loaned This Period

) Dutstandlng Balance at| Close of this Pcriod
__Cumulative Loans to Date (Calendar Year)
" "Outstanding Balance Beginning this Period

Interast Received Rate
‘Employer i Sched 81, orSched H)
Occupation (lfsdxed B1, cu-Sched H)

_ Check Box: Self Employed?(Sched B1 & H)

Page 11
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Tres_NamL
Tres_NamF
Tres_NamT
Tres _Nam$
Tres_Adrl
Tres_Adr2
Tres_City
Tres_ST
Tres_ziP4
B2tender_Name-inter_name
Intr_NamF
Intr_NamT
intr_Nams$
Intr_Adrl
Intr_Adr2
Intr_City
Intr_ST
Intr_21P4
Mema_Code
Memo_RefNo
8akRef_TID
XRef_SchNm
XRef Match
Loan_AmtS
Loan_Amt6
Loan_Amt7
Loan_Amt8

Schedrule I

‘Flar b
Fller_ Namt

'Report_Num

i
7
i

Commlttee _Type
Rpt_| Datc
‘From_Date
Thry_Date
Eloct om

o

tthovefOfﬁco Cd N

;‘h'c‘“ﬁf-@ﬂ?—?‘ﬂ B

Rec_Type
Form_Type

Tran_ID
Entity_cd
{Tran_NamL
Tean, | NamF o
Tnn Nam‘l‘
Tran NamS
‘l'ran_Adf:l
Tran  Adr2

S:\CAMPAIGN\SFEDS\SFEDS Download Key.ds

San Francisco Electronic Bisclosure System {SFEDS) Download Key
Forms 460-496-497

N/A
Intermedlary Last Name
Intermediary First Name
Intermediary Title or Preflx
Intermediary Suffix

_ Intermediary Address Line 1
Intermediary Addrass Lins 2

__ Intermedlary City

‘ Inmmedlarv State
Intermedlary 2Zip
Memo Amount (Date/Amount are informational only)
Reference to text contained In a TEXT record
Back Reference to a Tran_ID of a "parant” record
‘Related item Is included on Schedules A or E
X = related itern on other schedule has sama Tran D
_Amount Pald this Period
“Amount Forgh.ren this Period
Amount of Interest Received this Period
Original Amount of Loan

Miscellanecus Increases to Cash

) Fller D (FPPC or Lo:al)
Eiler Name (Commktee Name)

fieport Number (Amendment Sequence Order, 000 Original Repott, 001-

999 Amendment Report #)

Type of Committee Including {CAO - Candidate/Officeholder, CTL -

Controfled Committes, RCP - Reciplent Cornmittee, SMO - Slate Maller

Organization, BMC - Baliot Measure Committee, MDI - Major
_Donor/independent Expenditure

_Date Document is Generated (As wmm in CAL Submlslon)

"Period StartDate

_ PeriodEndDate

Election Date

Oﬁlce Sought (Codes in CAl.Spec) )

" Office Scmght Descﬁptlon (Requlred I Office_CD is "OTH" Code for

Other}

_ Record Type Value (Type of data, IE: Cover Page, Expenditure, etc))
. Schedula from Fonn 460
Transaction ID ¥ (nut necesﬁruy consistent between Driglnal and
Transaction Type of Entity (Individual, Political Party, Small Contributor
. Committee, Other - e.g, a Bus, Cmtte, Org....}
___Transaction Entity‘s Last Name or Business Name
“Transaction Entity's First Name
Transaction Entity’s Prefix or‘mle
_Transaction Entity’s Sufﬂx
Transaction Enﬂty’s Addmss Une 1

Transacﬂon Enﬁtv‘sAﬁdms Uﬂez e

e ot 5 2, a7 53 e 5

Page 12
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San Francisco Electronic Disclosure System (SFEDS) Download Key San Francisco Ethics Commission
Forms 460-456-497

Tnn Stato
Tran ZIpA
Tran_Emp
Tran_Occ
Tran_Self

Tran_Type
Tran_Date
Tran_Datel
Tran, Amu
Tran_Amt2
Tran Dscr
Cmta 10
Tres_NamL
'I’ru NamF
Tm NamT
Tres Nams
'I’res “Adrl
Tres_Adr2
Tras_City
Tres_State
Tras_Zip
Intr_| NamL
lntr NamF
lntr _NamT
lntr Nams
Intr_Adn
lntr Ade2
Intr  City
vlntr Statn
lntt ZIpd
Irm_Emp
Intr rOce

som e s it i e

kCand NamF
Cand Nam‘l‘
*Clnd mms
tleelrrran.Dfﬁcc cd
atleul‘l’nn.Olﬂc Dscr
lurls ca B
»lurls Dscr )

Dist No N
Oﬂ' S H Cd

Bal Namn

) lnterrnedhry City

- N/A

N/A

N
. NA
Memo/ Amount (Date/Amwnt are informational only)

_ Transaction Entity's City

Transaction Entity's State

Transaction Entity's Zip Code

Transaction Entity's Emp%oyer

Transaction Entity's Occupation

Transaction Entity's self employed status {check box)

Transaction Type {TaThird Party Repayment, F=Forgiven Loan,
=Returned (Neg. Amt?), l=intarmediary, X=Transfar}

Transaction Date

Transactlon Date {If 3 range)

Transaction Amount

Cumulative Year-To-Date

Transaction Descrtptlon

Committee ID # {i |COM|RCP] & na IDK, Treas info Req.)

Treasurer Last Name (Req if (COM]RCP] &no lM) R

Treasurer First Name (Req If (COM|RCP) & no IDN)

Treasurer Tide or Prefix

Treasurer Suffix

Treasurer Address Line 2 A

Treasurer Cty

Treasurer State

Treasurer Zip

Intermediary Last Name

Intermediary First Name

Intermediary Tile or Prafix
Intermediary Suffix

Intermediary Address Line 1
Intermediary Address Line2
st e
Intermediary Zip

Intermediary Emplayer

. Intermediary chpaﬂon

__Intermediary Self Emploved? (check box va!ue)
N/A

N/A
N/A
N/A
N/A
N/A

SR S ST N e

N/A

N/A
N/A e ]
NA e

e B 2 b e H

Raferance to text contalned ina TEXT record

Int_Cmteld

S:\CAMPAIGN\SFEDS\SFEDS Download Key.xls

) lnt:test aate ona Lnan -

Back Reference to a Tran IDof a parant" rocorAdv
Related items Is lncluded on Scheduls '82' or 'F'
Re!ated item on another ! schedule has same transa:tion lD .

B S VR - wq

!
Committze ID for Transfer or Intarmedlary {required when Tran_type = X),
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San Franclsco Electronic Disclosure System (SFEDS) Download Key
Forms 4560-406-497

San Francisco Ethics Commission

Summary
Filer_ID
Filer_NamlL

Report_Num

Committee_Type
Rpt_Date
From_Date
Thru_Date
Elect_Date
tbiCover.Office_Cd

tbiCover.Offic_Dscr
Rec_Type

Form_Type

Line_ltem

Amount_A

Amount_B

‘Amount_C

497

‘F'Her.IWD BRI

Filer NamL

Report_Num

Committee_Type
Apt_Date
From_Date
;Thru_Date
: RQC:T_YPO

Form_Type
Tran_,lD“

Enﬁtv_

Enty | Naml.
Em:y_NamF
gEnty Nam‘l’

" Filer 1D (FPPC or Local)

Totals from the 460 Summary Page and subtotals from each schedule

Filer ID (FPPC or Local)

Fller Name {Committee Name) ,

Report Number {Amendment Sequence Order, 000 Original Report, 001-
999 Amendment Report #}

Type of Committee including (CAO - Candidate/Officehalder, CTL-
Controlled Committee, RCP - Reciplent Committee, SMO - Slate Mailer
Organization, BMC - Ballot Measure Committee, MDI - Major
Donor/independent Expenditure

Date Document Is Generated (As Written In CAL Submission)

Perlad Start Date

Perlod End Date _

Election Date

Office Sought {Codes in CAL Spec)

Office Sought Description {Required if Office_CO is "OTH" Code for
Other)

Record Type Value {Type of data, IE: Caver Page, Expenditure, etc.)

It a letter then It is a schedule from Form 460; Otherwise indicates FPPC
Form number

Summary page ling item {If Form Type = FPPC Form ¥ such as 450 then
lines from the Summary Page, if Form Type = letters then subtotal lines

.. from each schedule page)

§f Form_Type=F460 then Total this period (From Attached Schedules), if
schedule letter value = line item from subtotal on 460 form scheduls. If
Form Typexather FPPC farm, refer to the applicable summary page

If Form_Type=F460 then Calendar Year Total to Date, if schedule lettar
value = line item from subtotal on 460 form schedule, If Form
Type=other FPPC form, refer to the appﬁwble summary page

if Form_Type=F460 then Election Total to Date {No longer in use), if i
schedule letter value & line item from subtotal on 460 form schedule. tf
Form Type=ather FPPC form, refer to the applicable summary page

Conmbuﬂon Raport

_Filer Name (Committee Name) ;
Report Number (Amendment Sequem:e Drder. 000 Oﬂglnal Report, 001-
_.. 999 Amendment Report #) —
Type of Committes lncludng (CAO Candldatclofﬂceholder. CTL- !
Controlied Comemittee, RCP - Reciplent Committee, SMQ - Slate Mailer
Organization, BMC - Baflot Measure Committee, MDi - Major !
Donor/Independent Expenditure

Date Document Is Generated {As Written in CAL Submission)
Perlod Start Data

Peﬂod End Date

Record Type Value: sa97

Schadule Name/ID (Value: FA97P1 = Late Contribution Recelved, F497P2
= Late Contribution Made)

. Transacﬂon - - permanent: tvalue un unlquet.o thls item

Type of Entity (Individual, Political Party, Small Contributor Committee,

.. Other - e.g. a Bus, Cmitte, Org,...)

Contributor/Reciplent's Last name

SNCAMPAIGN\SFEDS\SFEDS Download Key.xls Page 14

Conu-ibutor/ﬂadplant‘s First name
Conn-lbmmy’ﬂedplant's PrefixarTitle

8/21/2009




San Francisco Electronic Disclosure System {SFEDS) Download Key

San Francisco Ethics Commission

Enty_Nam5s
Enty_Adr1
Enty_Adr2
Enty_City
Enty_ST
Enty_Zip4
Ctrib_Emp
Ctrib_Occ
Ctrib_Self
Elec_Date

Ctrib_Date
Date_Thru
Amount

Cmte_{D
Cand_NamL
Cand_NamF
Cand_NamT
Cand_NamS
Office_Cd

Offic_Dscr
Juris_€d

Juris_Dscr
Dist_No
off_S_H_cd
Bal_Name
Bal_Num
Bal_Juris
Memo_Code
Memo_RefNo

!

b

:Rpt_ID_Num
496

Filer D
Fllnr NamL

Report_Num

Committes_Type
Rpt_Date

From_| Date
Thru_Date
Rec_Type

Form_Type
,Tran_]D
‘Amount
Exp_Date

3

ExpDser

__End-date of date range for items paid

Forms 460-496-497
Contributar/Recipient's Suffix ‘_
Address of Contributor/Reciplent ’
Address of Contributar/Recipient Opﬂonal Llne 2 »
City ,
State Code
2ip Code
Employer
Occupation
Check Box: Self Employed?

Date of Election {Required if Late Contribution Made)

Date item Received/Made (Begin date of date range for ltems received)
End-date of date range for Items received

Amount Recelved/Made o 7
Committee ID (Requirad If Entity_CD=CAQ|RCP}{Absolutely Required on
F497P2 when Entity_ CDﬂ:AOIRCP)

Candidate’s Last Name B

~ Candlidate's First Name

Candidate’s Prefix or Tltle

Candldate's Suffix

Office Sought {Codes in CAL Spec)

Office Sought Dascription {(Required if Office_CD is "OTH" Code for
Other) o

Offlce Jurisdiction Code

Office Jurisdiction Dascription (Required If Juris_CD={CIT,CTY,LOC,0TH)
Office District Number (quulred if Juris CD“(SEN,ASM BDE)

Office SoughtlHe!d Code: H=Held; StSought

Ballot Measure Name o

Baliot Number or Letter

" Jurlsdiction

Memo Amount (Date/Amount are informational only}
Reference to text contalned ina TEXT record

Identifying Report Number on a Late Ctrib/Payment Rpt or an Ind Exp
Report (Req. on FA96, F497). {This user assigned value Is printad in the
Raport No. and Amended Report No. fields on 496 & 497.)

Independent Expenditure Report

" FlleriD(FPPCorlocal)

Filer Name (Commlttee Name)
Report Numbsar {Amendment Sequem:e  Order, 000 Original Report, 001-

595 Amendment Report ¥)
Type of Committae Im:!uding (CAO Candldatelomceholder -

Controlled Committee, RCP - Recipient Committee, SMO - Slate Maller
Organization, BMC + Ballot Measure Committee, MDI - Major

__Bonor/independent Expenditure

Date Document is Generated (As Wrmen in CAL Submlsslon)
Perlod Start Date

ferlod End Date

Record Type Value: 5496

e oz

Schedule Name/iD Value: F495 = independent Expenditures Madc )
Transaction 1D - = permanent valua unique to this item

Expendlture Amount

Expenditure Date (Begln date of date range for items pald)

Purpose of Expenditure and/or Description

Page 15
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San Francisco Elactronic Disclosure System {SFEDS) Download Key San Francisco Ethics Commission
Forms 450-496-497

Memo Amount {Date/Amount are Informational only)

Memp:liefNo Reference to text cnntalned In a TEXT record R
Bal_Name _ Ballot Measure Name, Suppocted orOpposed
Bal_Num Ballot Measure Number or Letter
Bal_juris Ballot Measure Jurisdiction
Sup_Opp_Cd Support or Opposition of the Ballot Measure or Candidate (Shared Fleld)
Cand_NamL Candidata Last Name, Supported or Opposed
Cand_NamF Candidate First Name
Cand_NamT Candidate Title or Prefix
Cand_Nam$S Candidate Suffix
Office_Cd  Office Sought {Codes In CAL Spec)
Office Sought Descdptlon {Required if Office_CD is "OTH" Code for
Offic_Dser Othey .
Juris_cd Office Jurisdiction Code ‘ B
1
‘Jurls_Dser Office Jurisdiction Description (Required if Jurls_CD={CIT,CTY,LOC,OTH)
Dist_No Office District Number {Required If Juris_CD={SEN,ASM,BOE) :
Identifying Report Number on a Late Ctrib/Payment Rpt or an Ind Exp
: Report (Req. on FA96, F497). (This user assigned value is printed in the
,Rpt_lD_Num Report No. and Amended Report No. fields on 496 & 497.)
" ' Late contributions of $100 or more received since the closing date of the
last campaign statement {Form 450 or 460) through the date of the
F496P3-Contr|but|ons independent expenditure.
‘Fler 0 ‘ Filer ID {FPPC or Local) o
Filer_NamlL Filer Name {Committee Name) )
Repon Number (Amendment Sequence Order, 000 Orlglnal Report, 001- ;
‘Report_Num 999 Amendment Report #) o
Type of Committes lncludlng {cao- CandidatelOﬂlceholder, cL- *j
; Controlled Committes; RCP - Reciplent Committee, SMO - Slate Mailer
! Organization, BMC - Ballot Measure Comnittes, MDI - Major
‘Committes_Type _ Donor/Independent Expenditure
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Mr. Myers:

Ms, Kelly:

Mr. Sutton:

Ms, West:

Mr. Myers:

| Ms. Kelly:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

|| Mr. Myers:
[ Ms. Kelly:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

C“ T
o : ,9‘

- INTERVIEW -
Lee Myers, FPPC.
Margaux Kelly.
Jim Sutton, representing Margaux Kelly.
Galena West, FPPC,
And really all we want to talk to you about is, | mean, we
subpoenaed some emails from you, and we just want some
clarification on who the people involved were, and if you could walk
us through a few of them -
Okay.
~and get a litlle back story. So, you worked for Mark Farrell's
campaign, correct?
Right.
And at what capacity?
| was his day to day person, the campaign manager.
Okay, and what did that really entail?
I ran a field program -
Okay.
~ that was door-to-door contact with voters that we met at
community events and we had house parties where we met voters
and that kind of thing. |did all of the Supervisor's scheduling. He
was a candidate at the time.
Yeah.
So, | did his scheduling and yeah, that's the most of it.
That's a lot.
Uh-huh. That's alat.
Yeabh, it kept me busy.
And so you work for Supervisor Farrell right now, correct?
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Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

|| Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Right.

And what's your capacity there currently?

Most of the legislative aid functions include constituent services,
legislative process through the Board, help to write newsletters, that
kind of thing.

Okay and in 2010, Supervisor Aliota-Pier she was determined that
she was not going to be able to run again, correct?

That happened, yeah, in the year 2010, yeah.

And so as Mark Farrell's campaign manager, how did that change
things for you guys once it was determined that she was not able to
run?

That we would stay In the race.

Oh, okay. So, you were in danger of getting out of the race with her]
stillin it. Is that what you're meaning?

If she ran, we wouldn’t have run,

Okay.

She was an incumbent at the time.

Okay and so after that, did she endorse a particular candidate,
Supervisor Aliota-Pier?

Yeah. She endorsed Mark Farrell, yeah.

For District Two Supervisor?

Uh-huh.

Okay. We brought some emails; mostly they look familiar to you. If
you flip to the first half which is Exhibit 1, | I NENRGTGING

l Liz Briggs is Mark's wife, right?

Right.
Okay.
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Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Ms. West:

| Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms, Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms, Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:

Yeah,

They just had their third baby about how long ago?

Six days ago.

Wow.

Everything turn out well, | mean, did things go well?

Oh, yeah. Yeah, yeah, yeah.

Good, good to hear.

Big kid.

And so, who is Chris Lee?

Chris was Mark’s campaign consultant.

And Catherine Stefani? Is it Stefani or Stephanie (phonetic)?
Stefani.

Stefanl; okay.

Yeah, Who was she?

Yes.

She was Suparvisor Allota-Pier's legislative aid.

And Bill Bames?

Supervisor Aliota-Pier's legislative aid.

Okay, so they're both her legislative aids?

Yeah. V

And then it says not attending Schlackman. Who's Schlackman?
He is Supervisor Aliota-Pler's campaign consultant.

Do you recall the nature of that meeting? | know it's two years ago.
If it was after she declared that she was not able to run - |
Uh-huh.

- then it was probably about her endorsing the Supervisor.
Okay. Was Mark Farrell at that meeting also? Do you recall?
| don't remember that he was there specifically —
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Mr. Myers:
Ms. Kally:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:

Ms. West:
Mr. Kelly:

Ms. Sutton:

Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Ms. West:

Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Mr. Myers:
Mr. Sutton;
Ms. Kelly:

Ms, West:

. —1 mean, he's listed here, but | don't specifically remember him

" SR
H
WJ'

Uh-huh.

being there. | don't actually remember the details of the meeting —
Uh-huh. A ‘
~ 80 | can't say for sure if he was there.

Does the bottor part help refresh your memory? | NI

I'm sure this is when a candidate or when an elected official
endorses another candidate. They can help with, you know,
different aspects of our campaign like, you know, good places to
put up signs, that kind of thing.

Do you what HP locations stands for?

House party.

Okay.

Oh, okay.

You're like hand {overlapping).

Yeah, | was like (overlapping).

(Overlapping).

I know, | was lost on that one.

Okay. On Exhibit 2, the second tab.

Can | ask one question? Do you mind?

Sure.

Do you even remember whether you wera there in this meeting?
| don't remember discussing any of these things. | mean, | just
don't remember going to a meeting and like talking about like house
party locations or where to put the window signs or like any of that.
Huh, and this was at Supervisor Aliota-Pier's house. So, | don't
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Ms. 'Kelly: .

Ms, West:
Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:
Ms. West:

| Mr. Sutton:

Mr. Myers:
Mr. Sutton:

|| Mr. Myers:

Ms. West:
Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:

Ms, West:
Mr. Sutton:
Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

O

know if that helps you remember if you were thers or not.

I may have been to her house before.

Okay.

If  can try. 1 understand why Supervisor Aliota-Pler didn't run for
office, right?

Uh-huh,

Yeah. So, it was this week, right?

It was.

| mean, you guys know the actual date of when the —

I thought it was late August.

— Court of Appeal decision came down. | mean, it was right then.
Yeah, it was right then.

Right. It was right at this time.

And I'm kind of with Margaux that, you know, it's getting her people
together. ;
Uh-huh,

So, it's alking about how she's going to endorse him, and | don’t
mind saying, it's a big deal, right -

Right, right.

= you know, because —

Of course.

—she hadn't endorsed anyone -

Huh-uh.

- you know, and | saw the same thing. | said, well, you wouldn't
put up window signs that said, | guess you might, saying Aliota-Pier
endorsed Farrell. This could have been something separate, right?|
This is you talking to Mark and Chris and yet you sound like 25 '
emails a day. This could be a separate, like not necessarily why

Foothill Transeription Company, Inc Page 5




10

11

12 |

13
14
15
16
37
18
19
20

21

23

24

26

28

Ms. Kelly:

Ms. West:
Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:

‘Ms. West:
Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

you're bringing them for the meeting. |don’t know.

| don't remember going over the specifics of this with them ever, so
Okay.

- yeah.

Yeah, okay.

They never ended up helping us in these ways,

They meaning Supervisor Aliota-Pler's people?

Yeah,

Okay.

If that makes sense.

Yeah. They were lazy.

| don't know about that, but that's your job. | mean, that's your job.
Yeah, yeah, yeah.

Yeah, yeah, yeah. Yeah, yeah.

So, you would know, okay.

Okay. So, on the second tab that's (inaudible). NN

Yesh.

BN So. at that meeting, you don't think that was discussed
with the list or anything like that, not to your knowledge?
Which?
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Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:

Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:

Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Mr. Myers:

:Ms. West:

Mr. Sutton:
Ms. West:

| Mr. Sutton:

Ms, West:

| Mr. Sutton:

Ms. West:

o

At the prior meeting?

Which list?

The list that's referenced here, the getting the list from Stefani.

Do | think this list was discussed at that mesting?

Yes. ’

No. I mean, | don't remember. | mean, 'm sure that meeting was
about her endorsement whereas this email Is about once she had
endorsed Mark, then | know after that she was going to send a
fundraising e-blast out with her saying ~

This is probably about that, the fundraising e-blast.

- that -

Right, because it's about the fundraising e-blast tags and getting
the list from Stefani. Is the list—

They —1 don't -

- I'm confused.

No, no, no. It's that wha is she fundraising for? Is she fundraising
for Mark? Is she fundraising for maybe some othier group?

Oh, no. She’s fundraising for Mark, the candidate.

Right, okay.

Okay.

Thank you.

Yeah, yeah, yeah.

Yeah. ,

We don't have to be shy about what's going on here, right?

Right.

Yeah.

Okay, and then the list from Stefani, is that a list of her fundraisers,
Aliota-Piers?
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Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Mr, Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. West:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:

Mr. Sutton:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. West:

Mr. Sutton:

5

f i
i

o

It's a list of people who have given to Michela in the past.
Okay.

Yeah,

So, Michela hit up all of her prior contributors.

Yeah.

Said, hey, | just endorsed Mark Farrell -

Yeah.

Right.

—and you should write him a check.

Yeah,

Yeah, okay.

Okay.

That's all we've got.

That makes sense.

Yeah.

I 't would the text be?

That ! endersed Mark Farrell and that he's the most qualified
person for the position.

So, Supervisor Aliota-Pler's staff actually wrote the endorsement?
Am | reading that? |
No, | mean, it says that they're sending the list to him in an hour. |
don't know who wrote the text.

Okay.

We're still talking about the fundraising (inaudible), right?

Doesn’t matter, and that they wrate the —
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Ms. Kelly:

‘Ms. Woest:

Ms. Kelly:
Mr., Myers:
Mr. Sutton;
Ms. West:
Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Ms. Kelly:
Mr. Sutton:
Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

|| Ms. Kelly:
15 |

Mr. Sutton:

|Ms, West:

Ms. Kelly:

Ms. West:

Mr. Myers:

Mr. Myers:

| Ms. Kelly:

Mr. Myers:

O

Oh yeah. No, no, no. | mean, it says they're sending the text, but !
just don't know who wrote it.

Yeah,

| can’t say specifically it was Bill or if it was -~ | don't know.
Okay.

Didn't like 85 coples of her email end up in the —

Yeah.

Yeah.

~if | remember. | think, yeah.

Yeah, | know that.

And you've seen that email.

They're everywhere.

Yeah, exactly.

They're everywhere, yeah.

Because then they get forwarded, yeah.

We've seen that.

I's pretty standard, | mean, like fundraising email formats and
(inaudible).

Uh-huh.

Otay. on Extict 4. So

aih, ﬁ1at's the same list tﬁat wéVWere' refefring to in the other,
Yeah.

Okay.

Yeah.

And so, once you guys received that list, did you immediately start
using it, calling the people on there, soliciting for contributions?
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Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. West:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:
|{Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Sution:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Mr. Myers:

We sent out a fundraising e-blast with théi'r donors. | can't say that
Mark actually calted any of them. Mark was pretty good at being
able to fundraise from his own list.

Okay. Did you have a question?

No.

Oray. on i o, I

Right.

Is that how that worked?

Uh-huh.

And so were these events kind of where she would speak in favor
of Mark Farrell? Is that kind of what was going here?

Yeah.

These are all house parties.

These are all house parties, even the ones that are at like Bin 38's
a restaurant location. It's a restaurant location —

Uh-huh.

- but they're just defined under house party. They're just events —
Okay.

~ for voters o come.

Uh-huh.
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Ms. Kelly:

Mr. Myers:
Mr. Sutton:

Mr. Myers:
Ms. Kelly:

Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:

Mr. Sutton:

Ms, West:

|| Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Mr. Myers:
Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

) o
S o

—What

would be the things that Mark would need from Michela?

I mean, most of the things that she did was she'd come to events
and speak, so it may have been about additional events that he
wanted her to go to.

Okay.

Bill asked me to give Margaux the things we needed for Michela,
okay.

Do you recall them meeting often?

No rarely. They may have met a couple of times after she
endorsed. She’s busy.

Sure.

I i<t of all, who is Natalie a
LeBlanc?

Before you do this, make certain. Are these -

Has she seen this emall before?

I hope — not, so I'm sorry.

— 50, this is not an email that you got from us.
Correct.

Okay, okay. So, why don't you -

| don’t know Natalie. I'd never seen her name before.
Or Suki Kott?

| do know Suki, yeah.

And who is she?

She's an acquaintance —
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Huh.

Mr. Myers:

Ms. Kelly: - and she's a District 2 resident and a friend of Catherine's.

Mr. Myers: Okay o —————————]
_So you dort't know Natalie LeBlanc?

Ms. Kelly: Huhuh S

Mr. Myers: But her and Catherine Stefani and Suki Kott and Bill are all talking
about pictures of Michela and Mark and below that, fundraising, but
you don’t know anything about what they would be referring to?

Ms. Kelly: I mean, | think the fundraising e-blast that we sent out had a picture
of Mark and Michela on it.

Mr. Myers: Okay.

Mr. Sutton: But you have no reason to think this has ~

Ms. West: Personal grudge.

Mr. Sutton: - anything to do with a fundraising email sent out by the Farrell
campalign?

Ms. Kelly: No. 1don't know Natalie nor have | had any contact with her and so
if she's referring to some sort of fundraising, | don't know anything
about it.

Mr. Sutton: — Yeah. So, this is (inaudible).

| Mr. Myers: Just because at the bottom, how | came o this and | realize that
]

Mr. Sutton: Well, this looks like we (inaudible) office in January (inaudible) Mark
Farrell. This sounds like that email that we've seen 85 copies of.

Mr. Myers: Okay.

Mr. Sutton: Right?

Ms. Kelly: Yeah. |don't know what that is.

Ms. Myers: You know, there could be a chance too that, | mean, we received —
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Mr. Sutton:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Ms. West:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

| Ms. Kelly:

Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Sutton:
Ms. Kelly:

Wait, what Margaux's saying that the footer, NG3 miail yahoo com
neo launch. What all does that mean? Do you know what that
means, what a launch is?

No.

I wonder if that's part of the — how could that be part of an e-blast
though? It's weird that like why would the end of her email be here
and then all of a sudden we start with the end of Michela’s -

Yeah.

--text on her.

Huh,

You know?

Well, | mean, it could be a thing fo where we've been ciphering
through hundreds of emails -

Yeah, | know.

— (inaudible), okay. It's just a question | had (inaudible).

So, the big email that there's so many copies of it here that Michela
sent out, but that would go in an email blast and wouldn't have your
name on it.

No.

You could have forwarded that to God knows whom for whatever
reason, right?

Well, and certainly Mark needed to see the text before we sent it
out.

Uh-huh.

Okay.

So, if | forwarded it to -

So, it still could have been a draft?

Yeah.
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Mr. Sutton:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Mr. Myers:
Ms. Kelly:

[ Mr. Sutton:
[} Mr. Myers:
Mr. Sutton:
‘Mr. Myers:

Mr. Sutton:
Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Sutton:
Ms. West:

Mr. Sutton:
Ms. West:

Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:

Mr. Myers:
Mr. Sutton:

c i
o
o

Who knows?

Okay.

Yeah.

S0, then there’s that weird thing at the bottom and are you guys
certain this is the second page of the same email?

No, now that I'm looking at, it actually does —

But even the font is different.

Well, the footer is the same.

~ is the same.

The date’s the same.

Yeah, and again, when some people print them off, their emails as

you guys probably know —

Did you see Mark's emails?

I know.

I've been trying to figure them out because of this —

- it could be ~

Yeah.

~- emall thing, yeah.

They were awiful (overlapping).

And then the attachments he wanted and he kept telling me —
Yeah.

- he couldn’t get them and I'm like, what do you mean you car't get
them? It says attachment right there.

Yeah.

But anyway, so then whatever that is with you, but then this
different font email -

Sure.

- you definitely have nothing to do with.
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| Ms. Kelly:

Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Ms, West:

Mr. Myers:

Ms. Kelly;

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Mr. Sutton:

Ms. West:

Mr. Sutton:

Ms. West:

Mr. Sutton:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:
'Mr. Myers:

Ms. Kelly:

No.

Okay.

P've never exchanged an emalil with Natalie.

Okay.

Okay.

Yeah.

That you know of.

To my knowledge.

That would be an attomey speech.

Yeah, exactly. They're going to say, well, what about this one right
here?

Oh, what about this one, yeah?

That's only the local ethics commissioners that do those gotchas.
Yeah.

Yeah. They love to gofchas.

Okay, on Exhibit 8, and again, this is going to be one that you

probably haven't seen before.
Okay.

, Areyoufammar with Winning Directions at all?
Yeah. They did the art layout for our door hanger.

When you say our, you mean Farrell campaign?

The campaign,

Okay.

Very early on in the campaign.

I'm sorry. All of that gobbly gook.

So, when do you think that they stopped working for you guys?
They stopped working for us, | don't know the exact date, but we
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Ms. West:
Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Myers:

[ Ms. West:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. West:

Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:

'Ms. West:
Mr. Sutton:

got an email from Winning Directions letting us know that they
couldn’t be our vendor anymore. |

Did they say why?

Standard email about they, you know, they may or may not be
participating in other -

You can say it. I's not a bad word.

~ no, but I'm trying to think of how it's actually phrased. | mean
they, you know, may be doing Independent Expenditures that year,
so they had to cut off communication with us altogether.

So, they cut off communication with you, but Michela’s still talking
about copy for a door hanger. | mean, you said sarly in the
campaign and this one's dated October 21%, so | don't -

They didn't print anything for us after they sent us that email. So,
we didn't receive anything from Winning Directions after —

Okay and you didn't have any communication with Winning
Directions after that.

No.

Do you have the date of that email?

This em -

No, the one where Winning Directions told them —

- we don't have that.

No. I've never seen that.

That wasn't produced for us. So, we don’t have that. Really?
Oh.

Oh, you missed it.

| missed it. | missed it.

Not that I'm placing blame, but I'm just saying.

Yeah, yeah.
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Mr. Myers:
Ms, West:
Mr. Sutton:
Ms. West:
Mr. Sutton:
Ms. West:
Mr. Sutton:
Ms. West:
Mr. Myers:;
Mr. Sutton:

Ms. Wast:
Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:
Ms. West:
Mr. Sutton:
Ms. West:

Nobody's placing blame,

I'm not saying anything.

No, no. 1 will say I've sesn the email.

But you produced that email.

We've talked about that email. So, that's my understanding —
Okay.

~and we'll get it for you, yeah, yeah.

Thank you.

Okay. Go ahead.

So, getting back to the same comment earlier when there was that
thing about the fundraising list and we confirmed for them that this
was Michela sending an email to her list raising money for Farrell -
Yeah.

= looking at It, actually | can even find the email, this was not your
email, and this is not your door hanger.

No. We did not receive a door hanger from them after we -

Okay, because even though it refers to a Farrell door hanger you're
saying is not related to anything you did, the Mark Farrell
committee.

Not our campaign.

Right.

You know what? I'm just going to do it because we know we gave
this to you.

What is that?

This is August 19™.

Okay.

So, this is, | think, helpful.

{Overlapping), thank you.
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1 Mr. Sﬁﬂoh:

Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:

|| Ms. West:
|[Mr, Myers:

Ms. West:

Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:

(Inaudible).
Thank you. (Inaudible).
Well, he could have.
| could have very well missed It though. I've been known to
(inaudible).
It's okay. It'll be helpful to you.
Well, there were so many copies made. It could be -
Yeah, lots of emails.
~ just stuck in a machine and never seen again. We made so
many copies.
You giving me the benefit of the doubt? You getting soft?
I'm trying. You make it difficult,
So, who knows whose door hanger this is.
It wasn’t one that our campaign received.
Right. We were just—
Uh-huh.
Yeah.
- looking for confirmation that it wasn't yours,
Yeah, yeah. No.
But as far as you remember, Winning Directions did do a door
hanger for the Farrell campaign —
Yes.
- earlier on,
Very early.
Then it must be in August, July something.
Oh, it was like —
You said three?
- it was probably February of 2010.

Foothill Transcription Company, Inc

Page 18




10
11
12
13
14
15
16
17
18

19

21

23

24

25

26

28

Ms. West:

Mr, Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:
Ms. West;
Mr. Sutton:
Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

{{Ms. West:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:
Ms. West:

Mr. Sutton:
Mr. Sutton:
Mr. Myers:
Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:
Ms. West:

Mr. Sutton:

|

Okay So, that was way before the endorsement came out. So, |
this door hanger should look completely different, |
Yeah, (Inaudible) too. So, this is the —

And that would be on file with the Ethics Commission, right? |
Because don't you have to do copies of all your door hangers and
everything is that correct?

Not the campaigns.

Just the IEs?

The campaigns do mail.

i don't know. Maybe if it's over a certain number?

No. San Francisco candidates give mail pieces. Independent
Expenditures give everything.

Okay.

We didn't actually mail it.

Right. Do you want our door hanger?

No. 1was just wondering if it was easy —

Yeah,

- to get (inaudible).

Yeah. Yeah, so here, Tony Fazzio, Winning Directions ~

Uh-huh.

- will be working on a series of projects that may result in
Independent Expenditures in this area of San Francisco, probably
Supervisors races. To maintain the utmost compliance, blah, blah,
blah -

Uh-huh,

-- cease all forms of communications.

Yeah, | recall that,

And that's (inaudible) Chris Lee who was the Farrell campaign’s
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Ms. West:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Ms. West;
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Ms. West:
Mr. Myers:

consultant.
Okay, thank you. | |
Exhibit 9, and this one's going to be a new ane for you also, the

i o e pece. [

What's an interstitial?

| guess that's when they ~

Yeah.

~ take over for 28 hours, a whole page in the Chronicle.
Yeah.

I had never heard that term before.

Me neither.

What is it?

He puts in parentheses what —

Yeah. He puts this in parentheses — | didn't know what it was
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glther. S
Ms. West: - l.guess it's probably like a ~
Mr. Myers: Whole page ad maybe?
Ms. West: Yeah.
Mr, Sutton: Oh. |
Ms. West: Public consultant (overlapping).
Ms. Kelly: I've never heard of that part. That's weird.
Mr. Sutton: For 28 hours we take over a full page in the Chronicle.
Ms. West: Not 24 hours.
Mr. Sutton: 28, maybe that's online —
Ms, West: Yeah, maybe.
Mr. Sutton: — where they have the banner ads running through.
Mr. Myers: Could be, and then Michela or Supetvisor Aliota-Pler, excuse me,
forwards it to Tom Coates. First of all, who's Tom Coates?
Ms. West: Are you familiar?
Mr. Myers: Are you familiar with Tom Coates?
Ms. Kelly: Yeah. He's a supporter of Mark’s.
Mr. Myers: Was he involved in his campaign?
Ms. Kelly: He threw a house parly at one point.
Mr. Myers: Okay.
|Ms. Kelly: Yeah.
Ms. West: Is that his involvement in the campaign?
Ms. Kelly: The houss party?
Ms. West: Uh-huh.
Ms. Kelly: Yeah, He didn’t do anything else.
Ms. West: Okay.
Mr. Myers: Do you know any reason why —
Mr. Sutton: I'm sorry to interrupt. Do you know whether he made a
Foothill Transcdption Company, inc Page 21
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Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

|| Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

| Ms. Kelly:

Ms. West:

|{ Mr. Sutton:

|| Ms. West:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:

j Ms. West:
27 |

Mr, Sutton:
Ms. West:

contribtition? Do you remember?

| don't think he ever made a personal one.

Okay.

And do you know why Natalle LeBlanc and Richard Schlackman
would be keeping Supervisor Aliota-Pier apprised of how much that
they’re spending when she’s not running for anything? | mean, she
seems really involved in the campaign right riow yet she’s not
running for any office.

| don’t know.

1 get it.

| don't know.

Did you have conversations with —

So, if 'm being (inaudible), this is the government agency, right,
trying to prove their case, yeah.

Did you have any conversations with Rich Schiackman during this
election period about campaign related, anything having to do with
Mark Farrell's campaign or any other campaign?

No.

Okay. Or anyone that worked for him to your knowledge? | know
you say you aren't famillar with Natalie LeBlanc,

| actually don't know anybody who works at MSHC Partners.

And were you privy to any conversations with Supervisor Aliota-Pier
where either you heard second hand or first hand that her
involvement in getting Mr. Farrell elected?

Was | part of any conversations?

Yes, or do you have any knowledge of that?

If | can interject; about?

About Supervisor Aliota-Pier's involvement in Supervisor Farrell's
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Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:
Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

| Ms. West:
14
‘Ms. Kelly:

Ms, West:
Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:

| Ms. West:

Mr. Sutton;

Ms, Kelly:
Mr. Sutton:

 elaction or trying to get him elected, if she was privy 1o any

conversations. .
Right. If | can kind of maybe focus the question to make certain
that she doesn’t say anything that could be — whatever the date

-was that she announces that she's not - it's early September when

she sald, 'm not running and | want you to vote for Mark Farrell.
Yes. |
So, that | think is one thing. Were you involved with Michela -
Oh.

—or around that?

Yeah, | mean, we got together with her to talk about her
endorsement for Mark.

And after that, was there any further communication with her
regarding her support?

Her attending events? She came to events.

Was that the extent of it?

And the fundraising list.

Okay and you never spoke to her or any of her representatives
about her possibly helping the Independent Expenditure
Committee?

No.

Okay, but you also never heard anything even if you weren't privy
to the conversation hearing secondhand that she was involved?
| want to make certain that that in a way was a very specific
question Galena asked you which is did you know anything —
Did I know she was involved?

—did you know that Michela ~ you knew about IEs because it's all
on the Ethics Commission website —
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Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. West:

Mr, Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Ms. West:
Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms, West:

Right. S
— and one thing that | kih;d of tried to —
And it’s very public.

- tell people and obviously campaligns are crazy to try to figure out
what the IEs are doing. ' :
Yes. ’

So, that's one thing, but did you know that Michela was, and | don't
even know, were there other IEs for Farrell besides this one? |
don't know, but did you have any knowledge or did you know that
Michela was involved in this IE Committee?

| don't know if | knew specifically, but she was. We didn't talk about|
it.

Okay.

So, yeah.

You know what? I'd like you to — what you just said, | think, is very
important for them to haar which you haven't had the opportunity to
say which is when you said we didn’t talk about it. What do you
mean?

The communication that | had with her and her staff related to
events that she was going to attend for Mark and for the fundraising|
list or anything outside of that like was all we talked about.

Okay.

Yeah.

Okay and you're friends with Catherine Stefani, is that correct?
She's my current colleague.

Current colleague.

Yeah.

You didn’t know her before when she was working for Supervisor
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Aliota-Pier?

Ms. Kelly: Just as an acquaintance.

Ms. West: Okay and so, you wouldn't have had 'casﬁa;l conversations with her
during that time as well..

Ms. Kelly: Well, she was Supervisor Aliota-Pier's scheduler so, | mean, we
were cordial to each other.

Ms. West: Okay.

Ms. Kelly: We weren't strangers.

Ms, Wast: And Bill Barnes?

Ms. Kelly: Same relationship.

Ms. West: Okay and you worked with Chris Lee on the campaign, and did you
ever have conversations with Chris Lee about the Independent
Expenditure Committee or Jack Helfand or were privy to
conversations?

Mr. Sutton: Wait. Conversations with Chris —

Ms. West: With Chris.

Mr. Sutton: - about IEs.

Ms. Kelly: Yeah, | mean, we talked about that they exist —

|| Ms. West: Okay.

Ms. Kelly: - in general.

Ms. West: But not specifically contacting them or providing guidance.

Ms. Kelly: No. | know that we're not allowed to communicate.

Ms. West: Okay.

Ms. Kelly: Yeah.

Ms. West: Do you know Jack Helfand?

Ms. Kelly: He's a supporter of Mark's.

Ms. West: Okay.

Ms. Kelly: Yeah. He threw a fundraiser for Mark early on in the campaign.
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Ms. West:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Mr. Sutton:

| Ms. Kelly:

Mr. Sutton:
Ms. Kelly:

Do you know of any conversations he may have had with Chris Lee
re‘gatding the Independent Expenditure Committee he set up?

| don't know.

Okay.

Yeah.

Don't worry. | don't have anything else. No, I'm just kidding, but it's|
difficult because there are so many different players.

Yeah, yeah.

I'm trying to figure out who was talking to whom and what was
going on and, you know, a final question. You don't have any
personal knowledge of Mark Farrell communicating with Jack
Helfand or the Independent Expenditure Committee after its
formation or when it was forming?

Yeah, | don't know. |don't know that they had communication.
Okay. As his scheduler, would you set up all his meetings?
Yeah.

And so if he had a meeting with Jack Helfand, you would know?
Yep,

And you can't recall any meeting that they had —

Yeah, no.

~ during this early September time period?

| don't remember them ever meeting.

Okay.

You said that he did an event?

He did an event. It was really early. It was very early on in the
campaign.

What would early be?

May.
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Mr. Sutton: Oh, way early.

Ms. West: Oh, earlier, okay.

Mr. Myers: Eatlier then.

Ms. Kelly: Yeah.

Ms. West: Okay. e

Ms. Kelly: It would have been something | scheduled, that | remember, |
mean, | remember that about it.

Ms. West: | know you said that you had communications with Supervisor
Aliota-Pier for her appearances and things like that. Were there a
lot of meetings between her and Mark Farrell during this campaign
season?

Ms. Kelly: | don’t know if they actually met after the initial endorsement
conversation.
| Ms, West: Okay.

Ms. Kelly: They did not meet regularly.

Ms. Wast: Okay and did you schedule any mestings for Mark Fatrell with Rich
Schlackman during this time?

Ms. Kelly: Huh-uh.

|i Ms. West: Okay, pretty much knew the answer but | have to ask.

Ms, Kelly: Yeah.

Mr. Myers: Yeah.

Ms. West: Okay.

Mr., Myers: Yeah.

Mr. Sutton: | just want to make certain that there are other emails that you —

Ms. West: | don’t know what else is in here.

Mr. Sutton: - want us to look at it? There's Margaux Kelly. Sorry, not Janet
Reilly.

Mr. Myers: Not Janet Reilly.
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' Yeah (inaudible). I¥s around ten.

Ms. West:

Mr. Myers: Who's Ariel Ungerlaider? I'm sure | butchered that.

Ms, Kelly: No, no. That's right. During the campaign, she was an

7 “acquaintance. She's a friend.

Mr. Myers: | mean, besides the blatantly obvious because that's a competitor,
is there any significance to the link? ‘

Ms. Kelly: From me sending this to them?

Mr. Myers: Uh-huh, | mean, { just noticed because in up top, Catherine sent it
to Supervisor Aliota-Pier too.

Ms, Kelly: Oh,

Mr. Myers; ‘Or how about do you know where the website actually came from, | |
mean, was that something you guys created or no? 5

Ms. Kelly: No. We definitely didn't create it.

Mr. Myers; Sorry, uh-huh.

Ms. Kelly: | think somebody told me about it, and so | forwarded it to them. it
‘was on the internet -

Mr. Sutton; Do you remember what it was?

Ms. Kelly: ~ swirling around.

Mr. Sutton: No.

Mr. Myers: Okay.

Ms. Kelly: It was & photo of Supervisor Daly, | think, like peering by in the
curtain. | think that's what it was.

Ms. West: Why would you send it to these two, Ariel and Catherine?

Ms. Kelly: Because it was out there in the universe and | couldn’t believe it
existed.

Ms. West: Did you send it to Catherine because of who she worked for, for
Supervisor Aliota-Pier or because you say you don't have a
personal relationship with her, so it's — trying to figure it out.
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Ms. Kelly:

Her boss endorsed my boss.
Ms. West: Uh-huh,
Ms. Kelly: So, the status of what's going on -
Ms. West: Okay.
Ms. Kelly: - out there.
Ms. Myers: Uh-huh.
Ms. West: And then Ariel, you sent it to her because you were friends?
| Ms. Kelly: Yeah, | mean, | think | more sent it them just fo - yeah.
Ms. West: Okay.
|| Mr. Sutton: It sounds like you're saying that the website was one of these kind
of -
Ms. West: It was wild.
|| Ms. Kelly: It was funny.
Ms. Myers: Yeah, it's just a funny thing.
Mr. Sutton: And Is it still around?
Ms. West: I'm not -
|1 Mr. Myers: 1 tried to type it in and it's not there.
Ms, Kelly: Oh, it's not there?
Mr. Sutton: It's gone.
1 Ms, Kelly: If my memory serves, it's a very overly stylized photo and it's just ~
1 don’t know.
Mr. Sutton: So, it was just a photo.
Ms. Kelly: It's just a photo.
Mr. Sutton: It wasn't like a nasty Janet Reilly hit piece kind of thing?
Ms. Kelly: It was something about like that man behind the curtain or
something like that.
Ms. Myers: Okay, because the man behind the curtain was a mailer too, wasn’t
it? | believe. Didn't it go out?
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Ms. West:
Ms. Kelly:

{Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Mr. Sutton:

| Mr. Myers:

Uh-huh.

Yeah, | don't know.

Mark Fanell's campaign did not put that mailer out though.
No.

Oh, okay.

Yeah.

Uh-huh,

And then that mailer -

No.

- was-on the website also, so the people who put the mailer out,
could have made the website also?

| assume so. It's the same graphic.

Yeah, okay. On Exhibit 11.

Let's do it here,

would be —
Ms. Kelly: Who, my boss?
Mr. Myers: -~ yeah.
Ms. West: Uh-huh,
Ms. Kelly: Yeah,
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Mr. Myérs:

|| Ms. Kelly:

Mr, Myers:

Ms. Kelly:
Mr, Sutton:
Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

Mr. Myers:

Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Mr. Myers:

|[Ms. Kelly:

Mr. Myers:
Ms. Kelly:

* That's Mark Farrell?
 Yeah,

Yeah, | was there.

Where was it?

It was at the place, Parma, in the matrina?
The marina.

Yeah.

Uh-huh,

And was Catherine there?

Catherine was there.

And what about Bill? Did Bill make it?

Bill was there, yeah.

And Rich?

Rich, yeah.

And Ariel and Suki both, everybody made it?

1 think Suki was there for part of the time. | don't remember if Ariel
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Ms. West: - Who hosted? Who paid for the dinner? |

Ms. Kele:' I'm sure we all paid. I'm pretty used to paying my own fair share. |

Mr. Sutton; It's okay if you didn't though. ‘ '

| Ms. Kelly: Oh, no. I'm sure we all did. There was quite a few of us.

Mr. Sutton: You're sure? | mean, it just sounds to me like Schlackman is
hosting.

Ms. West: Is being hosted.

Mr. Myers; Uh-huh.

Ms, West: Yeah, which Is the impression that we've gotten —

Mr. Myers: Yeah.

Ms, West: ~ from others. .

Ms. Kelly: He may have. | don't remember it being like common, I'll host yvou.
| didn't get that feeling when | got the invite.

Ms. Waest: Why do you think he was hasting everyone because you said he
was ~

Ms. Kelly: If they were working with him —

Ms. West: — they, well, see because they are staff of Supervisor Aliota-Pier,
right?

Mr. Sutton: Can [ ask one question? When was Mark elected?

Ms. Kelly: November.

Mr. Sutton; You know there was that dumb (inaudible), you know, he wasn’t
elected for weeks.

Ms. Kelly: Hmm.

Ms. West: Refresh my memory. It sounds really familiar.

Mr. Sutton: That really dumb {overlapping).

Ms. Kelly: Oh, because of the (overtapping).

Mr. Suiton: Yeah, yeah.
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Ms. Kelly;

| Ms. West:
|| Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:
Ms, Kelly:
Ms. Wast:
Mr. Sutton:

‘Ms. West:

Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Mr. Sutton:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Sutton:
Mr. Myers:

20 days or something. L

Yeah, because it was a second and the third and — okay, yeah.
Exactly, exactly, and then at same poiht. Reilly did a recount.
Uh-huh. '

So, when he declared and then she sent that horrible emall, the
worst concession email that —

Uh-huh.

- you'd ever —

Yeah.

Really? ‘

- yeah, and then when it went -

Ses, those are the things you should give us. At least we have
entertaining (overlapping) to read.

Yeah.

Exactly, exactly.

That's pretty bad.

itwas. So, my only point is, and it might or may not be relevant to
whatever it is you guys are looking at, but | knew that he was
elected even though it's November 19 or even the 23",

| don't remember what day we sent out email out to say that we had|
won.

Yeah. Did we give that to you?

And | don't know what day the election was certified.
Do you have that one? Did you get that ane?

[ think so,

(Overlapping).

| don’t think we looked at anything after the election.
Yeah, | think | remember that.
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Mr. Sutton:

Mr. Myers:
Ms. Kelly:

Mr. Myers:
Ms. Kelly;
Mr. Myers:
Ms, West:

|| Ms. Kelly:

Mr. Myers:
Mr. Sutton:
Ms. West:

Mr. Sutton:

Ms, West:
Mr. Sutton:

Mr. Myers:
Mr. Sutton:

|| Mr. Myers:

Ms. West.
Mr. Sutton:
Ms. West:
Mr. Sutton:

Wait, wait, wait. NovemberM‘"’, last jewelry Aéhow;s.

Yeah, | think we're just (overlapping).

Oh, that's my communication with Rich inviting me to his wife's
jewelry show. '

Did you go with (inaudible)?

No, | did not go.

Get some Christmas presents? No?

Come on, you can tell us those earrings are from the jewelry show, |
No. |didn't go.
(Overiapping).
(Overlapping).
Okay.

Oh, here we are. Janet was not exactly gracious in her concession.
This is November 17", Okay. |

So, it must have already happened because -

Oh, yeah, yeah, yeah. Here we go. Here we go. It was Janet, wha
I've known since she worked for Mayor Roden, who is a
professional and she intelligent and she's consummate and she ran
a phenomenal campalgn, no offense, | thought.

Huh,

Her husband’s a whole other matter. The email was like, you know,
| only lost because of nasty IEs and 1 only lost because of this and |
was —

Yeah.

Hmm.

- yeah, it was weird.
Some people don't handle losing well.
Yeah, yeah.
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Ms. West:

Mr. Sutton:

Ms. Waest:

Mr. Sutton:

Ms, West:

Mr. Myers:

Ms. West:

Ms. Kelly:

Ms. West:
Ms. Kelly:

Mr. Sutton:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Especially (inaudible} get your voting, | don't think anybody does.
Yes, exactly, and that's fair enough. We know that according to
this email at least, that on November 17", | feel compelled to
respond to generalized comments in the recent campaign, on the
18", |

So, this was after.

So, that was after, okay. Good.

Okay. Waell, what we're curious of is that since Rich Schlackman
was not doing any work for the Aliota-Pier campaign at this time
and —

Yeah.

- he also wasn't doing any work for the Farrell campaign at this
time, why he would host a celebration get together for the staffs of
both and if you could help us understand how this party or the tone
of the party came about.

| think by that time, if Mark had already been elected, we probably
were already talking about legislative aids, and so Catherine and |
at that time had become friends.

Okay.

She was potentially going to be my new colleague.

Oh. Well, that's interesting.

Uh-huh.

Okay and then how would Rich Schlackman fit into that?

I don't know. Ariel invited me.

Okay. Ariel's your friend, so do you know if she knows Richard
Schlackman and they're friends?

I mean, they know each other.

Okay. You see why it's weird because it's Richard Schlackman,
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Mr. Sutton:

who supposedly was the mastermind behind the IE. Committee -

Yeah.
Ms. West: ~is all of a sudden hosting a get together for the staff of the two —
Mr. Sutton: Yeah. '
[|Ms. West: ~ other campaigns. | mean, it's an odd little celebration.

Mr. Sutton: Yeah. |don't want to speak out of school, and | don't want to say
anything to get anyone in trouble, and | don’t quite know what you
guys are like after when it's a post-election party. The one thing
that you need to know about Rich, | think, is he’s a wine and food
guy. So, | have been invited — does he still own the wine bar on
Market Street?

Ms. Kelly: | don't know —

Mr. Sutton: | think it's gone.

Ms. Kelly: — but he likes to go to parties.

Mr. Sutton: He's a wine guy, right? On of these.

Ms. West: And if i's a normal thing, | mean, really. It's just one of those
hundreds of things that didn't make sense in the case, | mean, he
was being perfectly honest when he was saying, we're just trying to
fit together these pieces and understand —

| Mr. Myers: Sure,

Ms. West: ~ all these emails,

Mr. Sutton: So, Schlackman has a bar, owned part of a bar or something —

Mr. Myers: Uh-huh.

Mr. Sutton: —a wine bar on Market Street, and | remember it now, | couldn’t
tell you if they were pre-election or post-election and when 1 got
invited, they were big, | mean, there were 50 psople there.

Ms, West: Hmm.

Mr. Sutton: You know, a bunch of political hacks were invited, right?
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Ms. West: Yeah.

Mr. Sutton: You know, | mean, that's -

Ms. West: This was cozier than that though.

Mr. Sutton: ~ (overlapping), yeah,

Ms. West: This was just a very small group of people. Do you remember any
conversations from that evening? Was the campaign talked about
at all, the Independent Expenditure campaign?

Ms. Kelly: No, | mean, we just generally, you know, talked about that Mark
won.

Ms. West: Because Janet Reilly said in her concession email, it wasn't a topic
of discussion that came up when she’s accusing the |Es of basically
being the swing of the election? That wasn't something you guys
were talking about the next day?

Ms. Kelly: We were celebrating.

Ms. West: Qkay.

Ms. Sutton: That was perfectly okay to talk about |IEs after the (overlapping).

Ms. West: It completely is. Howaver, the information that can be gleaned from
those conversations is very helpful in an investigation.

Ms. Sutton: No, | get it.

Mr. Myers: Okay, and the last one, Exhibit 12. [ NGNS

I
Mr. Sution: David?
Mr. Myers: Exactly. |
I so. vho s David Lemmond?

Ms. Kelly: :A supporter of Mark’s.

Mr. Myers: I, it looks like my copy is a
titte bad, NG
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Ms. Kelly:

M. Myers:
| Ms. Kelly:
Mr, Myers:

Ms. Kelly:
Mr. Myers:
Ms. Kelly:

Mr. Myers:
Ms. Kaelly:

Ms. West:

Mr. Myers:

Ms. West:
Ms, Kelly:
Ms, West:
Ms. Kelly:
Ms., West:

Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:

Ms. West:

Yeah.

Right.
Did he give that to Jack Helfand?
I don’t know that he gave it to him. | remember at the time thinking

that that was, | mean, my exclamation points were like, what?
Sure.

Like he shouldn’t even be — David should not be talking to me
about this.

Uh-huh,

Okay.

And why did you forward it Chris?

He was my boss.

And do you know if Chris had been in contact with Jack Helfand?

| don't know what he did with it after | sent it to him.

Okay. Do you know from any other time or conversation that Chris
had had contact with the Independent Expenditure Committee?
From what | remember, it didn't come up.

Okay.

| mean, Chris didn't talk about it. | mean, that's not-something |
remember.

Were you surprised when he said he was going to forward it to Jack
Helfand? You didn't go in there and say, what are you doing?
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Well, no, | m‘e‘arn, we weren't sitting in front of each other.

Ms. Kelly:

Specifically, he was at his office and | was at mine.

Mr. Myers: Uh-huh,

Ms. West: Is that the last you heard of this contribution and contact?

Ms. Kelly: Yeah, (overlapping).

Ms. West: Are there any other Instances like this where people contacted the |
campaign?

Ms. Kelly: This is the only one that | recall that | ever saw.

Ms. Wast: Okay. We told you this would be painless.

Ms. Kelly: Yeah,

Mr. Sutton: Can | ask you a question?

Ms. Waest: Sure.

Mr. Sutton: So, the four exclamation points, | mean, we obviously put a big
sticky on this one. What did you think the four exclamation points
meant?

Mr. Sutton: Oh,good | 7 - B

Ms. West: ~ because -

Ms. Kelly: It was not excitement.

Ms. West: 7 N

Mr. Sutton: | Yeah, ﬂ{at's how | took .

Mr. Myers: Yeah.

Ms. West: The tone of all your emails —

Mr. Sutton: Not that we were worried about you (inaudible) yippee.

Ms. West: 7 I 7

Mr. Myers:

vs.west [
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Mr. Myers: Yeah.

Ms. West: Yeah.

Mr. Myers: That's weird, isn't it?

Ms. West: That's the tone that we read it for. | NRGNGEGEGING

Ms. Kelly: Yeah, because there wasn't.

Ms. West: I Oh, great. That Independent Expenditure
Committea that I'm trying so hard to avoid even thinking exists is
now right in my line of sight.

Mr. Myers: Exactly.

Ms. West: Yeah, | can't imagine. Just to follow-up, are there any other
conversations that you can recall that made you question like you
did in that email, that made you say, oh, I'm not really sure with
regards to the Independent Expenditure Committee?

Ms. Kelly: It wasn't a topic that we talked about so, 1 mean, it didn't really
come up.

Ms. West: So, there's nothing that you can recall?

Ms. Kelly: I mean, we knew it existed.

Mr. Sutton: You know, Margaux, | know that you're doing a great job listening
my advice ~

Ms. West: Yau're still not answering my question.

Mr. Sutton: - (overlapping) more, but this is one time that | want you to tell me
what you told me when we first met which is what was, you know,
just talk for yourself, what was your personal understanding about,
you know, what you could do, what you couldn’t do via these IE
Committees.
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| know that we can't have any communication with them.

Ms. Kelly:

Mr., Myers: Uh - huh.

Ms. Kelly: | mean, it's better to not have any communication at all. You
specifically are not supposed to be talking about anything relating
to the IE. | mean, if run into them on the street and it’s like,
whatever, right -

Ms. West: Uh-huh.

Mr. Myer: Uh-huh.

Ms. Kelly: ~but 1 know you're not supposed to talk about it.

Ms. West: Do you know who is involved in the campalign, just your
knowledge?

Mr. Sutton: Inthe IE.

Ms. Kelly: In the IE?

Ms. West: In the IE campaign, because you say that if you see them on the
street, you know, you're not going to talk to them about it. Who
was it that you were not communicating with?

Ms. Kelly: Once the files were online, | knew we weren't supposed to talk to
Jack.

Ms. West: Okay.

Ms. Kelly: Yeah. So, when David's email came in, Chris was like, I'm going to
forward it to him, | was like, ah, that's not good. |

Ms. West: You're all, don't do that.

Ms. Kelly: Yeah, yeah.

Ms, West: So, back to my question though, were there any other
conversations or any other knowledge that you gained through this
election that you had that same reaction where you either
witnessed something or heard something that made you go, oh, |
don't think that's a great idea with regards to the Independent
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Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West:

Ms. West:

Ms, Kelly:
Ms. West:

Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Ms. West;
Ms. West:
Ms. West:

Ms. West:

| Ms. West:

~ Yeah.

Mr, Myers:

[| Mr. Sutton:

Mr. Sutton:

{| Mr. Sutton:

Mr. Sutton:

Expenditure Committee?
No, because we didn't talk to them.
Okay.

Because sometimes it's not necessarily what you or your, you know)
Right.

- former staff member does it's that you heard someone else
talking —

Uh-huh.

—and you weren't in a conversation about something that they were|
doing.

Yeah.

So, that's why | always try to say, you know, within your personal
knowledge of something that you -

Right.

- were privy to.

No, not outside of this.

Okay.

It's not like this campaign we're warking with a psycho where the
Jack Helfand, the IE person, walks into campaign headquarters —
Oh, my.

— asks to talk to the manager. Yeah.

About what?

Well, the person that—

The poor kid, he asked for a dollar?

- he or she was talking to didn't know who the person was —

Oh, wow.
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Mr. Sutton:

Ms. West:
Mr. Sutton:

Ms. Kelly:

Ms. West:

Mr. Sutton;

Ms. West:
Mr. Sutton;
Ms. Kelly:
Ms, West:
Ms, Kelly:
Ms. West:

| Ms. Kelly:
Ms, West:

| Ms. Kelly:

Ms, West:

|| Mr. Sutton:
Ms. West:
Mr. Sutton:

Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Ms. West:

- s0, the campaign (inaudible) walks by and (}inaudible) was there.
| was like, what are you doing here?

Oh, my God.

Yeah, and | don't know if the person who they were talking got fired
or not.

Oh, my God.

Oh, that's rough.

Yeah, he's stupid,

Yes, very.

Yeah. So, you didn't say anything like that? (Inaudible).

No, no. Huh-uh, no.

You and Jack didn't go to dinner and talk about campaign strategy?
No.

Oh, that's good.

No. | only met Jack that one fime.

You're all, | swear, | swear. Okay. Well, if you think of anything
else or if you think of someone that we should talk to, you know,
please let us know because obviously we're just trying to talk to
everybody and gather information as much as we can -

Yeah.

- and you have Mr. Myers’ coptact information?

And you do not call them, you can let me -

Right, right.

Yeah, yeah.

(Overlapping).

(Overlapping) has it.

So, you can talk to Jim and make sure that If there's anything that
pops into your head later on -
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Mr. Myers:
Ms. Kelly:
Ms. West:
Ms. Kelly:
Mr. Sutton:

Ms. West:

Mr. Sutton:

Ms, West:

Mr. Myers:

Mr. Sutton:

Ms. West;

Mr. Sutton:
Mr. Myers:

Ms. West:

Ms. Kelly: -
Mr. Myers:

Yeah.

Okay.

- feel free to enlighten us.

Okay.

So, we also make to make certain that Margaux takes this
opportunity — you guys did a good job of flagging these emails, now
this other one. Anything else come out at you that kind of gave you'
cause for concern that you didn't understand?

No, not with regards to Ms. Kelly, no.

Okay.

Huh-uh. There's plenty of things that don't quite make sense. The
party was the biggest thing. It was really weird that it was these
people getting together just a day after and it was just an odd
compilation of people, so that was difficult for us to understand, and
then when you forwarded that email to Catherine and Ariel, it was
like why those two and, you know, there's just so many pieces in
these emails that just don't fit tagether really well. So, that's why
the interviews are so important to try and understand what was
going on at the time.

Okay.

Can | talk to you guys for two minutes? Can | walk Margaux out?
Sure.

Okay.

Sure.

Thank you very much,

" Thank you.

Thank you. So, | can complete this too. It's 3:30 p.m. (Recording
Ends)
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- INTERVIEW CONCLUDED -
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Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

et

( & ;

- INTERVIEW -
Start by giving the time, which October 4, or -- yeah, 4™, excuse
me, at 11:35. And if you could just say your name for the
recording. |
My name is Jack Helfand.
I'm Lee Myers at FPPC.
Galina West at FPPC.
Okay. Anyway, I'm sorry, so how long have you been working
here, sir?
Please call me Jack. I've been here since last year.
Last year.
What's the name of the -- | saw the window. What's the name of
the business? | didr't catch it.
Vanish Point Capital.
Vanish Point. Okay.
And what do your job duties entail here?
I'm an attorney.
You're an attorney.
Okay.
And have you ever had anything to do with San Francisco politics
before?
Never.
Never. So the 2010 was first the venture into that?
First and only.
First and only. All right. We get that a lot. Well, anyway, do you
know Mark Farrell personally?
I was his supervisor at Wilson Sonsini.

Oh, okay. And if we can start, how did it come to be that you
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Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

,.*"‘%"
o,

became involved with (inaudible) voters? Did somebody approach
about that, or felt like you wanted -- you could do something for
Mark?

How did it come to be, | think that | was trying to encourage people
to support Mark who were sort of outside of San Francisco, you
know, sort of people we had worked with and stuff like that, and justﬁ
in sort of like, you know, hey, you should support Mark, you know,
he's running for San Francisco Supervisor. People were coming
back and, you know, | think indicating that there were limits on the
amount of -- so we said, well, we'll look into see whether or not
there’s anything that can be done. So we set up our own group,
which is basically how that came to be in existence.

When you say we, who do you mean?

Me and the -- | mean there wasn't really anyone else in it, except
there was some people working for me in it that -- give me a
second, the county firm's name is Steve Leibe, does that sound
right?

Okay. Harry, Harry Leibe, is that right?

Harry Leibe. Well, whatever. It's in my --

Yeah, yeah,

-- emall, so | don't even want to guess. You know, they were
involved in the actual filing of the paperwork with me.

Okay. And you were the only one that was maybe the strategist or
the --

| mean that is a huge overstatement, you know. In fact, you know, i
didn’t think it would even amount to anything quite honestly when
we started.

But deciding who spent the money that would be you, because they
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Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand;

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:

were your bookkeepers, right?

Well, 1 don't know exactly how the arrangements worked. My
understanding was that the treasurer actually had authority with
respect to the committee but, you know, | certainly was, you know,
involved in it.

Okay. So who made the decisions on expenditures?

| certain was in -- | certainly was involved. | mean, you know, they
actually had the money.

Right.

Money went into them. | never touched it. If they would say to me,
you know, could we pay this invoice, | would say, sure.

Okay. But who would negotiate the contract with the vendor so that]
the invoice would come to them?

I don't think that there were any like engagement letters or anything
like that.

Okay. But if you were to do a mailer say, who would actually --
They would receive the invoice direct at the -

Right, but who would set up the mailer and decide what it was
going to say, and who it was going to go to?

Who would set up the mailer, whoever was contracted to do -- |
mean | certainly don't know who actually produced the mailer, like
what printing company, if that's the question.

Yeah. I'm trying to figure out who would hire the printing company.
It would have been probably the person who was sort of helping us
come up with the strategy for, you know, what kind of messaging to
put out and stuff like that.

So who would that be?

Well, | kind of expected you guys to have --
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Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West;
Mr. Myers:
Ms, West:

Mr. Helfand:

Ms. West;

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Okay.

-- more information than me.

Okay. I'm just trying to figure it out.

But I'm happy -- 'm sure | can figure out the name of the guy if you
give me a moment.

Okay. Sure.

| mean, you know, you're talking about two years ago.

Totally understand.

Sure.

I'm sorry, this --

You guys clearly must know who the --

Right.

-- consultant was. Who is that?

I know who the consultant was, Richard Schlackman.

Yeah.

Right.

He would have been the person who would have -- | asked you --
Yes.

That's why | was trying to make sure | understand. It was Richard
Schlackman that, like say you would do fundraising, and then he
would decide the expenditures?

Yeah. | mean | wasn't dealing with the vendors, yes.

Okay. Because each committee works differently, so those
questions are just kind of trying to flush out how your committee
actually worked.

Yeah, Rich Schlackman would have been the person who picked
out, who printed it, and he who would have told them to invoice the
accounts directly.
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Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Okay. Well, | think Lee's going to go through the emails with you.
Yeah, we'll go through the emails.

| was just trying get the, you know --

| was just trying to figure out the name.

No problem. | was just trying to figure out, you know, who was
making the decisions for the committee, since you were principle
officer, so | was trying to see if there was someone else that was --
That's entirely glorified, but okay.

We like 1o give people titles.

All right. So the first one on the --

Sure.
-~ Exhibit 1 --
Yeah.

remember?

Chris, | don't have a last name for you.

Okay. So on Exhibit 2 --

Yeah.

I, = 0 that's probably
the Chris that Mark was --

Okay.

Okey.
|

Okay.
Did you ask Mark basically how you could go about helping him? I
that how -- and he --
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Mr. Helfand:
Mr. Myers:
Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

A,
i
e,

No.

-- (inaudible).

No, no. Infact, | think that this certainly wasn't requested by me at
anytime. No, | mean | don't recall asking anybody for any help with
this.

Okay. We talked to Chris, and he was saying that you contacted
him and asked him for assistance. Does that sound familiar?

It doesn't.

Okay. Do you remember speaking to him?

No, | really don't. But it looks like | got an emall from him.

Do you know he worked for the Mark Farrell campaign?

| don't think that at this time we had done anything in terms of
setting up the independent expenditure committee. But you guys
would probably have the timing better than me. There was --

| believe this was right before.

Was it right before? What date? Do you know what date the
expenditure committee got called?

Do you have the date?

it was | think the second week of September.

Okay. And so to answer your question, no, | don’t remember
reaching out to anybody.

And you didn't have any discussions with Mark about letting him
know you were going to do something to try and help him, separate
from his campaign?

I might have said something to the extent, | might work on this
separately from you, but nothing like, hey, you know, I'm going to
coordinate anything for you, or anything like that.

Right.
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Mr. Myers:

Mr. Myers:

Ms. West:

Mr. Helfand:
Ms. Wast:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Helfand:

Mr. Helfand:

P
TR,
K %

No, certainly not.
Right. 1 would hope not.

anright. So the third exhibit,||| | G
I Oy

Did you ever reach out to Ren

Riley?

Yeabh, i did. | did, and | think | completed Ren -- so my
understanding is that Ren didn't participate, and that Ren was part
of the group of eight to ten people who we went out to try to get
help with. So | definitely reached out to Ren, you know. |
obviously, you know, didn't know anything about this
communication.

But Mark knew that you were going around reaching out to people
though?

I'm sure that he was aware that there was -- | mean this is
September 7", the day -- let me see if | can -- so this -- okay. Is
this the 9™, or the 7? Oh, | see, you Ren wrote (inaudible).
Yeah, he wrote back (inaudible).

No, (inaudible).

Did you get Ren's name from Mark as someone --
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Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

£ -
u %

No.

-- to possibly reach out to?

No, Ren’s at a company like my own in Palo Alto.
On Exhibit 4,

A What was the list, do you recall?
1 think that that was just a list of friends of Mark that they thought
were friends of mine that I'd be able to talk to.

Do you recall if this was about your (inaudible) communication with
Chris Lee, or how many times that --

| can't ever remember talking to Chris Lee. | mean | see the email.
This was before, you know, we started the committee and, you
know, | might have putin -- honestly, | can't recall, but | might have
said like, do you have somebaody’s email, or somebody's address,
or something like that.

And he says, we have a consuitant on board, almost as if he picked
the consultant for you.

Hmm. | don't take that from the email, but --

What do you think it means?

I don't know. I've never ever met with any of the consultants.

So a consultant he’s referring to wouldn't be Rich Schlackman?

It could be. 1don't know. | never met with one, and | never heard
anything from Chris Lee in terms of who their consultant would be.
Can you go through this, how Rich Schlackman got hired for the

committee?
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Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

You know, | really don't know. |can't recall.

Okay. Did you have his phone number and possibly contact him?
I mean my best recollection is that when | started to do this | started|
talking to some lawyers in San Francisco, and was basically
collecting names of people who could serve as an accountant, who
could serve as a consultant, who might be able to make the, you
know, mailings and that kind of thing.

Okay. And you probably got his name that way?

| don't -- | mean honestly, | can't recall exactly. | just remember
how this process started was me trying to éducate myself on what It
was that | was doing.

Yeah, there's a lot of rules. So when he sends you this -- when
Chris Lee sends you this email saying that the consultant has been
pegged, was this surprising to you that --

| don't think that --

-- they would --

Hold on, let's just make sure that we're being clear. | think the
email says we have a consultant on board that you will need to
mest with.

Yes. Do you think you met with this person?

I did not meet anybody.

Okay.

I never met with any person to do with this committee the entire,
you know, eight weeks that we were involved in it.

Okay. And then he says he has to step out of the picture, and
please give him a call. Do you know if you gave him a call?

| certainly -- it was in conversation with please give me a call.

And then you say | will call you tomorrow morning.
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Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:

L Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:

Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:
Mr. Myers:

Oh, you're saying did 1 --

Did you call him?

I’'m sorry, | thought you meant Schlackman.

(Inaudible).

So | definitely spoke with Schlackman. | may very well have

followed up with Chris.

Okay. And you don't recall that conversation?

For sure not.

Okay. He says he had you call him in order to tell you never to call

him. Does that sound familiar?

It doesn't. | don't remember the call. I'm not going to try and --

Okay.

I meanto --

I'm just that --

-- facture anything, | mean honestly --

Just seeing if you were following the same (inaudible).

Put it this way, had he put it that way, | would have remembered.

Yeah, that seemed memorable to me as well.

I think he may very well, if we spoke, said to me something to the

effect of we can’t communication -- we can’t have communications

or something. That's entirely possible. It seems incredibly uniikely

that he said to me don't ever call me.

Yeah, yeah. That seemed unlikely to me as well when | was talkingj

to him.

Okay.

Okay. On Exhibit 5, TR
. |
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Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms, West:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Okay.
So he introduced you to Schlackman, did you --

| don’t know that he was the person that introduced me, but that's --
| mean I'm happy to answer any questions for you guys, but --
Right.

-- please don't put words in my mouth, | mean --

No.

-- you're asking me about emails that somebody else sent to me.
My recollection of Rick Schiackman becoming involved was not
because Chris Lee or anyone else said, you know, hire this person.
Okay.

So that's my --

on Exhibit &, || | T o ves Natate
LeBlanc?

| think that she worked for Rick Schlackman or something to that
effect.

Okay.

MSHC partners.

Okay.

Yeah, | think that -- well, she's in -- yeah, yeah. | think that she’s
Schlackman's partner, I'm pretty sure.
I ' just curious,
you guys ended up going, what was it, yes on Farrell or something?
You dropped the Nolan Riley as I recall.

Yeah, | mean | think we were just playing with names at this point.

Just playing with names at that point.
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Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

You know, doing our best to try and fit within the -- San Francisco’s
got a bunch of guidelines around that and stuff, so (inaudible).

So would it be fair to say that you were working with Natalie and
Richard and --

Oh, yeah.

-- for the committee, and trying to figure out what you needed to
do?

Totally.

And activities?

Yeah.

Okay.

Okay.

Who was in charge of fundraising for the committee?

Well, | mean it was, you know, its success belies its humble
beginnings, | mean it really started as a group of, you know, people
who believed in Mark sort of, you know, throwing into the hat. In
terms of like, you know, a sort of legal, you know, filing, | think that
people would say, since | was the one that filed it, | was like the
final, you know, committee, you know. In practice, I'm a complete
political novice, and when somebody was, for example, coming up
with a committee name, or a political message, | mean, you know,
to the extent that | could, | tried to show deference to people who
had expertise.

And you didn't get paid for this position or anything, right? It was
volunteer?

Now you're bringing up a very, very sore spot.- No, it was
completely voluntary.

Sorry.
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Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. Waest:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

No compensation. Actually, to be entirely accurate about that, at
the end, shutting down of the fund, there was approximately like
$2,600 left or something like that, and my charge that -- | approved
an expense to cover legal cost. It actually had to do with the San
Francisco --

They fined, right?

Yeah.

They did a settlement with you or something?

They did. They did. So it was, excuse my language, but it was
pretly BS. The complaint came from Janet Riley's campaign, filed
a letter with your office and with San Francisco. Yours is the one |
think that we're following up on today, that the one in San Francisco
was an objection to the disclaimer at the bottom of one of the
postcards, which was totally illegitimate. | mean substantively we
had all of the information that was required by the law, but we didn't
use the exact San Francisco language.

Oh.

So we ended up saying, fine, we're not going to, you know, be in a
fight over this, but honestly | felt like that was very, you know,
improper. So there was a little bit of legal time that | did negotiate
with San Francisco, which | compensated myself for.

Yeah, we have the same thing with Slate Mailer Organization.
They have specific language they have to use.

Honestly, | think it violates Citizens United, but it's a different

conversation of course, another time.

Gitizens United. On Exhibit 7, [

Yeah, yeah, this | recognize.
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Mr. Myers:
Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

The same. And those were some --

And this right here, the Sutton Law Firm, you know, | think | made
reference to the fact of when we were first setting up the
committee, you know, we had talked with some lawyers and stuff.
This was the law firm that we talked to. Ultimately we ended up not
using that law firm,

Okay. So they just helped you initially?

Yeah, and I'd just point out to you, so when monies were sent to
this address, they were then forwarded on to the accounting firm.
Okay.

Okay. That clears up that.

What is this, is this a fundraising thing? -

Yeah. And these names are the ones that were brought up by
Chris Lee on that list?

You said that, not me. No, this list is basically people that | know.
There's no person on this list that | didn’t know, | don't think, going
into this. | mean obviously Schlackman and Natalie were blocked.
Those were totally new people that just came on.

Okay.

And I'm sure you guys are seeing this, and we were not, at least
from our side of the committee, you know, we were doing our
damndest not to have any contact with them at all. In fact, from the
date that | started that committee, until well after he had been
elected, you know, | personally never had any communications with
anybody at the campaign that | was aware of. And | tried, as you
can see, 1o, you know, even anybody we approached to let them
know, you know, what we're doing here is not the campaign.

Yeah, | think the questions are coming off with the wrong tone. |
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Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

think what | was trying to ask is if you feit that Chris Lee was trying

to influence your committee.

I’'m such a big - I'm a big boy. Honestly, you know, | don’t put any
stock at all into -- Chris Lee had no effect on me. I mean | wasn't
doing what Chris Lee wanted. Obviously | wasn’'t committing
myself to this to, you know, help Chris Lee or to do his bidding.
But he was contacting you?

You know, | think that there was an exchange of the emails that you
saw, head of the committee. | mean, you know, | don't the ins and
outs of these laws, but I'm perfecting aware that like for example
people in the current presidential election have set up expenditure
campaigns the day after they terminate employment from the
campaign.

So true.

So | mean | don't -- | can't tell you with like any sort of legal
specificity, but as soon as | made the decision to start this thing,
and went forward with it, | mean it was, at least on my part,
absolutely zero.

Right.

And tried to communicate the same thing by --

Yeah, your part was not what my questions were trying to get
towards.

I mean | can’t -- honestly, | can't throw Chris in the grease, just
mostly because | don’t know the guy.

Right.

| don't really remember having any communications, and he
certainly wasn't driving the committee in any way.

Okay. Go.
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Mr. Myers:

Mr. Myers:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Myers:

Ms. West:

Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Helfand:

Mr. Helfand:

Mr. Helfand:

Mr. Helfand:

o
vy,

We'll move forward on Exhibit 8. So then just like you said, | mean
it does look like you went out of your way to make sure that
everybody knows not to have --

Yeah.

-- you know, that they cannot --

| mean | don't want to get in trouble.

Yeah.

Yeah.

No, that's all up and up right there.

So what does this one say? Are you telling Ren not to
communicate with the committee?

Yeah.

What's that?

It looks like you're telling Ren not to communicate with Mark’s
committee.

Yeah, well, it looks like he sent me an email, and then 20 minutes

later | sent him an email, don’t do that.
Is this October? Yeah.
Yeah. So Exhibit 9,

Okay.
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Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Did he ever tell you how he knew that there was going to be a
major contribution?

No, but, you know, as | indicated before, | mean this whole episode
started like it was going to be, you know, an effort to raise a
relatively small amount of money that would have just sent out.
And then 1 think two fairly well to do San Franciscans -- wait a
second -

| think we know.

Deanna Wilsey.

Yeah, Wilsey, and --

| think it was Debbie, right, is that her name, Debbie?

| don't know.

Something like that.

Dede or a Debbie, | don't know.

And then a real estate investor. These are not the people | run
with, but -

What was his name? )

He was the one that made the big investment that --

That was the guy, Cotes.

Is it Coens, Cotes. Yes, Cotes.

Yes.

So those people -- | mean for sure when we started the committee,
we --

Yeah.

-- did not expect people to, you know, sort of --

It was kind of more like a grassroots thing for --

Yeah.

-- the people who knew Mark.

Foothill Transcription Company, inc

Page 17




10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

23

24

25

26

27

28

:Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West;

Mr. Helfand:

Ms, West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

And then, you know, basically they said, you know, | think that
there's -- | think we might have heard something like, you know,
people are happy to see you're, you know, you're out there fighting
the fight, and there may be some support‘. And | think that Rich
would have been the person more -- for sure more knowledgeable
about me than Cotes and, is it Deanna Wilsey? This is --

| thought it was Debbie.

Okay.

But I'm not totally 100 percent on that either.

Ms. Wilsey, she actually called me, inbound call to me, and | think
she was just mostly making sure that | was a trustworthy guy before
she cut a big check.

Oh, because you didn't know her before?

| did not know her. | mean | only knew her because she was like
some huge museum benefactor in San Francisco. Like | think that
she led the fundraising for the De Young Museum.

Wow. So did she say --

(Inaudible) right now.

-- who told her about the committee, or how she got the --

Well, we were in the newspaper.

Okay.

We were in the newspaper.

So she didn’t say anything about --

No.

-- (inaudible)?

No. She didn't say very much of anything, just, you know, wanted
to know who | was and what | was doing.

That you're an outstanding guy. How about Cotes, did you ever

Foothill Transcription Company, inc

Page 18




10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

23

24

25

26

27

28

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

speak to him?

| did not speak with Cotes when he was giving us the money, and
never spoke with anybody from his office at all.

Okay. Do you know whose contribution Schlackman was referring
to on this?

I think the only six -- you know, you guys have this at your
fingertips, but | think the only six figure check we got was from
Cotes.

Okay.

So I'm guessing that's what he was referring to.

Okay. | think Exhibit 10—

Okay.

Sorry, | haven’t seen where these are at. I'm jumping all around.
No, no, that is a good (inaudible). And so finally the number 11 --
Okay.

~ Exhibit 11, NG Do you know
David?

Artisan Capital | know. David Lamond, | think David Lamond is an
investor at Artisan Capital.

Okay.

| know Artisan Capital, and David is not a personal friend, but

maybe somebody whose name | knew about before the committes,

but no personal relation.

oy
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Mr. Helfand:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand;

Mr. Myer:

Okay.

Do you remember --

For sure | don’t know anything about this, no.

Okay.

Did Chris forward --

I don’t even know if David Lamond gave me money.

Okay.

Yeah.

Did David Lamond give me money?

You know, | haven't done research on it.

Okay. Yeah, | mean for sure | never talked to the guy. | never
talked to anybody about it.

How early was this?

Thisone is --

In September. Sa it was right when the committee was forming
when it first was --

Yeah, it sounds like when he's saying he's making a contribution,
he’s saying he made the contribution to --

Mark Farrell.

-- to Mark Farrell, and then maybe he was wanting to get more. |
mean I'm totally speculating. I've never seen his emails.

Sure.
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Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West;

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:

sy,

In fact, 'm going back to other email. Let me look and see if
Lamond was on this.

(Inaudible).

Yeah.

No, | mean he would not have been one of the people that | went
out to on October 1%. So I'm thinking that he didn't exist, because
had he existed, he would have been on --

He would have been on that --

Sure, sure,

-- October.

Okay. In the conversations with Schlackman or his associate,
Natalie LaBlanc, did the name Supervisor Alioto-Pier come up as
someone that was helping with the committee?

Wasn't she the person he was running for her.

Her (inaudible).

She was terming out.

Yeah.

| don't recall anything about her working for the campaign. | mean|
think her name was sort of part of the -- you know, she was sort of
the current office sitter, and | think maybe she had given Mark her
endorsement.

Right. So you never met with her?

No.

Okay. Or her people | think would be, who was it, Catherine
Stefani.

Yeah, Catherine.

Do you know her at all?

(Inaudible) Stefani.
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Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Helfand:

g,

Or Bill Morris.
Yeah.
Okay.

| mean, guys, and it's fine. I'm happy to help, but | just, you know --
this really started as, you know, half a dozen guys throwing money
in the hat, and the only reason that it came to anybody's attention is
because Debbie or Deanna Wilsey, and Cotes put in s0 much
money that it --

Right. And so just -- not to be redundant, but an expenditure is
made from the committee, you would work with Rick Schlackman
and his group, or his employees, and that's how the decisions for
the committee were made for expenditures? Would that be
correct?

No, | thought you were saying before would they have come to me
with an in -- like let’s say for example that we made the decision to
send out 10,000 mailers or something like that, | would not have
gotten in any way involved in this is the right people to do the
printing, this is the right people to do the mailing, or anything like
that.

Right.

That would have been completely handled by the consultants.
Where | would have had anything to do in the loop, and this wasn't
in every case, but it did happen to my recollection is | would get a
proof of like the distribution that was going on. 1 think, you know,
three or four different times | may have had a comment, or a typo,
on like one of them in terms of from a contents standpoint. And
then it got distributed, invoice would send to the accounting firm,

and they would say we got the invoice for the, you know, 10,000
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Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

mailer, you know, can | pay this, it's $16,0007?

Sure.

Okay. Yeah. | mean ! did not run this like a business by any
means. | mean | thought | was just expressing my free speech.
Oh, yeah.

Yeah.

Well, so who would come up with the draft and the mailer and send
it to you?

it would have been the consultants, yeah,

Okay. And so who would decide to send the mailer? Like who
would decide, hey -- because | think this committee as a whole did
mostly mailers, | think, with the money. That would be --

I mean | would refer you to the expenditures. 1 think that there were|
other expenditures other than --

Yeah, there’s a Facebook page.

Yeah, yeah.

Right.

There was some email.

There's electronic.

All electronic stuff, yeah.

Stuff.

Okay.

Who decided that's what the strategy was going to be for the
committee?

The consultants.

Okay.

Yeah. | mean | wasn't in there saying like 18 percent needs to be

on internet, you know.
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Ms. West:
Mr. Helfand:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Yeah,

Twelve needs to be on -- yeah, | mean --

And then they would come up with a text, and then you would just
kind of say, yeah, that looks great?

Exactly.

Okay. Was there anyone else involved besides Rick Schlackman
and his company?

Certainly nobody else | dealt with. | mean | certainly got the
impression that there were, you know, other people doing leg work,
and that, you know, worked at that company and stuff like that, you
know.

Okay.

I might -- 'm sure that | produced an email, and they might have
said something to me like, oh, somebody, or so and so is
forwarding the next proof or something like that. But in terms of
the, you know, conversations to, you know, affect anything, would
have been Schlackman and Natalie from the sort of like design, you
know, mine sort of last and final approval on invoices, and the
treasurer, you know, basically handling all of the record keeping,
filing and that kind of thing.

Okay.

That was kind of the division of labor.

And he never had a conversation with you, and you never heard
anything where he was getting input from other people as to how to
make those decisions for the committee?

No. I mean he never said to me like, this is the person that Chris
Lee thinks you should hire or anything like that, no.

Right.
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Mr. Helfand:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. Wast:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Mr. Helfand:

Ms. West:

Certainly not.

Right. Or this is the direction the committee should go in, or these
are the types of mailers we should send out?

Well, he very well was -- | mean | don't own this business, the one
we're at here, but I'm able to influence its direction through my
actions. | mean he clearly was -- you know, he was given a
mission to come up with a, you know, a convincing, you know,
mailer, and | wasn't going to get in there and tell him to use a
different color and background.

Right.

So | mean he was clearly, you know, shaping the message, if that's
Yeah, | think my question’s more, did he ever give you the
impression, or you ever had a conversation with him where he was
saying, he was talking to someone else to make these decisions,
somebody else was giving him input to decide the course of --

No, no.

Okay.

| mean | think that | -- I'm totally -- the answer to your question is,
no, he certainly never had that conversation with me. Two, | would
expect him to be, you know, more --

More than {inaudible).

I mean if he was saying to me, this is what the candidate’s
committee wants you to put out in terms of message, | would have
fired him by myself.

Oh, that’s good. All right. Tﬁat helps me a iot. | really --

Sure, yeah.

-- understand more of the workings of the committee. Did you have
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Mr. Myers:
Ms. West:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:
Ms. West:
Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

Mr. Myers:

Mr. Helfand:

any other questions?

No, | think we've hit on everything.
Okay.
Awesome. Thank you guys for doing it quickly. Can | hang onto
this?
It's up to you.
Actually, it's up to you.
It's up to me.
Can | conclude the interview?
Yes, | will conclude the interview.
You have two copies, right? All right.
Yes.
Signing off?
I'm signing off, 12:12,
Thank you. (Recording Ends)
- INTERVIEW CONCLUDED -
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From: Matthew Alvarez

To: St.Croix, John; Argumedo, Catherine (ETH)
Cc: James Sutton

Subject: Letter to Chairperson Hur

Date: Tuesday, December 16, 2014 4:01:13 PM
Attachments: Hur Common Sense Voters Matter.pdf

Mr. St. Croix and Ms. Argumedo,

Attached please find a letter from Mr. Sutton addressed to Chairperson Hur regarding
tonight’s Commission meeting. Please confirm receipt of this letter.

Please let me know if you have any questions or concerns.
Thank you,

Matthew Alvarez

The Sutton Law Firm

150 Post Street, Suite 405

San Francisco, CA 94108

malvarez@campaignlawyers.com

PH: 415/732-4502

FX: 415/732-7701

THIS E-MAIL IS CONFIDENTIAL AND MAY BE LEGALLY PRIVILEGED. IF
YOU RECEIVE THIS E-MAIL IN ERROR PLEASE CONTACT US
IMMEDIATELY AND THEN DELETE IT OR DESTROY IT. ANY TAX
ADVICE CONTAINED IN THIS COMMUNICATION IS NOT INTENDED TO
BE USED, AND CANNOT BE USED, FOR THE PURPOSE OF AVOIDING IRS
PENALTIES OR FOR RECOMMENDING ANY TAX RELATED
TRANSACTION OR MATTER TO A THIRD PARTY.
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December 16, 2014

VIA E-MAIL ONLY

Benedict Hur, Esq.

Chairperson

San Francisco Ethics Commission
25 Van Ness Ave., Ste. 220

San Francisco, CA 94102

RIZ:  Common Sense Voters Maiter

Dear Chairperson Hur;

We represent Supervisor Mark Farrell and the Mark Farrell for District 2 Supervisor
2010 committee, and submit this letter in connection with your consideration of agenda item
#3 involving the Common Sense Voters committee at your meeting this afternoon. We want
to provide you with certain information which may not be contained in the FPPC stipulation
with Common Sense Voters or other documents. Commission decisions have wide-ranging
effects, and it is essential that the Commission receive a full picture of the record.

Most notably, Supervisor Farrell wanted us to emphasize that he takes compliance
with all campaign and ethics laws very seriously, and that he has always required his
campaign team and his City Hall staff to comply with both the letter and spirit of the City’s
campaign and ethics laws. As indicated in the FPPC stipulation (which is attached to the
agenda), it was not until well after the 2010 election that Supervisor Farrell learned of the
interactions between one of his former campaign consultants, Chris Lee, and the Common
Sense Voters committee. In fact, it was the FPPC that first informed Supervisor Farrell of Mr.
Lee’s unauthorized actions, He was very upset to learn about Mr. Lee’s actions, which were
taken completely without his authorization and outside the scope of his duties as a campaign
consultant for his 2010 comimittee.

Supervisor Farrell fully cooperated with the FPPC during the entire course of its
entire 3+ year investigation. He and his campaign team provided dozens of e-mails to the
FPPC, responded to numerous inquiries, and was interviewed at length by FPPC investigators.
He of course will continue to cooperate with the Ethics Commission and City Attorney’s
office, and will provide you with any additional information which the Commission or City
Attorney’s office may need about his 2010 campaign.

150 Post Street, Suite 405 B San Francisco, CA 94108
Tel: 415/732-7700 Fax: 415/732-7701 o www.campaignlawyers.com
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The FPPC's investigation concluded that, before the Common Sense Voters
committee was officially organized, Mr. Lee had inappropriate interactions with the
committee's responsible officer and political consultant.

However, given that Mr. Lee’s actions were not authorized by Supervisor Farrell, and
were outside the scope of his consultant duties, the FPPC decided that the most appropriate
resolution of the matter was the stipulation it reached with the culpable parties.

If you need any additional information from Supervisor Farrell, his campaign team or
his 2010 Farrell committee, please do not hesitate to contact us.

Sincerely,
James R. Sutton
cc: Supervisor Mark Farrell

JRS/Ie
#1440.03
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